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Cumhurbaşkanı Erdoğan, "Yürek yüreğe verdiğimiz 
müddetçe Allah'ın izniyle içinde bulunduğumuz asra 
Türk dünyasının mührünü vuracağımızdan eminiz" 
ifadesini kullandı.

“İçinde bulunduğumuz 
asra Türk dünyasının 
mührünü vuracağız”

umhurbaşkanı Erdoğan, 
Cumhurbaşkanlığı Külliyesi'nde, iki 
ülke arasında çeşitli anlaşmaların 

imza töreni sonrasında Özbekistan 
Cumhurbaşkanı Şevket Mirziyoyev ile 
ortak basın toplantısı düzenledi.

Mirziyoyev ile Yüksek Düzeyli 
Stratejik İşbirliği Konseyinin 
dördüncü toplantısını biraz önce 
tamamladıklarını belirten Erdoğan, 
Cumhurbaşkanı Mirziyoyev ve 
heyetini bu vesileyle ikinci 
vatanlarında ağırlamaktan duyduğu 
memnuniyeti dile getirdi.

Bu sene aynı zamanda 1996 yılında 
imzalanan ebedi dostluk ve işbirliği 
anlaşmasının 30. yıl dönümünü idrak 
ettiklerini ifade eden Erdoğan, kardeş 
ülke Özbekistan'ın Mirziyoyev'in 
dirayetli ve güçlü liderliğinin yanında, 
devlet geleneğiyle Orta Asya'nın 
bölgesel entegrasyonu konusunda 
öncü rol oynadığını kaydetti.

Erdoğan, Özbekistan'ın uluslararası 
planda giderek yükselen yıldızını 
yakından takip ettiklerini, bundan 
mutluluk duyduklarını ve samimiyetle 
desteklediklerini ifade etti.

Türkiye ve Özbekistan arasındaki 
dayanışmayı geliştirmekle 
kalmadıklarını, sürekli ileriye 
taşıyarak kapsamlı stratejik ortaklık 
seviyesine yükselttiklerini aktaran 
Erdoğan, teatisi yapılan anlaşmalarla 
gelecek döneme ilişkin yol haritasını 
belirlediklerini söyledi.

Erdoğan, siyasi, ekonomik, kültürel, 
beşeri ve bölgesel tüm ortak 
hede�erin gerçekleştirilmesi için iki 
ülke kurumlarının işbirliği içinde 
çalıştığını kaydetti.

Geçen günlerde dışişleri bakanlarının 
eş başkanlıklarında Ortak Stratejik 
Planlama Grubu'nun toplandığını 
hatırlatan Erdoğan, dışişleri, içişleri, 
savunma bakanları ile istihbarat 
teşkilatları başkanlarından oluşan 4+4 
mekanizmasının birinci toplantısına 
da Ankara'da ev sahipliği yaptıklarını 
söyledi.

Erdoğan, şöyle devam etti:

"Ticaret, savunma sanayi, eğitim, 
kültür gibi alanlarda geçtiğimiz 
yıllarda birçok projeyi hayata geçirdik. 
Son 10 yılda ikili ticaret hacmimizi üç 
kat artırdık. Yeni hede�miz olan 5 

milyar dolara da yakında 
ulaşacağımıza inanıyorum. Bugün 
Özbekistan ekonomisinde Şevket 
kardeşimin liderliğinde, önemli bir 
yeniden yapılanma sürecine 
girildiğini memnuniyetle görüyorum. 
Türk şirketleri, 5 milyar doları aşan 
yatırımlarıyla halihazırda 
Özbekistan'da ilk üç yatırımcı 
arasında yer alıyor. İnşallah daha iyi 
seviyeleri göreceğiz. Türkiye olarak 
gerek Özbekistan'ın gerek ata 
yurdumuz Orta Asya'nın refahına 
katkı sunma noktasında elimizden 
geleni yapmaya kararlıyız.

"Erdoğan, Özbekistan'la aile 
meclisinin Türk Devletleri Teşkilatı 
bünyesinde yakın işbirliği içinde 
olduklarını dile getirerek, geçen yıl 
kasım ayında Semerkant'ta 
düzenlenen UNESCO 43. Genel 
Konferansı'nda 15 Aralık'ın Dünya 
Türk Dili Ailesi Günü olarak ilan 
edilmesinde Mirziyoyev'in önemli 
katkıları olduğunu aktardı.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, büyük 
Özbek şairi merhum Abdülhamid 
Süleyman Çolpan'ın "Ey bizi 
uyandıran üstadımız" diyerek 
selamladığı İsmail Gaspıralı'nın işaret 
ettiği "dilde, �kirde, işte birlik" 
hede�ne doğru emin adımlarla 
ilerleyeceklerini kaydetti.

"Yürek yüreğe verdiğimiz müddetçe 
Allah'ın izniyle içinde 
bulunduğumuz asra Türk dünyasının 
mührünü vuracağımızdan eminiz." 
diyen Erdoğan, Özbekistan'ın, 
İsrail'in Gazze ve Filistin'in işgal 
altındaki diğer bölgelerine yönelik 
saldırılarında da ilkeli bir tutum 
sergilediğini vurguladı.

Erdoğan, sözlerini şöyle sürdürdü:

"İnsanlığımızın sınandığı bir 
dönemde mazlumların yanında 
cesaretle duran Özbek kardeşlerimi 
Sayın Cumhurbaşkanı'nın şahsında 
bir kez daha yürekten tebrik 
ediyorum. Kardeşim Mirziyoyev'in 
Özbekistan'daki Filistinliler için 
sosyal hizmet sağlanmasına matuf bir 
fon kurma kararını da takdirle 
karşılıyorum. Özbek kardeşlerimizin 
konu Türkiye olunca sıkça kullandığı 
bir ifade var. 'Dilimiz bir, tilimiz bir.' 
Yani gönlümüz bir, dilimiz bir. 
Sadece gönlümüz ve dilimiz değil, 
aynı zamanda acımız da bir, 

hüznümüz de bir, derdimiz de bir. 
Mübarek ramazanda, üç sene önce 
bizzat tecrübe ettik. Özbekistan, 53 
binden fazla canımızı toprağa 
verdiğimiz 6 Şubat depremlerinde 
yardımımıza koşan ilk ülkelerden 
biriydi. Özbek kardeşlerimizin 
depremin haberini alır almaz, 
milletimiz için nasıl seferber 
olduğunu biz gayet iyi biliyoruz."

"Bu projede bir Özbek mahallesinin 
yer alması bizi ziyadesiyle mutlu 
etmiştir"

Türk Devletleri Teşkilatı'nın 2023 
yılındaki olağanüstü zirvesinde, 
Özbekistan'ın tekli�yle 6 Şubat'ın, 
"Afet Kurbanlarını Anma ve 
Dayanışma Günü" olarak ilan 
edildiğini hatırlatan Erdoğan, 
Özbekistan'ın bununla da 
yetinmediğini, TOKİ tarafından 
Hatay'ın Arsuz ilçesinde inşa edilen 3 
bin 93 konuttan müteşekkil projede, 
308 konutun yapımını üstlendiğini 
belirtti.

Bu projede bir Özbek mahallesinin 
yer almasının kendilerini ziyadesiyle 
mutlu ettiğini belirten Erdoğan, 
şunları kaydetti:

"Bu yerleşim, ebedi kardeşliğimizin 
kalıcı bir simgesi olmuştur. Birazdan 
bu konutların teslim törenini Sayın 
Mirziyoyev ile birlikte video 
konferans bağlantısıyla yapacağız. 
Depremzedelerimizin mutluluğunu 
bizzat paylaşmak üzere şu an burada 
bulunan ailelerimize yeni yuvalarının 
anahtarlarını Şevket kardeşimle 
birlikte teslim edeceğiz. Yeni 
konutlarımızın ailelerimiz için 
hayırlı, uğurlu olmasını diliyorum. 
Tabii sadece bununla da 
yetinmiyoruz. Hatay'a bağlanmadan 
önce Özbekistan Okulu'nun 'taş 
koyuş' merasimini yine çevrimiçi 
olarak gerçekleştireceğiz. 
Özbekistan'ın yurt dışında ilk kez 
inşa edeceği bu okul için İstanbul'u 
tercih etmesi bizleri ayrıca memnun 
etmiştir."

Erdoğan, "Taş koyuş" töreninin de 
hayırlara vesile olmasını dileyerek, 
burada eğitim görecek öğrencilere 
başarılar temennisinde bulundu.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
Türkiye'nin en zor günlerinde 
sergiledikleri dayanışma için tüm 
Özbeklere teşekkür etti.

Özbekistan Cumhurbaşkanı 
Mirziyoyev: Türkiye dünyanın yeni 
jeopolitik güç merkezlerinden biri 
haline geliyor

Özbekistan Cumhurbaşkanı Şevket 
Mirziyoyev, Türkiye'nin küresel ölçekte 
giderek daha fazla etki kazandığını 
belirterek, "Ülkeniz kelimenin tam 
anlamıyla dünyanın yeni jeopolitik güç 
merkezlerinden biri haline geliyor." dedi.

Mirziyoyev, Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan ile Cumhurbaşkanlığı 
Külliyesi'ndeki görüşmesinin ardından 
düzenlenen ortak basın toplantısında 
konuştu.

Türkiye'nin sadece Müslüman 
dünyasında değil, belki küresel ölçekte 
de her alanda giderek daha fazla etki 
kazandığını ve değerli başarılar elde 
ettiğini vurgulayan Mirziyoyev, "Türkiye 
Yüzyılı" stratejik programının düzenli bir 
şekilde uygulandığını söyledi.

Mirziyoyev, Ankara'nın sesinin 
uluslararası arenada daha gür şekilde 
yankılandığını belirterek, "Ülkeniz 
kelimenin tam anlamıyla dünyanın yeni 
jeopolitik güç merkezlerinden biri haline 
geliyor." ifadesini kullandı.

Bu durumun Özbekistan'ı sevindirdiğini 
dile getiren Mirziyoyev, bu başarılar 
dolayısıyla Özbek halkı ve kendisi adına 
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Türkiye'yi tebrik etti.

"Kardeş Türk halkından bizi hiçbir 
mesafe ayıramaz"

Özbekistan Cumhurbaşkanı Şevket 
Mirziyoyev, Türkiye ile Özbekistan'ın 
dillerinin, kalplerinin ve niyetlerinin 
aynı olduğunu, bir sorun olduğunda 
beraber netice için çalıştıklarını 
belirterek, "Gerçekten ana dilimiz ve 
kutsal dinimizin müşterek olması 
dolayısıyla kardeş Türk halkından bizi 
hiçbir mesafe ayıramaz." dedi.

Mirziyoyev, Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan ile Cumhurbaşkanlığı 
Külliyesi'ndeki görüşmesinin ardından 
düzenlenen ortak basın toplantısında 
konuştu.

İki ülkenin tüm hede�erinin 
gerçekleşiyor olmasının dayanışma, 
birlik ve beraberlik neticesi olduğunu 
söyleyen Mirziyoyev, Türkiye ve 
Özbekistan'ın son yıllarda çok fazla 
çalışma yaptığını ancak hede�erinin 
daha da yüksek olduğunu ifade etti.

Mirziyoyev, Yüksek Düzeyli Stratejik 
İşbirliği Konseyi (YDSK) Dördüncü 
Toplantısı kapsamında verimli 
görüşmeler yaptıklarını aktararak, 
İstanbul'da Özbekistan okulunun "Taş 
Koyuş" Merasimi ve Hatay'da inşa 
edilen konutların açılışının ilişkiler 
tarihinde şüphesiz silinmez iz 
bırakacağını söyledi.

Türkiye ile Özbekistan'ın dillerinin, 
kalplerinin ve niyetlerinin aynı 
olduğunu, bir sorun olduğunda 
beraber netice için çalıştıklarını 
vurgulayan Mirziyoyev, "Gerçekten 
ana dilimiz ve kutsal dinimizin 
müşterek olması dolayısıyla kardeş 
Türk halkından bizi hiçbir mesafe 
ayıramaz." dedi.

"Türkiye'nin desteğini her zaman 
hissediyoruz"

Mirziyoyev, bugünkü ziyaretin iki ülke 
arasındaki Ebedi Dostluk ve İşbirliği 
Anlaşması'nın imzalanışının 30. yıl 
dönümü arifesinde gerçekleştiğine 
işaret ederek, "Son yıllarda ortak 
çabalarımızla kapsamlı stratejik 
ortağımız haline gelen Türkiye'nin 
desteğini her zaman hissetmekteyiz, 
ilgiyle görmekteyiz, saygıyla 
karşılamaktayız." ifadesini kullandı.

Bu yıl Türkiye'nin Birleşmiş Milletler 
İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesi 
31. Tara�ar Konferansı (COP31), 
NATO Zirvesi ve Türk Devletleri 
Teşkilatı (TDT) Zirvesi'ne ev sahipliği 
yapacağını hatırlatan Mirziyoyev, bu 
küresel etkinliklerin başarılı geçmesi 
dileğinde bulundu.

Mirziyoyev, bugün 
Özbekistan-Türkiye dostluğunun 
karşılıklı güven, saygı ve uzun vadeli 
dayanışma ruhuyla hızla 
büyüdüğünün altını çizerek, 
işbirliğinin mevcut durumunu ve 
geleceğini analiz ettiklerini anlattı.
Her alanda somut projeler ve hede�er 
belirlediklerini kaydeden Mirziyoyev, 
2026'da tüm alanlarda ikili ilişkilerin 
hızlı gelişimi konusunda mutabık 
kaldıklarını söyledi.

Mirziyoyev, her alanda ayrı ayrı 

herkese talimat verdiklerini ve bunun 
kontrolünü yapacaklarını dile 
getirerek, YDSK toplantılarını 
düzenli yapmak, Karma Ekonomik 
Komisyon ve Stratejik Planlama 
Mekanizmalarından da verimli 
istifade etmek konusunda mutabık 
kaldıklarını belirtti.

Cumhurbaşkanı Mirziyoyev, tüm 
bakanlık ve yerel düzeylerde diyalog 
için yeni bir format olarak ortak 
komitelerin faaliyetlerini başlatmaya 
karar verdikleri bilgisini paylaştı.

Liderler, Özbekistan'ın Hatay'da 
inşa ettiği deprem konutlarının 
anahtarlarını teslim etti

Kültürel, beşeri alandaki ilişkilerin 
geliştirilmesi, tiyatroların, sinema 
ha�alarının, sergilerin 
gerçekleştirilmesi, inanç turizmi 
imkanlarından faydalanılması 
konusunda oy birliklerinin olduğunu 
dile getiren Mirziyoyev, 
müzakerelerin sonunda varılan tüm 
mutabakatların zamanında 
gerçekleştirilmesi için geniş kapsamlı 
yol haritasının onaylanacağını 
söyledi.

Mirziyoyev, İstanbul'da Özbek 
okulunun temel atma törenine 
tanıklık ettiklerini, Türkiye'de ilk 
Özbek okulunun inşa edilmesinin 
son yıllarda iki ülke arasında eğitim 
alanındaki ilişkilerin kalite açısından 
yeni düzeye yükseldiğinin bariz bir 
ifadesi olduğunu anlattı.

Taşkent'te Uluslararası Türk 
Devletleri Üniversitesini açtıklarını, 
Ali Şir Nevai Üniversitesinde Yunus 
Emre Enstitüsünün faaliyetlerinin 
başlatıldığını aktaran Mirziyoyev, 
Taşkent'te bulunan Türk okulunu 
genişletmek için ek arsa tahsis 
edilerek büyütülmesi konusunda 
anlaştıklarını paylaştı.

Mirziyoyev, "İstanbul'daki 600 kişilik 
yeni Özbek okulu, buradaki Özbek 
vatandaşlarımızın çocukları için 
kendi ana dillerinde eğitim görmeleri 
için uygun bir fırsat yaratacak. Bu, 
bilim ve eğitimi, hayatın anlamı 
olarak gören atalarımızın, 'okul 
dünyanın en yüce yapısıdır' 
görüşüyle örtüşmektedir. " dedi.

Hatay'daki Özbekistan Mahallesi'nin 
açılış törenine katılmaktan mutluluk 
duyduğunu belirten Mirziyoyev, 3 yıl 
önce meydana gelen depremin, Türk 
halkının sabrını, metanetini ciddi 
anlamda sınadığını dile getirdi.

Mirziyoyev, "dost kara günde belli 
olur" atasözünü hatırlatarak, halkının 
o zor günlerde Türk halkının acısını 
ve ıstırabını kendi meseleleri gibi 
kabul ettiğini ve dayanışma 
gösterdiğini söyledi.

6 Şubat Kahramanmaraş 
depremlerinin ardından ülkesinden 
çok sayıda arama kurtarma 
görevlisinin Türkiye'ye geldiğini ve 
deprem bölgelerinde çalışmalar 
yürüttüğünü hatırlatan Mirziyoyev, 
bu çalışmalarla ülkesinin "kardeşlik 
görevini" yerine getirdiğini 
vurguladı.

Mirziyoyev, Hatay'da inşa edilen 

Mirziyoyev, Hatay'da inşa 
edilen deprem konutlarının, 
"atayurdunun mütevazı bir 
katkısı olarak" kabul 
edilmesini isteyerek, şunları 
kaydetti:

"Bu müre�eh yerleşimler ve 
güzel binalar zorlu sınavlarda 
başlarını eğmeyen cesur Türk 
halkıyla olan ebedi 
dostluğumuzun parlak bir 
sembolü olacaktır. Yeni 
evleriniz hayırlı olsun.
Bugünün istikrarsız ve hızla 
değişen dünyasında temiz 
hede�erimizi iyi niyetlerle 
birleştirip cesurca ilerlersek 
aynı köklere sahip 
halklarımızı hiçbir güç, 
hiçbir tehlike yenemez. Bu 
vesileyle Sayın Recep Tayyip 
Erdoğan'ı, aziz kardeşimi, 
Özbekistan'a, İmam 
Buhari'nin ülkesine, Emine 
Hanımefendi ile ziyaret 
etmeye davet ediyorum. 
Kardeş Türk halkına ve güzel 
ülkenize barış, huzur ve 
devamlı kalkınmalar 
diliyorum. Şimdiki bizim 
sağlam dostluğumuza nazar 
değmesin diyorum."

Hatay'da deprem konutları teslim 
töreninde, liderler bazı ailelere, 
yapılan konutların anahtarlarını 
teslim etti.

Mirziyoyev, tören sonunda yaptığı 
konuşmada, Hataylılardan 
müteşekkil bir heyeti Nevruz 
Bayramı'nda Özbekistan'a davet etti.

Programda, Mehteran Birliği, 
Cumhurbaşkanlığı Senfoni 
Orkestrası, Türk Dünyası Müzik 
Topluluğu dinletisinin yanı sıra 
Türkiye Halk Oyunları Federasyonu 
Ulusal Gösteri Topluluğu gösteri 
sundu.

Programın ardından, 
Cumhurbaşkanı Erdoğan ve eşi 
Emine Erdoğan, Özbekistan 
Cumhurbaşkanı Şevket Mirziyoyev 
ve eşi Ziroat Mirziyoyeva onuruna 
yemek verdi.

Türkiye'deki Özbekistan Devlet 
Okulu'nun yapımına yönelik "Taş 
Koyuş" merasimi düzenlendi

Özbekistan Cumhuriyeti Okul 
Öncesi ve Okul Eğitimi Bakanlığı 
tarafından Bakırköy'de inşa edilmesi 
planlanan okulun "Taş Koyuş" 
merasimi, Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan ve Özbekistan 
Cumhurbaşkanı Şevket 
Mirziyoyev'in video konferansla 
bağlandığı törenle gerçekleştirildi.

Bakırköy'deki Ataköy 7.8.9.10. Kısım 
Mahallesi'nde düzenlenen törene, 
Özbekistan Okul Öncesi ve Okul 
Eğitimi Bakanı Ezazhan Karimova, 
Milli Eğitim Bakan Yardımcısı Bilal 
Macit, İstanbul Valisi Davut Gül, 
Özbekistan Cumhuriyeti İstanbul 
Başkonsolosu Sherzod Abdunazarov, 
AK Parti İstanbul İl Başkanı 
Abdullah Özdemir ile Türk ve 
Özbekistan vatandaşları katıldı.

Özbekistanlı sanatçı Lola 

Akhmedova'nın mini konser verdiği 
tören, saygı duruşunun ardından 
İstiklal Marşı ve Özbekistan milli 
marşının okunmasıyla başladı.

Protokol heyetinin tören alanına 
geçmesiyle birlikte Özbekistan 
Cumhurbaşkanı Şevket Mirziyoyev ve 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Cumhurbaşkanlığı 
Külliyesi'nde düzenledikleri ortak 
basın toplantısı sırasında alana video 
konferans yöntemiyle canlı bağlandı.
Okul yapılacak alanın kendilerine 
geniş açıyla gösterilmesini isteyen 
Cumhurbaşkanı Erdoğan'ın "hayırlı 
olsun" dileklerini iletmesinin 
ardından, protokol heyeti ile Özbek ve 
Türk çocuklar temel taşı üzerindeki 
örtüyü kaldırdı.

Tören, alkışlarla sona erdi.

Okulun detayları

İstanbul Valiliğinden alınan bilgiye 
göre, Türkiye Cumhuriyeti ile 
Özbekistan Cumhuriyeti arasında 
karşılıklı eğitim kurumu açmak 
amacıyla, iki ülkenin Milli Eğitim 
Bakanları tarafından 1 Kasım 2025'te 
Arsa Tahsis Protokolü imzalanarak 
taşınmazların tahsisleri yapıldı.

Bu kapsamda Özbekistan 
Cumhuriyeti, Taşkent Şehri 
Şeyhantahur İlçesi Kohota 
Mahallesi'nde bulunan alanı 
Türkiye'ye tahsis etti. Binanın 
mülkiyeti Özbekistan 
Cumhuriyeti'nde kalmak kaydıyla 
intifa hakkı Türkiye Cumhuriyeti'ne 
süresiz ve bilabedel verildi.

Buna karşılık olarak, Türkiye 
tarafından da İstanbul'un Bakırköy 
İlçesi Ataköy 7.8.9.10. Kısım 
Mahallesi'nde, Bakırköy Özyazıcı 
Engelliler Ortaokulu bahçesindeki 
taşınmaz, binanın mülkiyeti Türkiye 
Cumhuriyeti'nde kalmak ve bilabedel 
verilmek kaydıyla, Özbekistan 
Cumhuriyeti'ne tahsis edildi.
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Dışişleri Bakanı 
Fidan: 
Yaptırımlar, İran 
ekonomisine 
büyük zarar 
veriyor
Dışişleri Bakanı Hakan Fidan, ABD'nin İran'a saldıracağı iddialarına ilişkin, "Amerikalı 
arkadaşlarıma bunu yapmamalarını tavsiye ederim. Çünkü zaten İran'a çok fazla baskı 
uyguluyorlar. Yaptırımlar, İran ekonomisine büyük zarar veriyor." dedi.

Kırgızistan–Türkiye 
İlişkilerinde 
Parlamenter 
Diplomasi Vurgusu

nkara (Sivil İnisiyatif) Zeliha 
Sorkunlu / Kırgızistan 
Cumhuriyeti’nin Türkiye Cumhuriyeti 

idan, Davos ziyareti 
kapsamında "On the Record" 
programında Hadley Gamble'a 

nezdindeki Olağanüstü ve Tam Yetkili 
Büyükelçisi Ruslan Kazakbayev, Türkiye Büyük 
Millet Meclisi Dışişleri Komisyonu Başkanı, 
Türkiye Cumhuriyeti eski Cumhurbaşkanı 
Yardımcısı Fuat Oktay ile Ankara’da bir araya 
geldi. Görüşme, Kırgızistan ile Türkiye 
arasındaki stratejik ortaklığın güçlendirilmesi 
açısından önemli bir diplomatik temas olarak 
değerlendirildi.
Tam Yetkili Büyükelçisi Ruslan Kazakbayev, 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Dışişleri 
Komisyonu Başkanı, Türkiye Cumhuriyeti eski 
Cumhurbaşkanı Yardımcısı Fuat Oktay ile 
Ankara’da bir araya geldi. Görüşme, Kırgızistan 
ile Türkiye arasındaki stratejik ortaklığın 
güçlendirilmesi açısından önemli bir 
diplomatik temas olarak değerlendirildi.

Toplantıda, iki ülke arasındaki ikili siyasi 
ilişkilerin mevcut durumu, karşılıklı iş 
birliğinin geldiği nokta ve gelecek döneme 
ilişkin gelişme perspekti�eri kapsamlı şekilde 
ele alındı. Tara�ar, özellikle ticari ve ekonomik 
ilişkilerin derinleştirilmesi, kültürel ve insani 
alanlardaki iş birliğinin artırılması konusunda 
karşılıklı görüş alışverişinde bulundu.

Görüşmede ayrıca, Kırgızistan ve Türkiye’nin 
çok tara�ı uluslararası platformlardaki iş birliği 
başlıkları da gündeme geldi. Türk Devletleri 
Teşkilatı başta olmak üzere, bölgesel ve küresel 
düzeyde ortak hareket edilmesinin iki ülkenin 
çıkarlarına sağlayacağı katkılar vurgulandı.

Parlamenter diplomasi boyutunda ise, 
Kırgızistan Cumhuriyeti Jogorku Kenesh ile 
Türkiye Büyük Millet Meclisi arasındaki 
parlamentolar arası ilişkilerin geliştirilmesi 
konusu ayrıntılı şekilde değerlendirildi. 
Karşılıklı dostluk gruplarının daha aktif 
çalışması, komisyonlar düzeyinde temasların 
artırılması ve üst düzey ile yüksek düzeyli 
karşılıklı ziyaretlerin düzenlenmesi hususunda 
mutabakat sağlandı.

Kırgız tarafı görüşmede, Türk girişimcilerinin 
ve iş insanlarının Kırgızistan’da yatırım ve proje 
geliştirmesinin ülke ekonomisi açısından büyük 
önem taşıdığını belirterek, bu süreçte Türkiye 
Büyük Millet Meclisi’nin siyasi desteğinin kritik 
rol oynadığına dikkat çekti. Büyükelçi 
Kazakbayev, özellikle enerji, altyapı, tarım, 
turizm ve eğitim alanlarında Türk sermayesinin 
Kırgızistan’a olan ilgisinin memnuniyet verici 
olduğunu ifade etti.

Ayrıca, daha önce iki ülke arasında imzalanmış 
olan ikili anlaşmaların en kısa sürede yürürlüğe 
girmesinin, ekonomik ve ticari ilişkilerin 
önünü açacağı vurgulandı. Bu anlaşmaların 
hayata geçirilmesinin, hem yatırım ortamını 
iyileştireceği hem de karşılıklı ticaret hacminin 
artırılmasına katkı sağlayacağı belirtildi.

Fuat Oktay ise Türkiye’nin, Kırgızistan ile olan 
ilişkileri kardeşlik ve stratejik ortaklık anlayışı 
çerçevesinde ele aldığını ifade ederek, 
parlamentolar arası iş birliğinin 
güçlendirilmesine büyük önem verdiklerini dile 
getirdi. Oktay, iki ülke arasındaki tarihî ve 
kültürel bağların, siyasi ve ekonomik ilişkilerin 
daha da ileri taşınması için güçlü bir zemin 
oluşturduğunu kaydetti.

Görüşme, Türkiye ile Kırgızistan arasındaki 
ilişkilerin tüm alanlarda daha da 
derinleştirilmesi yönündeki karşılıklı iradenin 
teyit edilmesiyle sona erdi.

mülakat verdi.

Gazze'ye yönelik girişimde yatırım 
eksikliği yaşandığına işaret eden 
Fidan, dışarıdan yatırıma ihtiyaç 
olduğunu ancak çoğu maddi desteğin 
devletlerce verildiğini söyledi.

Fidan, Türkiye'nin Gazze'ye olası 
asker gönderme ihtimaline yönelik 
soru üzerine Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan'ın Gazze Barış 
Planı'na katkı sağlamak için 
Türkiye'nin gücü dahilinde her şeyi 
yapmaya hazır olduğunu söylediğini 
hatırlattı.

Türkiye'nin Barış Kurulu'nun parçası 
olduğunu anımsatan Fidan, 
Ankara'nın Gazze'ye ilişkin yürütme 
komitesinde de çalıştığını ve çok 
ciddi insani yardım faaliyetleri 
yürüttüğünü dile getirdi.

Fidan, Türkiye'nin bu çerçevede 
Gazze'deki Uluslararası İstikrar 
Gücü'nün bir parçası olmaya hazır 
olduğu mesajını vererek, "Ancak bu 
konu, daha geniş bir uluslararası 
toplum içinde yürütülecek 
tartışmalara bağlı. Bunu 
dışlamıyoruz; yapmaya istekliyiz. 
Ancak söylediğim gibi, bu konu belli 
ülkeler arasında tartışılmalı ve uzlaşı 
sağlanmalı. Sürecin nasıl 
ilerleyeceğini göreceğiz." ifadelerini 
kullandı.

ABD Başkanı Donald Trump'ın 
Gazze'deki çatışmaları 

durdurabileceğine inandığını 
vurgulayan Fidan, İsrail'in ateşkesi 
defalarca ihlal ettiğinin altını çizdi.
Fidan, Türkiye'nin İsrail üzerinde 
"gerçek anlamda baskı kurabilecek 
tek kişinin" ABD Başkanı Trump 
olduğuna inandığını belirtti.

Trump'ın "farklı lobilerin 
hede�erinden" bağımsız olduğuna 
inanıldığına işaret eden Fidan, 
Trump'ın bu sebeple bağımsız 
düşünebileceği ve hareket edebileceği 
değerlendirmesini yaptı.

Fidan, "(Trump) Eğer isterse, İsrail 
üzerinde baskı kurma ve İsrail'in 
yanlış davranışlarını durdurma 
kapasitesine sahip." dedi.

Bölgesel gelişmeler

Fidan, bölgesel gelişmelere ilişkin 
soru üzerine Suriye'de yaşananlara 
bakıldığında, umutlu olunması 
gerektiğini düşündüğünü belirterek, 
Gazze'deki ateşkesin devam ettiğinin 
görülmesini istediklerini söyledi.

Bunların olumlu işaretler olduğu 
tespitini yapan Fidan, özellikle 
Suriye'de olanların bölge ülkeleri, 
ABD ve uluslararası toplumun, Orta 
Doğu'daki bir meselede ilk kez bu 
kadar hızlı ve çabuk bir araya 
geldiğini ve somut adımlar atmaya 
başladığını gösterdiğini kaydetti.

Fidan, bunun çok şey anlattığı 
tespitini yaparak, "Eğer bunu 
bölgemizde ya da dünyadaki diğer 
sorunlara da uygulayabilirsek, 
gerçekten hızlı kazanımlar elde 
edebiliriz." ifadesini kullandı.

"Ancak bölgemiz artık asla eskisi gibi 
olmayacak." diyen Fidan, Türkiye'nin 
umudu ve çabasının geçmişle 
kıyaslandığında bölgeyi daha iyi bir 
noktaya taşımak olduğunun altını 
çizdi.

Fidan, Türkiye'nin bölgede mümkün 
olduğunca "yapıcı bir rol oynamaya 
çalıştığını" hatırlatarak, bölgesel 
sorunların bölge ülkelerince 
sahiplenilmesinin Ankara için hayati 
önemde olduğunu anımsattı. Bunun 
Trump'ın genel politika yaklaşımıyla 
da örtüştüğünü düşündüğünü 
kaydeden Fidan, ABD yönetiminin 
"küresel düzenin polisi" olmak 
istemediğinin altını çizdi.

Dışişleri Bakanı Fidan, Türkiye ve 
diğer bölge ülkelerinin bir araya 
gelerek sorunlarını sahiplenebileceği 
ve gerekli olan her şeyi yapabileceği 
mesajını verirken, bunun "yeni bir 
Osmanlı İmparatorluğu" olmadığına, 
zira şu anki düzende ulus devletlerin 
olduğuna değindi.

Ulus devletlerin bir araya gelmesinin, 
kendi platformlarını oluşturmasının 
ve ekonomik, siyasi, güvenlik ya da 
terörle ilgili sorunlarını 
sahiplenmesinin söz konusu 
olduğuna dikkati çeken Fidan, "Zira 
eğer sorunlarımızı çözmek için bir 
hegemonun gelip müdahale etmesini 
beklemeye devam edersek; çoğu 
zaman bu sorunlar bizim görmek 
istediğimiz şekilde çözülmez. Üstelik 
bunun bedeli de çok ağır olur." diye 
konuştu.

İran'daki durum

Fidan, İran'ın coğrafyada komşu ve 
büyük bir ülke olduğunu 
anımsatarak, İran'da yaşananların, 
Türkiye'yi de yakından 
ilgilendirdiğini düşündüğünü söyledi.

İran'daki meselelerin geniş bir 
coğrafyayı etkilediğine işaret eden 
Fidan, "Bu sebeple İran'daki istikrar, 
hepimiz için önemli." dedi.

Fidan, bu nedenle İran ve uluslararası 

topluma, sorunlarını güç kullanmak 
yerine diyalog yoluyla çözmeleri 
yönünde tavsiyelerde 
bulunulduğunun altını çizerek, 
diyaloğun, sorunları çözmenin tek 
yolu olduğunu bildirdi.

2025'teki ABD ve İsrail ile İran'ın 
çatışmalarını anımsatan Fidan, 
Washington yönetimince 
dillendirilen "yeni bir kinetik 
müdahale" ihtimalinin çözüm 
olmadığını belirtti.

Fidan, İran'daki kamuoyu muhalefeti, 
protestolar ve gösterilerin; rejime ve 
hükümete gerekli mesajları 
vermediğini söyleyerek, buna rağmen 
Tahran'ın uluslararası sistemle 
yaşadığı sorunlar sebebiyle ekonomi 
ve diğer alanlarda halkına imkanlar 
sunmasının kolay olmadığı tespitini 
yaptı.

İran'ın bu sebeple, belirli fırsatları 
elde edebilmek amacıyla dış ve bazı 
güvenlik politikalarında değişikliğe 
gitmesi gerektiğini vurgulayan Fidan, 
İran ya da İran çevresindeki olayların 
İran'da rejim değişikliği yaşanmasına 
neden olacağına inanmadığını ve 
bundan bahsetmediğini söyledi.

Fidan, ABD'nin İran'a "müdahale 
etme olasılığı" sorusuna, "Amerikalı 
arkadaşlarıma bunu yapmamalarını 
tavsiye ederim. Çünkü zaten İran'a 
çok fazla baskı uyguluyorlar. 
Yaptırımlar, İran ekonomisine büyük 
zarar veriyor." yanıtını vererek, 
İran'daki gösterilerin de bununla 
bağlantılı olduğuna işaret etti.

İran'ın müzakereye hazır olduğunu 
ama doğru şekilde müzakere etmenin 
bir yolunun bulunması gerektiğini 
belirten Fidan, İran'ın "köşeye 
sıkışmış" hissetmesi halinde en kötü 
senaryo için hazır olacağına işaret 
etti.

Fidan, "Sorunu çözmek gibi tek bir 
samimi niyet varsa, bir fırsat 
olduğuna inanıyorum." 
değerlendirmesinde bulundu.

Rusya-Ukrayna Savaşı'yla ilgili 
Trump'ın Orta Doğu Özel Temsilcisi 
Steve Witko� ve Jared Kushner ile 
konuştuğunu aktaran Fidan, savaş 
konusunda bir anlaşmaya varmaya 
artık daha yakın olunduğunu 
vurguladı.

Fidan, Beşşar Esed liderliğindeki Baas 
Partisi rejiminin 8 Aralık 2024'te 
devrilmesinin ardından ilk ha�a 
içinde bölge ülkeleri olarak önce 
Amman'da sonra Kahire'de bir araya 
geldiklerini ve ardından Avrupa 
ülkeleri ve ABD'nin de görüşmelere 
katıldığını hatırlatarak, "Hepimiz 

A
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Kırgızistan ile Türkiye Arasında 
Parlamenter Diplomasi ve Stratejik İş 
Birliği Güçleniyor
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Şam'daki hükümetten beklediğimiz 
4-5 öncelik belirledik; komşu 
ülkelere tehdit oluşturmamak, terör 
örgütleriyle işbirliği yapmamak, 
azınlıklara, diğer etnik ve dini 
gruplara zulmetmemek, ülkenin 
toprak bütünlüğünü ve birliğini 
korumak. Mülteciler ve terörizm; 
bizim için iki büyük konu. Bunları 
(Suriye Cumhurbaşkanı) Ahmed 
Şara'ya ilettik." diye konuştu.
Sunulan önceliklerin Şara 
tarafından kabul edildiğini aktaran 
Fidan, "Ve o zamandan beri, 
herkesin onun yaptığı işten oldukça 
memnun olduğunu düşünüyorum." 
dedi.

"Daha fazla diyalog ve iletişim 
kurmamız gerekiyor"

Suudi Arabistan ve Birleşik Arap 
Emirlikleri (BAE) arasındaki 
"huzursuzluğa" ilişkin soruya Fidan, 
"Türkiye olarak, bölgesel birliğe 
ihtiyacımız olduğu gibi, bu iki 
değerli dostun birbirinden biraz 
uzaklaştığını görmek hoş değil. 
Ancak onların yeniden bir araya 
geleceğine inanıyoruz, çünkü onlar 
kardeşler, eski dostlar. Bence zamanı 
geldiğinde kendi sorunlarını 
çözeceklerdir, çünkü hem BAE hem 
de Suudi Arabistan deneyimli 
liderliğe sahip. Kendi aralarındaki 
farklılıkları çözebilecekleri bir 
noktaya geleceklerdir." cevabını 
verdi.

Fidan, halihazırda Suudi 
Arabistan'ın talebi üzerine BAE'nin 
şu anda daha yapıcı bir yaklaşım 
sergilediğini düşündüğünü 
belirterek, bu durumun iki ülke 
arasında yaşananların tırmanışa 
geçmesini önlemenin bir işareti 
olduğunu ifade etti.

Suudi Arabistan'ın ulusal güvenlik 
hassasiyetleri konusunda çok daha 
iddialı, BAE'nin de çok daha 
anlayışlı hale geldiğine işaret eden 
Fidan, "Bu yüzden, bu 
metodolojilerin bir arada 
kullanılması halinde, bazı sonuçlar 
elde edilebileceğini düşünüyorum. 
Daha fazla diyalog ve iletişim 
kurmamız gerekiyor." dedi.

"Sayın Trump, ABD sistemi adına 
gerçekten büyük bir düzeltme 
yapıyor"

Fidan, eski ABD Başkanı Barrack 
Obama döneminde ABD'nin terör 
örgütü PKK ile ortak hareket ederek 
terör örgütü DEAŞ ile mücadele 
etme planının iyi bir plan 
olmadığını belirterek "Bize bunun 
oldukça geçici bir şey olacağı, 
neredeyse iki yıl süreceği 
söylenmişti. Ancak üzerinden 10 
yıldan fazla zaman geçti. İşte bugün 
bu noktadayız. Ve nihayet, Sayın 
(ABD Başkanı Donald) Trump, 
ABD sistemi adına gerçekten büyük 
bir düzeltme yapıyor." dedi.

Türkiye'nin ABD ile NATO 
mütte�ki olduğunu hatırlatan 
Fidan, "Bir NATO mütte�k olarak, 
bir başka NATO ülkesine düşman 
olan bir terör örgütünü 
destekleyemezsiniz. Şimdi bu 
hatadan dönülüyor. Bundan 
memnuniyet duyuyoruz." ifadelerini 

kullandı.

Fidan, bazı uluslararası raporlarda 
hatalı şekilde terör örgütü 
YPG/SDG'nin Suriyeli Kürtlerin 
tek temsilcisi gibi gösterildiğine 
işaret ederek, PKK'nın 12'den fazla 
siyasi partiyi sürgün ettiğini 
söyledi.

Suriyeli Kürtlerin, ülkenin bir 
azınlığı olmasını değil, onurlu 
biçimde ve güven içinde Suriye'nin 
bir parçası haline gelmesini 
istediklerini dile getiren Fidan, 
devrik lider Beşşar Esed'in 
Suriye'de yaşayan birçok Kürt'e 
vatandaşlık hakkı tanımadığını 
anımsattı.

Fidan, Milli İstihbarat Teşkilatının 
başındayken 2010-2011 yıllarında, 
dönemin Başbakanı Recep Tayyip 
Erdoğan'ın kendisini "Kürtlere 
vatandaşlık verilmesi" talebini 
iletmek üzere Esed'in yanına 
gönderdiğini ve Esed'in bunu 
yapmadığını belirterek, Suriye 
Cumhurbaşkanı Ahmed Şara ve 
ekibinin bu hatayı düzeltmeye 
çalıştığına işaret etti.

Bakan Fidan, Suriye'de herkese 
anayasal olarak eşit vatandaşlık 
tanınmasını ve ülkenin tamamının 
kendi kimliği ile dinini yaşayarak 
daha büyük bir gücün parçası 
olmasını istediklerinin altını çizdi.

Bölgesel ilişkiler

Bölge ülkeleriyle dostluk kurmak 
istediklerini söyleyen Fidan, 
"Bölgedeki eski anlayış artık 
kimsenin işine yaramıyordu. 
Çünkü daha fazla diyaloğa 
ihtiyacımız vardı. Onlar bizim geri 
adım atmadığımızı gördüler, biz de 
onların kendi duruşlarını 
koruduğunu gördük. O halde 
neden ayrı kalalım? Bir araya 
gelebilir, sorunlarımızı çözebilir ve 
kendi farklılıklarımızı koruyarak 
yeni bir ortam oluşturabiliriz. Bu 
olgun devlet anlayışıdır. 
Farklılıklarımızı parantez içinde 
alıp ortak gündemimize 
odaklanmayı bilmemiz gerekiyor." 
ifadelerini kullandı.

Fidan, Gazze ve Suriye gibi 
bölgesel meselelerde ortak hareket 
etmelerinin umut göstergesi 
olduğuna değinerek, birbirinin 
konumunu anlayarak pek çok iş 
yapılabileceğini dile getirdi.
Bakan Fidan, Türkiye ve Arap 
ülkelerinin karşılıklı olarak 
birbirine iyi niyet ve ortaklık 
gösterdiğini vurguladı.

Türkiye-AB ilişkileri

Türkiye'nin Avrupa Birliği (AB) 
üyeliğinin gerçekleşip 
gerçekleşmeyeceği hakkındaki 
soruyu yanıtlayan Fidan, şunları 
kaydetti:

"Avrupa Birliği, Türkiye'ye karşı 
kimlik siyaseti zihniyetini 
koruduğu sürece bunun asla 
gerçekleşmeyeceğini 
düşünüyorum. Çünkü hep 
söylediğimiz gibi, AB, uluslarüstü 
bir kurum olmayı başardı ancak 

medeniyetlerüstü bir kurum olmayı 
başaramadı. Ve bu soruyu 
kendilerine asla sormayacaklardır. 
Mesele Türkiye'ye gelince, önce 
kimlik siyasetini takip 
ediyorlar."Fidan, AB'nin Türkiye'nin 
dininin ve medeniyetinin farklı 
olmasını ön planda tuttuğunu 
anlatarak, insanlığın sorunlarını 
çözmesi için farklı medeniyetlerin 
tek çatı altında bir araya gelebilmesi 
gerektiğine işaret etti.

Avrupa'nın iki büyük ülkesi olan 
Fransa ve Almanya'nın, 2007'ye 
kadar, şartlar ve kuralların yerine 
getirilmesi kaydıyla Türkiye'yi AB 
üyesi yapma konusunda bir siyasi 
iradeye sahip olduğu 
değerlendirmesinde bulunan Fidan, 
kimlik siyaseti güden Nicolas 
Sarkozy'nin 2007'de Fransa 
Cumhurbaşkanı olmasıyla bu 
anlayışın değiştiğine dikkati çekti.

Fidan, Sarkozy'nin Avrupa'da 
Hristiyan kimliği öne çıkararak, 
Türkiye'yi Birliğin içinde görmek 
istemedikleri yönündeki söylemlerde 
bulunduğunu anımsattı.

Sarkozy'nin, Türkiye'nin AB'ye üye 
olmasının aşırı sağ siyasetinin 
yükselişine sebep olacağını 
savunduğunu hatırlatan Fidan, üye 
olmamalarına rağmen bunun yine de 
yaşandığını dile getirdi.

Hakan Fidan, "Eğer Avrupa 
Birliği'nin bir parçası olsaydık, Brexit 
yaşanmazdı ve genel olarak Avrupa 
çok daha dirençli olurdu." dedi.

Avrupa güvenlik mimarisi

Türkiye'nin AB'ye üye olmasının 
İngiltere'nin Brexit ile AB'den 
ayrılmasını engelleyebileceğini 
belirten Bakan Fidan, Londra 
hükümetinin AB gücünün sadece 
Brüksel'de yoğunlaştığını görmek 
istemediğini, her zaman daha geniş 
bir Avrupa Birliğini hede�ediklerini 
kaydetti.

Fidan, şu anda AB'nin doğu ve 
batısında olan Türkiye ve 
İngiltere'nin stratejik diyalog 
içerisinde olduğunun altını çizdi.

Halihazırda karşı karşıya olunan 
mevcut güvenlik sorunlarına dikkati 
çeken Fidan, "Avrupa Birliği uzun 
zamandır ABD koruması altında 
yaşıyor çünkü Avrupa Birliği, ABD 
koruması sayesinde mümkün oldu." 
değerlendirmesinde bulundu.

ABD'nin korumasının ortadan 
kalkmasıyla AB'nin kendine ait bir 
güvenlik mimarisi arayışı içine 
girdiğini ifade eden Fidan, "İngiltere 
ve Türkiye AB üyesi olsaydı, kendi 
ağırlık merkezimizi yaratmış 
olurduk." diye konuştu.

Fidan, ABD, Rusya ve Çin gibi süper 
güçlerin çıkarlarıyla Türkiye'nin 
çıkarlarının örtüşmeyebildiğini 
söyleyerek "Bu da bizi çok zor bir 
duruma sokuyor. Ancak hepimiz 
için şu mümkündü, eğer bir araya 
gelseydik, bunu önleyebilirdik." 
ifadelerini kullandı.

AB ile Türkiye arasındaki ticaret 
dengesi 230 milyar

Bakan Fidan, son dönemde 
Avrupa'da yaşanan güvenlik 
sorunlarının �nans piyasaları 
üzerindeki etkisinin nasıl 
değerlendirildiğine ilişkin soruya, 
Türkiye'nin bu durumlardan çok 
etkilenmediğinin düşünüldüğünü 
aktardı.

Bazen ülkenin negatif bir olayın 
dışında tutulmasının ülkenin elde 
ettiği kazanımlardan daha önemli 
olduğunu vurgulayan Fidan, Birliğin 
herkes için önemli olduğunu 
belirtti.

Fidan, Türkiye'nin Avrupa, Orta 
Doğu, Ka�asya, Karadeniz ve 
Akdeniz bölgelerinde yer aldığına 
işaret ederek, ülkenin bölgesel 
işbirliği ve entegrasyona verdiği 
önemin altını çizdi.

Bakan Fidan, bazen bir durumdan 
uzak durmanın birkaç yıl sonra 
"Keşke, bunun hiç parçası 
olmasaydık." demekten daha iyi 
olduğunu söyledi.

AB ile Türkiye arasındaki ticaret 
dengesinin 230 milyar dolar 
olduğunu aktaran Fidan, iki tara�a 
da ticaret açığı olmadığını, kazancın 
yarı yarıya olduğunu ifade etti.

Fidan, iki taraf arasında büyük 
ticaret faaliyetleri olduğunu 
belirterek "Ancak güvenlik de aynı 
olacak mı? Şu anda değil." dedi.

ABD Başkanı Donald Trump'ın 
Grönland'a asker gönderme 
ihtimaline ilişkin soruyu yanıtlayan 
Fidan, "Dün yaptığı konuşmanın 
ardından olanlara bakılırsa bence 
birçok insan dün gece rahat bir 
uyku çekmiştir." ifadesini kullandı.
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Aile ve Sosyal Hizmetler 
Bakanı Mahinur Özdemir 
Göktaş, AK Parti'nin 

Altıeylül ilçesindeki Hasan Can 
Kültür Merkezi'nde düzenlenen İl 
Danışma Meclisi Toplantısı'na 
katıldı.

Göktaş, burada yaptığı 
konuşmada, iktidarları 
döneminde güçlü politikalar 
hayata geçirerek eser ve hizmet 
siyaseti yürüttüklerini söyledi.

Bu süreçte vatandaşa 
dokunduklarını anlatan Göktaş, 
şunları kaydetti:

"Fakat unuttuğumuz bir alan var, 
devrim niteliğinde yenilikler 
hayata geçirirken neyi de yaptık 
biliyor musunuz? Sosyal 
politikalar, insana dokunan 
politikalar hayata geçirdik. Bunu 
da Sayın Cumhurbaşkanımız 
1994'te, İstanbul Büyükşehir 
Belediye Başkanı olduğunda 'önce 
insanım, vatandaşım, milletim' 
dedi. O yüzden bizler de o ruhla, 
o dayanışmayla, o birlik 
beraberlikle, o heyecanla eser ve 
hizmet siyasetimizin yanında 
sosyal politikalarımızı da bütün 
çalışmalarımızın merkezine 
aldık."
Göktaş, bu süreçte kadınları her 
türlü şiddetten uzak tuttuklarını 
ve onları güçlendirdiklerini dile 
getirdi.

"Eskiden aileler engellisini sokağa 
çıkaramıyordu. Utanıyordu, evlere 
kapatıyordu." diyen Göktaş, şöyle 
devam etti:

"Sayın Cumhurbaşkanımızın 
önderliğinde, 2006 yılında evinde 
engellisine, yaşlısına bakanın artık 
gerçekten bir değeri oldu. Sayın 
Cumhurbaşkanımızın 
önderliğinde, evde bakım 
yardımıyla, engellisine, yaşlısına 
bakanın yanında olduk. Bu 
doğrultuda, Türkiye genelinde 520 
bin ailemize destek sunuyoruz. 
Bu, böyle herhangi bir destek 
değil, 13 bin 800 liralık bir destek. 
Asgari ücretle her yıl artan bir 
destek. Bunu yaparken de 
herhangi bir popülist yaklaşımla 
değil, 'Önce insanım' dedik. 'Önce 
vatandaşım' dedik. Biliyorsunuz, 
benim yurt dışı tecrübem var. 
Yurt dışında uzun yıllar siyaset 
yaptım. Bizler, bunu yurt dışında 
uygulamaya çalıştık fakat asla 
uygulayamadık. Neden biliyor 
musunuz? Çünkü buraya yatırım 

yapmak, sosyal politikalara her 
daim yatırım yapmak yürek ister. 
Bu yürek, kimde var? 
Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip 
Erdoğan'da var. Her daim 
vatandaşının yanında oldu. 
Mağdurun, mazlumun yanında 
oldu. Hem ülkemizde hem yurt 
dışında mazlumun sesi oldu. İşte, 
öyle bir lider. Sadece kendi 
insanının, kendi vatandaşının 
derdiyle dertlenen değil. Bütün 
dünyadaki mazlumların, 
masumların, ihtiyaç sahibi her bir 
vatandaşımızın yanında olan bir 
Cumhurbaşkanımız var."
Göktaş, Cumhurbaşkanı 
Erdoğan'ın eser ve hizmet 
siyasetiyle her daim vatandaşları 
düşündüğünü belirtti.

"Aynı zamanda yolda, 
bölgelerde, küresel boyutta da 
ses sahibi olan, uluslararası 
boyuta yön veren bir 
Cumhurbaşkanımız var." 

ifadelerine yer veren Göktaş, "İşte 
biz de, böyle bir liderin arkasında 
yol yürümekten gurur 
duymayalım da ne yapalım? Bizler 
de, son 23 yılda, Bakanlık olarak 
Balıkesir'e 15 milyar liralık 
yatırım ve destekler hayata 
geçirdik." dedi.

Balıkesirlilerin aynı zamanda önce 
insanıyla, vatandaşıyla ve 
memleketiyle ilgilenen insanları 
hak ettiğini kaydeden Göktaş, şu 
ifadeleri kullandı:

"Bunu da inşallah sizlerle beraber, 
gönüllere dokunan 
hizmetlerimizle, sizin de özverili 
çalışmalarınızla inşallah gönüllere 
girmeye devam edeceğiz. 
Şehrimizde, 42 kuruluşlarımızla 
vatandaşlara hizmet götürüyoruz. 
8 Aile Destek Merkezimiz, 3 
sosyal yardımlaşma ve dayanışma 
vakı�arımızla, sosyal dayanışma 
merkezlerimizle burada da 
Roman vatandaşlarımızı 
güçlendiriyoruz."

Göktaş, konuşmasını şöyle 
sürdürdü:

"Bu arada Roman eylem 
planımızın 2'ncisi hayata geçti. 
İnşallah politikalarımıza da 
yansımaya devam edecek. Roman 
açılımını da Sayın 
Cumhurbaşkanımızın 
önderliğinde yaptık. Bunu da asla 
unutmayalım. Bugün, 18 kadın 
kooperati�erimizle kadınları 

yapmak, sosyal politikalara her 
daim yatırım yapmak yürek ister. 
Bu yürek, kimde var? 
Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip 
Erdoğan'da var. Her daim 
vatandaşının yanında oldu. 
Mağdurun, mazlumun yanında 
oldu. Hem ülkemizde hem yurt 
dışında mazlumun sesi oldu. İşte, 
öyle bir lider. Sadece kendi 
insanının, kendi vatandaşının 
derdiyle dertlenen değil. Bütün 
dünyadaki mazlumların, 
masumların, ihtiyaç sahibi her bir 
vatandaşımızın yanında olan bir 
Cumhurbaşkanımız var."
Göktaş, Cumhurbaşkanı 
Erdoğan'ın eser ve hizmet 
siyasetiyle her daim vatandaşları 
düşündüğünü belirtti.

"Aynı zamanda yolda, 
bölgelerde, küresel boyutta da 
ses sahibi olan, uluslararası 
boyuta yön veren bir 
Cumhurbaşkanımız var." 

ifadelerine yer veren Göktaş, "İşte 
biz de, böyle bir liderin arkasında 
yol yürümekten gurur 
duymayalım da ne yapalım? Bizler 
de, son 23 yılda, Bakanlık olarak 
Balıkesir'e 15 milyar liralık 
yatırım ve destekler hayata 
geçirdik." dedi.

Balıkesirlilerin aynı zamanda önce 
insanıyla, vatandaşıyla ve 
memleketiyle ilgilenen insanları 
hak ettiğini kaydeden Göktaş, şu 
ifadeleri kullandı:

"Bunu da inşallah sizlerle beraber, 
gönüllere dokunan 
hizmetlerimizle, sizin de özverili 
çalışmalarınızla inşallah gönüllere 
girmeye devam edeceğiz. 
Şehrimizde, 42 kuruluşlarımızla 
vatandaşlara hizmet götürüyoruz. 
8 Aile Destek Merkezimiz, 3 
sosyal yardımlaşma ve dayanışma 
vakı�arımızla, sosyal dayanışma 
merkezlerimizle burada da 
Roman vatandaşlarımızı 
güçlendiriyoruz."

Göktaş, konuşmasını şöyle 
sürdürdü:

"Bu arada Roman eylem 
planımızın 2'ncisi hayata geçti. 
İnşallah politikalarımıza da 
yansımaya devam edecek. Roman 
açılımını da Sayın 
Cumhurbaşkanımızın 
önderliğinde yaptık. Bunu da asla 
unutmayalım. Bugün, 18 kadın 
kooperati�erimizle kadınları 

güçlendiriyoruz. Sosyoekonomik 
destek kapsamında, ailesinin 
yanında baktığımız 1887 çocuğa 
ailesinin yanında destek 
oluyoruz. Evde bakım 
yardımıyla, 540 bin ailemize, 
sadece Balıkesir'de bu destekten 
faydalanan 5 bin 774 ailemiz var. 
Sadece 1 yıl içinde, buraya 767 
milyon liralık kaynak aktardık. 
Haziran 2023'ten bugüne ise, 
Balıkesir'e 6,6 milyar liralık 
sosyal destek kaynağı aktardık. 

Bunu tabii ki büyük bir özveriyle 
yapıyoruz. Her bir vatandaşımıza 
hizmet sunmaya gayret ediyoruz. 
Edremit'te, huzurevi yaşlı bakım 
ve rehabilitasyon merkezimiz, 
merkezde, sosyal hizmet merkezi 
ve il müdürlüğü binamız, 
Kepsut'ta, engelsiz yaşam bakım 
ve rehabilitasyon merkezimiz 
için çalışmalarımıza devam 
ediyoruz. İnşallah, bu 
hizmetlerimizi en yakın 
zamanda Balıkesir'imize 
kazandırmaya, sizlerle beraber, il 
başkanımız, milletvekillerimizle 
beraber kazandırmaya devam 
edeceğiz. Çünkü sizler, buna 
değersiniz."

Bakan Göktaş, 2025'in 
Cumhurbaşkanı Erdoğan'ın 
tensipleriyle "Aile Yılı" ilan 
edildiğini hatırlattı.

Ailenin "gelecek" anlamına 
geldiğini vurgulayan Göktaş, 
şunları söyledi:

"Ailemiz bizim dünümüz, 
bugünümüz, yarınımız. 
Büyüklerimiz, her daim bizlerin 
emaneti. Küçükler, evimizin 
bereketi. Bizler, ailelerimizle, 
genç ve dinamik nüfus yapımızla 
gurur duyuyoruz. Balıkesir'de 
nüfusumuz yaşlanıyor, 
Türkiye'nin pek çok yerinde 
olduğu gibi. Bu kapsamda, 
Balıkesir'e özgü politikalar 
hayata geçireceğiz. Çünkü 
burada gündüzlü yaşlı bakım 
merkezlerimizle, daha fazla 
vatandaşımıza gündüzlü hizmet 
getirmeyi inşallah sürdüreceğiz."
Göktaş, Cumhurbaşkanı 
Erdoğan'ın önderliğinde, Aile ve 
Gençlik Fonu'nun hayata 
geçirildiğini anımsattı.

Bu fona bugüne kadar 189 bin 
249 genç çi�in başvuruda 
bulunduğunu bildiren Göktaş, 
"Bugüne kadar 140 bin gencimizi 
Aile ve Gençlik Fonu'yla 

Bakan Göktaş: İBB’ye ait 
çocuk etkinlik merkezindeki 
iddialarla ilgili süreci çok 
yakından takip edeceğiz
Bakan Göktaş, İBB’ye ait çocuk merkezindeki darp ve 
istismar iddialarında mağdur ailelerin haklarını 
koruyacaklarını, diğer ailelerin davalarına da müdahil olup 
süreci yakından takip edeceklerini söyledi.



evlendirdik. Bunun kaynağı 
nereden geliyor biliyor musunuz? 
Gabar'daki petrolden geliyor. 
Filyos'taki doğal gazdan geliyor. 
Yer altı kaynaklarından geliyor. 
Bunu yapan bir lider var, 
Cumhurbaşkanımız Recep 
Tayyip Erdoğan var." diye 
konuştu.

Bakan Göktaş, yeni doğum 
yapan ailelerin yanında 
olduklarını belirterek, bu 
kapsamda 7 bin 290 Balıkesirli 
annenin yanında olduklarını 
vurguladı.

"Bugüne kadar da 73,6 milyon 
lirayı sadece Balıkesirli 
annelerimize aktardık 1 yılda." 
ifadesini kullanan Göktaş, şöyle 
devam etti:

"Biliyorsunuz, ağustos ve ekim 
aylarından bu yana çok önemli 
yer sallantıları, deprem riski her 
seferinde oluyor. En son bu 
sabah yine hissedildi. Bütün 
vatandaşlarımıza 'geçmiş olsun' 
diyorum. Devletimiz, ilk andan 
itibaren her daim yanınızda oldu, 
olmaya da devam edecek. Bizim 
için, 'Şuraya oy vermiş, buraya oy 
vermiş' diye değil, biz, eser ve 
hizmet siyasetimizle, 'Önce 
vatandaşımız' demeye devam 
edeceğiz."

Bakan Göktaş, şunları kaydetti:

"Deprem konutlarına kaç kere 
uğradılar? Uğramadı bile. Hiçbir 
hizmet getirdiler mi? Görmedik 
maalesef ancak Sayın 
Cumhurbaşkanımız burada, 
dünyada eşi benzeri görülmemiş 
bir afetle elhamdülillah inandı, 
söz verdi ve vatandaşının 
yanında oldu. Elhamdülillah, 
Rabbim mahcup etmesin. 2,5 yıl 
gibi çok kısa bir sürede, bakın bu, 
gerçekten alnımızın akıyla 
çıkabileceğimiz, çıkmamız 
gereken bir durum. Çıktığımız 
bir durum, alnımızın akıyla. 
Rabbim bir daha bizleri böyle 
büyük afetlerle karşı karşıya 
bırakmasın. Bunun yanında, 
bizler, her daim vatandaşımızın 
yanında olduk. Aile ve Sosyal 
Hizmetler Bakanlığı olarak 
özellikle psikososyal destek 
süreçlerinde vatandaşımızın 
yanında olduk. Sındırgı 
depremlerinde de 11 bin 91 
psikososyal destek sağlamaya 
devam ediyoruz."

"Bir çocuğumuzun saçına zarar 
gelmesine asla göz yumamayız"

Göktaş, 86 milyonluk bir nüfusa 
hitap ettikleri bir Bakanlık olarak 
her bir vatandaşın yanında 
olmaya devam edeceklerinin 
altını çizdi.

"Dün olduğu gibi, bugün de, 
yarın da." diyen Göktaş, 
"Mağdurun hakkını korumaya 
devam edeceğiz. Dün, İstanbul 
Büyükşehir Belediyesine bağlı, 
bir çocuk etkinlik merkezinde, 
küçücük bir evladımızın maruz 
kaldığı hadiseyi hepimiz 

yakından takip ediyoruz. Bu 
olay, basit bir olay değil. Aileyi 
dinlediğimde, gerçekten 
dehşete düştüm. Hiçbir şekilde 
destek alamamışlar. Hiçbir 
şekilde destek olmamışlar." 
ifadelerini kullandı. Bakan 
Göktaş, şöyle devam etti:

"Görüntüleri sadece 20 gün 
sonra göstermişler. 'Çocuk 
etkinlik merkezi' adı altında 
kreş hizmeti sunuyorlar ve bu 
kreş hizmetini aileler, 'resmi 
bir kreş yeri' olarak düşünerek 
çocuklarını emanet ediyor. 
Bakın, bu çocuklar hepimize 
emanet. Bir çocuğumuzun 
saçına zarar gelmesine asla göz 
yumamayız. Böyle bir olay 
olduğunda, iddia dahi olsa biz 
ne diyoruz? 'Her vaka bizim 
için fazla bir vaka.' Her iddiayı, 
en ufak iddiayı, en ufak ihbarı 
büyük bir titizlikle inceliyoruz. 
Varsa bir ihmal, derhal 
personelin elini geri 
çektiriyoruz fakat burada 
bakıyoruz ki, değil böyle bir 
süreci işletmek, hiçbir şekilde 
bir denetim mekanizması 
olmadığı gibi izin dahi 
alınmamış bu merkezlerde 
neler yapıldığını, çocukların 
nasıl içeriklere maruz kaldığını 
dahi bilmiyoruz. Bu aile, 
kendisi fark ediyor olayı."

"Keşke, münferit bir olay 
olsaydı. Dünden bu yana 
maalesef farklı ihbarlar var." 
diyen Göktaş, şunları kaydetti:

"Bizler, çocuklardan da 
sorumlu bir Bakanlık olarak, 
aileden sorumlu bir Bakanlık 
olarak, mağdurun hakkını 
korumak adına, ailemizin 
hakkını da hukukunu da 
koruyacağız. Diğer 
ailelerimizin de davalarına 
müdahil olacağız. Bu süreci 
çok yakından takip 
edeceğimizden hiç kimsenin 
şüphesi olmasın. Maalesef ki 
çocuk haklarından 
bahsedenlerin sesi dahi 
çıkmıyor. 2 gündür her biri 
sessiz. Aksine, neredeyse aileyi 
suçlayacak boyutta, diyor ki, 
'Bir delil bile yok.' Ya, biz her 
ihbarı, bir delil olarak 
görmememiz mi lazım? Her 
ihbar, bizim için öncelik değil 
midir? Sen, gereğini yaptın mı? 
Değil yapmak, aileye gerekli 
bilgilendirmeyi yapmamışsın. 
Onlara geri dönüş 
sağlamamışsın. Olayı örtbas 
etmek için elinden geleni 
yapmışsın. Aile 45 gün sonra 
artık sitem etmiş, bu konuyu 
basına yansıtmış."

Bakan Göktaş, "Nerede sizin 
çocuk hakları 
savunuculuğunuz? Nerede 
sizin insan hakları 
savunuculuğunuz? Neredesiniz 
siz?" sorularını yönelterek, şu 
ifadeleri kullandı:

"O çocukları savunanlar, her 
olayda bağıranlar, neredesiniz? 
Neden sesiniz çıkmıyor? 

Cumhurbaşkanımız, her 
vakanın yanında. En ufak 
vakada bile gereğini yapıyor, 
ailenin yanında oluyor. 
Süreçleri yakından takip ediyor. 
Yahu bir telefon açıyor, telefon. 
Sizler neredesiniz? Bana, bunu 
bir söyler misiniz? 
Çocuklarımıza nasıl kıyarsınız? 
Bizlere herhangi bir ihbar 
geldiğinde, bunu titizlikle 
inceliyoruz. Çünkü olur da 
yansımamıştır. Görüntüleri 
görülmemiştir. 3 yaşında bir 
çocuk. Ailesine baskı yapmaya 
utanmıyor musunuz? Bununla 
beraber, dünden beri maalesef 
farklı vakalarla karşı karşıyayız. 
Farklı ihbarlar geliyor. İhbarlar, 
ciddi. Kimileri savcılığa intikal 
etmiş ama biliyor musunuz? 
Örtbas edilmesi için elinden 
gelen yapılmış. Bu merkezler, 
'çocuk etkinlik merkezi' adı 
altında açılmış. Neden? Çünkü 
Milli Eğitim Bakanlığından izin 
almak istemiyorlar. Aile ve 
Sosyal Hizmetler Bakanlığının 
denetimi altında olmak 
istemiyorlar."

Bakan Göktaş, konuşmasını 
şöyle sürdürdü:

"Böyle bir şey olabilir mi? 
Denetimsiz bir yer olabilir mi? 
Seyyar satıcıya bile bir ruhsat 
istemiyor muyuz? Bu kaçak 
kreşleri neye dayanarak 
açıyorsun? Sen, çocukların 
yanında değil misin? 'Mağdur 
oldu.' Ya, olayın üstüne git. 
Aileyi güçlendir, yanında ol. 
Sen, nasıl olur da bu olayı 
örtbas edersin? Nerede sizin 
insanlığınız? Nerede sizin insan 
hakları savunuculuğunuz? 
Nerede sizin çocuk hakları 
savunuculuğunuz? Lütfen, biraz 
da bunlardan bahsedin. Ben, 
izlerken utandım. Neredesiniz? 
Neden sesiniz çıkmıyor? Bu 
çocuklar, hepimizin evladı. 
Çocuklar, bizim kırmızı 
çizgimiz. Nerede olursa olsun 
biz, davalara müdahiliz. 
Müdahil olmaya da devam 
edeceğiz. Bundan da hiç 
kimsenin şüphesi olmasın. Biz, 
hem davaya müdahil olduk 
hem de ailelerimizin 
psikososyal destek süreçlerine 
katkı sağladık.

Bakın, 'Hiçbir şey yok' 

demişlerdi. Dün ne oldu? Bir 
tutuklama oldu. Hani hiçbir 
şey yoktu? Hiçbir bulguya 
rastlanmamıştı? İlla basına mı 
yansıması gerekiyor bu 
işlerin? Olacak işler mi? Bizler, 
her daim vatandaşımızın 
yanında olduk. Sizler de 
samimiyseniz, bunu bu 
şekilde yaparsınız. Mağdurun 
yanında olursunuz. Sadece 
'şov' peşinde koşanlardan 
olmazsınız. İnsan hakları 
savunuculuğu, böyle bir şey."

"Bizler, mağdur ailemizin de 
mağdur çocuklarımızın da 
yanında olacağız. Bizler, her 
daim, bu tür süreçleri büyük 
bir hassasiyetle takip 
edeceğiz." diyen Göktaş, "Hem 
psikososyal destek 
süreçlerinde hem de hukuki 
süreçlerinde ailelerimizin ve 
çocuklarımızın yanındayız. 
Süreci yakınlıkla takip etmeye 
devam edeceğiz." şeklinde 
konuştu.

AK Parti Genel Başkan 
Yardımcısı Belgin Uygur ise 
2028 yılında, Cumhurbaşkanı 
Erdoğan'ın liderliğinde 
yeniden iktidar olmayı 
hede�ediklerini dile getirdi.

AK Parti'nin 25 sene önce 
kurulduğunu hatırlatan 
Uygur, "Kuruluştan bu 
zamana davamızda yol 
yürüyen, davamıza omuz 
veren, emeği geçen bütün yol 
arkadaşlarıma 'Allah razı 
olsun' diyorum. İnşallah, 
'Atmış olduğumuz her bir 
adım, öbür alemde 
nizamımıza konulsun' 
diyorum." dedi.

Organizasyona, AK Parti 
Balıkesir milletvekilleri İsmail 
Ok ile Ali Taylan Öztaylan, 
AK Parti Balıkesir İl Başkanı 
Mehmet Aydemir ile ilçe 
başkanları ve partililer katıldı.

Bu arada Bakan Göktaş, 
kentteki programları 
kapsamında ilk olarak Valiliği 
ziyaret etti.

Burada beraberindekilerle Vali 
İsmail Ustaoğlu'yla görüşen 
Göktaş, daha sonra partisinin 
il başkanlığına uğradı.
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NKARA(Sivil İnisiyatif)Zeliha 
Sorkunlu/ Özbekistan Cumhuriyeti 
Cumhurbaşkanı Şevket Mirziyoyev’in 

Şevket Mirziyoyev’in Türkiye’ye 
gerçekleştireceği resmî ziyaret öncesinde, 
Türk Dünyası’nın kültürel diplomasi 
tra�ğinde dikkat çeken bir buluşma 
Ankara’da gerçekleşti. 

Özbekistan Kültür Bakanı ve TÜRKSOY 
Teşkilatı 43. Dönem Koordinatörü Ozodbek 
Nazarbekov, Uluslararası Türk Kültürü 
Teşkilatı (TÜRKSOY) Genel Sekreteri 
Sultan Raev’i makamında ziyaret etti.

Ziyaret, Türk Dünyası ülkeleri arasında 
kültürel iş birliğinin derinleştirilmesi, ortak 
tarih ve mirasın korunması ile geleceğe 
yönelik stratejik projelerin ele alınması 
bakımından önemli bir adım olarak 
değerlendirildi. Görüşmede, Özbekistan’ın 
Türk Dünyası içindeki tarihsel, kültürel ve 
entelektüel rolü bir kez daha vurgulanırken, 
2026 yılına yönelik kapsamlı planlamalar 
masaya yatırıldı.

Kültürel Diplomasi ve Ortak Vizyon Ön 
Plandaydı

TÜRKSOY Genel Merkezi’nde gerçekleşen 
görüşmede; dil birliği, kültürel mirasın 
korunması, sanatçı değişim programları, 
ortak festivaller ve akademik çalışmalar gibi 
başlıklarda yürütülen mevcut projeler 
değerlendirilirken, önümüzdeki dönemde 
hayata geçirilmesi planlanan yeni girişimler 
de ele alındı. Tara�ar, Türk Dünyası’nın 
kültürel entegrasyonunun yalnızca geçmişe 
sahip çıkmakla sınırlı kalmaması, aynı 
zamanda genç kuşaklara hitap eden çağdaş 
bir vizyonla desteklenmesi gerektiği 
konusunda görüş birliğine vardı.

Sultan Raev: “Özbekistan, Türk 
Medeniyetinin Kalbi ve Taşıyıcı Gücüdür”

Görüşme sırasında konuşan TÜRKSOY 
Genel Sekreteri Sultan Raev, Özbekistan’ın 
Türk Dünyası için taşıdığı tarihî ve kültürel 
öneme dikkat çekerek şu ifadeleri kullandı:

“Özbekistan, sadece coğra� konumuyla 
değil; kadim şehirleri, ilim merkezleri, sanat 
geleneği ve yetiştirdiği büyük şahsiyetlerle 
Türk medeniyetinin kalbinde yer 
almaktadır. Semerkant’tan Buhara’ya, 
Taşkent’ten Andican’a uzanan bu zengin 
miras, Türk Dünyası’nın ortak hafızasını 
oluşturmaktadır. Sayın Cumhurbaşkanı 
Şevket Mirziyoyev’in vizyoner liderliğiyle 
Özbekistan, son yıllarda kültürel 
diplomaside son derece etkili ve yapıcı bir 
rol üstlenmiştir. Bugün Sayın Bakan 
Nazarbekov ile gerçekleştirdiğimiz bu 
görüşme, ortak mirasımıza sahip çıkma ve 
onu geleceğe taşıma konusundaki 
kararlılığımızın güçlü bir 
göstergesidir.”

Raev ayrıca, Özbekistan’ın TÜRKSOY 
bünyesindeki aktif ve yapıcı katkılarının 
teşkilatın kurumsal gücünü artırdığını 
belirterek, bu katkıların Türk Dünyası’nın 
birlik ve dayanışmasını daha da pekiştirdiğini 
ifade etti.

2026 Türk Dünyası Kültür Başkenti 
Andican İçin Yol Haritası Çizildi

Görüşmenin en önemli gündem 
maddelerinden biri ise Özbekistan’ın köklü 
tarihiyle öne çıkan Andican şehrinin “2026 
Türk Dünyası Kültür Başkenti” ilan edilmesi 
süreci oldu. Bu kapsamda, 2026 yılı boyunca 
düzenlenecek kültürel, sanatsal ve akademik 
etkinliklerin ana çerçevesi, uygulama takvimi 
ve uluslararası katılım modelleri ele alındı.

Genel Sekreter Sultan Raev, Andican’ın 
üstleneceği bu sorumluluğun yalnızca 
Özbekistan için değil, tüm Türk Dünyası için 
büyük bir anlam taşıdığını vurgulayarak, 
şehrin söz konusu yıl boyunca Türk 
Dünyası’nın kültürel vitrini olacağına olan 
inancını dile getirdi. Raev, Andican’da 
gerçekleştirilecek etkinliklerin, ortak değerleri 
öne çıkaran, kapsayıcı ve evrensel bir 
program anlayışıyla hayata geçirilmesinin 
hede�endiğini belirtti.

Nazarbekov: “Ortak Kültürel Mirasımıza 
Sahip Çıkmayı Sürdüreceğiz”

Özbekistan Kültür Bakanı Ozodbek 
Nazarbekov ise TÜRKSOY’un 43. Dönem 
Koordinatörlüğünü üstlenmiş olmaktan 
büyük bir onur ve sorumluluk duyduklarını 
ifade etti. 

Nazarbekov, Özbekistan’ın Türk Dünyası ile 
kültürel bağlarını güçlendirmeyi stratejik bir 
öncelik olarak gördüğünü belirterek şu 
mesajları verdi:

“TÜRKSOY çatısı altında yürütülen 
çalışmalar, ortak kültürel mirasımızın 
korunması ve dünyaya tanıtılması açısından 
büyük önem taşımaktadır. Dilimizin, 
sanatımızın, geleneklerimizin ve tarihî 
değerlerimizin gelecek nesillere aktarılması 
noktasında tüm imkânlarımızla katkı 
sunmaya devam edeceğiz. Andican’ın 2026 
Türk Dünyası Kültür Başkenti olması, bu 
vizyonun somut bir yansımasıdır.”

Türk Dünyası’nda Kültürel İş Birliği Yeni 
Bir Aşamaya Giriyor

Ziyaret, Türkiye ile Özbekistan başta olmak 
üzere Türk Dünyası ülkeleri arasında kültürel 
iş birliğinin yeni bir ivme kazandığını 
gösterirken, TÜRKSOY’un bu süreçte 
üstlendiği koordinatör rolün stratejik önemini 
bir kez daha ortaya koydu. Ankara’da 
gerçekleşen bu temasın, önümüzdeki 
dönemde hayata geçirilecek ortak projelere 
güçlü bir zemin oluşturması bekleniyor.

A

Bakan Yerlikaya, Samsun'da İçişleri 
Bakanlığı ile Türkiye Harp Malulü 
Gazileri, Şehit Dul ve Yetimleri 

Derneği işbirliğiyle İlkadım Belediyesi 
Derebahçe Sosyal Tesisleri'nde düzenlenen 
"Birlik ve Beraberlik Buluşmaları" 
kapsamında 7 kentten şehit yakınları ve 
gazilerle bir araya geldi.

Dua edilmesi ve İstanbul Çekmeköy'de 
düzenlenen uyuşturucu operasyonunda 
açılan ateş sonucu şehit olan 27 yaşındaki 
Samsunlu polis memuru Emre Albayrak için 
hazırlanan videonun gösteriminin ardından 
konuşan Yerlikaya, şehitlerin aziz hatırası ve 
gazilerin onurunun Türk milletinin istikbali 
olduğunu söyledi.

Anlamlı bir programda şehit yakınları ve 
gazilerle bir arada bulunmaktan dolayı 
memnuniyet duyduğunu dile getiren 
Yerlikaya, şehit ve gazilerin vatan ve toprak 
için bir gün dahi "aman" demediklerini 
vurguladı.

Bakan Yerlikaya, bin yıldır vatan kılınan 
toprakların her karışının bir bedelin, bir 
fedakarlığın ve bir adanmışlığın şahidi 
olduğuna işaret ederek, şöyle konuştu:

"Vatanımızın bağımsızlığını, ay yıldızlı 
bayrağımızın gölgesini, Ezan-ı 
Muhammedi'nin semalarımızdaki yankısını 
canıyla, kanıyla koruyan kahramanlarımız 
var bizim. Zehir tacirlerinin kapılarını koç 
başlarıyla kıran, organize suç örgütlerinin 
nefesini kesen, teröristlere hayatı dar eden 
yiğitlerimiz var bizim. Bu vatan için candan 
geçen şehitlerimiz, milletimizin başı dik, alnı 
açık olsun diye toprağa düştüler. Bu vatan 
için serden geçen şehitlerimiz ezan 
susmasın, bayrak inmesin, vatan bölünmesin 
diye can verdi. Gazilerimiz, hayatlarını 
ortaya koyarak, 'Bu kutsal toprak sahipsiz 
değildir' dedi. Baş eğmediler, aman 
demediler, mabedimizin göğsüne namahrem 
eli değdirmediler. İstiklal şairimizin dediği 
gibi, 'Şüheda gövdesi, bir baksana, dağlar, 
taşlar, o rüku olmasa dünyada eğilmez 
başlar.' İşte böylesine bir iman ve sadakatle 
bize bu vatanı emanet bıraktılar. Önce 
şehitlerimize, sonra da sizlere ahdimizdir, biz 
onların hatırasına zerre miskal gölge 
düşürmeyeceğiz. Çünkü şehitlerimizin aziz 
hatırası, bizim istiklalimizdir, gazilerimizin 
onuru, bizim istikbalimizdir."

İstanbul Çekmeköy'de şehit olan polis 
memuru Emre Albayrak'ın vatanın al 

bayrağına adını yazdıran bir kahraman 
olduğunu vurgulayan Yerlikaya, "Şehidimiz 
Emre Albayrak, henüz 27'sindeydi. Bir 
gencimiz daha uyuşturucu karanlığına teslim 
olmasın diye, bir annenin yüreğine daha ateş 
düşmesin diye şehadete yürüdü." dedi.
bayrağına adını yazdıran bir kahraman 
olduğunu vurgulayan Yerlikaya, "Şehidimiz 
Emre Albayrak, henüz 27'sindeydi. Bir 
gencimiz daha uyuşturucu karanlığına teslim 
olmasın diye, bir annenin yüreğine daha ateş 
düşmesin diye şehadete yürüdü." dedi.

Programa katılan şehit Albayrak'ın anne ve 
babasına seslenen Yerlikaya, "Özellikle ifade 
etmek isterim ki tüm şehit ailelerimiz gibi 
sizler de milletimize bir yiğit, devletimize bir 
kahraman, vatanımıza bir şehit emanet ettiniz. 
Şehitlerimizin o yüce makamın hikmetiyle her 
an bizlerle beraber olduğuna inanıyoruz. Onlar 
milletimizin hafızasında, dualarında, 
gönüllerinde ilelebet yaşayacak. Şehitlerimizin 
ve gazilerimizin cesareti, bu toprakların 
teminatıdır." ifadelerini kullandı.

"Birliğimiz daimdir, kardeşliğimiz ebedidir, 
bu vatan bölünmez bir bütündür"

Terörsüz Türkiye sürecine ilişkin 
değerlendirmede bulunan Yerlikaya, 
birliklerinin daim, kardeşliklerinin ebedi 
olduğunu söyledi.

Vatanın bölünmez bir bütün olduğunu 
vurgulayan Yerlikaya, şöyle devam etti:

"Sayın Cumhurbaşkanımızın güçlü liderliğinde 
Terörsüz Türkiye hede�ne emin adımlarla 
ilerliyoruz. Bizi birbirimize düşman eylemek 
isteyenlere inat, kenetlenmiş şekilde müre�eh 
yarınlara omuz omuza yürüyoruz. Sayın 
Cumhurbaşkanımızın sizlere ifade ettikleri 
gibi, Terörsüz Türkiye �tne duvarlarını yıkmak, 
kardeşliğimize kurulan sinsi tuzakları bozmak, 
kavlimizi ve muhabbetimizi tazeleyip ülkemizi 
çok daha parlak bir istikbale taşımak için tarihi 
bir sorumluluk üstlenmektir. Samsun'dan 
sizlerin huzurunda bir kez daha söylüyoruz, 
birliğimiz daimdir, kardeşliğimiz ebedidir, bu 
vatan bölünmez bir bütündür. Bu yürüyüş, 
büyük ve güçlü Türkiye yürüyüşüdür. Bu 
yürüyüş huzurun, güvenin, adaletin 
yürüyüşüdür. Bu yürüyüş, şehitlerimizin 
emanetini yücelten, gazilerimizin onurunu baş 
tacı eden bir yürüyüştür."

Programa TBMM Plan ve Bütçe Komisyonu 
Başkanı ve AK Parti Samsun Milletvekili 
Mehmet Muş, Vali Orhan Tavlı, AK Parti 
Samsun Milletvekili Orhan Kırcalı, Büyükşehir 

Belediye Başkanı Halit Doğan, AK 
Parti İl Başkanı Mehmet Köse, 
Türkiye Harp Malulü Gazileri, 
Şehit Dul ve Yetimleri Derneği 
Genel Başkanı Mustafa Işık, 
kaymakamlar, ilçe belediye 
başkanları ile şehit aileleri ve 
gaziler katıldı.

Bakan Yerlikaya, daha sonra 
Saathane Meydanı ve Mecidiye 
Çarşısı'nda esnaf ziyaretinde 
bulundu, vatandaşlarla sohbet etti.

Türk Dünyası’nın Kültürel Birliği 
Ankara’da Daha da Güçleniyor: 
Özbekistan Kültür Bakanı 
Nazarbekov TÜRKSOY’u Ziyaret Etti

İçişleri Bakanı Ali Yerlikaya, "Bizi birbirimize düşman 
eylemek isteyenlere inat, kenetlenmiş şekilde müreffeh 
yarınlara omuz omuza yürüyoruz." dedi.

TÜRKSOY Genel Sekreteri Sultan Raev ile bir araya gelen Özbekistan 
Kültür Bakanı Nazarbekov, Türk Dünyası’nın ortak kültürel vizyonunu 
güçlendirecek yeni dönem hedeflerini değerlendirdi.

İçişleri Bakanı Yerlikaya: 
Kenetlenmiş şekilde müre�eh 
yarınlara omuz omuza yürüyoruz
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aşkentte, Bakü Türkoloji 
Kongresi'nin 100. yılı 
dolayısıyla "Ortak Türk B

TDT Aksakallar Konseyi Başkanı Yıldırım, Ortak Türk 
Alfabesi panelinde konuştu

Sorunlar ve Öneriler" paneli 
gerçekleştirildi.

Cumhurbaşkanlığı Külliyesi 
Millet Kütüphanesi'nde, Ahmet 
Yesevi Üniversitesi ile Atatürk 
Kültür, Dil ve Tarih Yüksek 
Kurumu işbirliğinde 
gerçekleştirilen panelde, ortak 
alfabenin Türk dünyası 
açısından sunduğu imkanlar ve 
karşılaşılan sorunlar 
değerlendirildi.

Burada konuşan Yıldırım, 
ülkeler arasındaki siyasi 
sınırların, kültürel sınırların 
önüne geçmesiyle Türk 
dünyasında bir iletişim 
kopukluğu meydana geldiğini 
belirtti.

Tarihin yazıldığı, 
medeniyetlerin gelip geçtiği her 
coğrafyada Türklerin 
bulunduğunu vurgulayan 
Yıldırım, "Diğer ülkelerdeki 
Türklerin yaşadığı bölgeleri de 
katarsak 13 milyon 
kilometrekarelik bir 
coğrafyadan bahsediyoruz. Yani 
bağımsız Türk devletlerinin 
yaşadığı coğrafya, Avrupa 
kıtasının 1,5 katı." 
değerlendirmesinde bulundu.

Yıldırım, Türk devletlerinin 
sözlü iletişimde anlaşabildiğini, 
ancak farklı alfabeler nedeniyle 
yazılı iletişimde sorun 
yaşandığını belirterek, geçmişte 
Arap, Latin ve Kiril 
alfabelerinin kullanılmasının 
dilde birlik açısından kayıplara 
yol açtığını, artık bu süreci 
geride bırakma zamanının 
geldiğini söyledi.

Ortak alfabenin en büyük 
hede�nin gelecek kuşaklar 
olduğunu belirten Yıldırım, 
"Ortak alfabeyi benimsemek bir 
emperyal rüya peşinde olmak 
değil, köklerimizin, 
kaderimizin ve geleceğimizin 
bir olduğu Türk dünyasının her 
yönüyle birbiriyle daha iyi 

anlaşması, entegrasyonun 
sağlanması ve ortak refahın 
daha da yukarılara taşınması 
için olmazsa olmazımızdır." 
diye konuştu.

Yıldırım, Türk devletleri 
arasındaki ticarette de dilin 
önemini vurgulayarak, "Burada 
ortak alfabenin önemi çok 
büyük. Çünkü biz birbirimizle 
bazı yazılı metinleri 
anlayabilmek için İngilizceyi 
kullanıyoruz. Bu Türk 
dünyasının birliği için kabul 
edilebilir bir şey değil. Mutlaka 
ve mutlaka ortak bir dille 
anlaşabilmemiz lazım." 
ifadelerini kullandı.

"Tek alfabe, tek dil olarak 
Türk dünyasında 
kullanılmaya devam 
etmelidir"

Binali Yıldırım, 
akademisyenlerin ortak alfabe 
ile kitap ve bildiriler 
hazırlayacağını, üniversitelerin 
sürece dahil olacağını, ortak 
kültür ve eğitim projelerine 
ağırlık verileceğini belirterek, 
yapay zeka ve dijital içeriklerin 
genç kuşaklar açısından süreci 
hızlandırabileceğini kaydetti.

Ortak alfabe çalışmaları 
kapsamında 34 har�en oluşan 
bir çerçevenin benimsendiğini 
aktaran Yıldırım, bunun 
önemli ve uzlaşıyla alınmış bir 
karar olduğunu ifade etti.

Bundan sonra sürecin siyasi, 
akademik ve toplumsal 
bilinçlendirme çalışmalarıyla 
yürütüleceğini belirten 
Yıldırım, "Dilde, �kirde, işte 
birlik ülküsünü ortak alfabeyle 
başlatmak, sonrasında bunu 
destekleyecek eserler ile yazılı 
ve görsel materyaller ortaya 
koymak yakınlaşmayı 
sağlayacaktır. Bunun birçok 
faydası olacak. Ekonomik 
getirilerin yanı sıra kültürel 
zenginliğimizin birbirimizle 
paylaşılmasını sağlayacak. Türk 
dünyası bölgesel, hatta küresel 
bir güç haline gelecektir." diye 

konuştu.

Yıldırım, bu yıl Bakü'de 
Türkoloji Kongresi'nin 100. yılı 
vesilesiyle ortak dil ve alfabe 
konusunda çok kapsamlı, etkin 
bir program düzenleneceğini 
belirterek, şunları kaydetti:

"Asıl görev siz değerli 
hocalarımıza düşüyor. Tabii ki 
siyasilere de düşüyor. Çünkü 
teknik çalışma, akademik 
çalışma tamamlanmış vaziyette. 
Bundan sonrası iradedir. İrade 
her üye ülkenin devlet ve 
hükümet başkanları düzeyinde 
gerçekleşecek bir iştir. Mutlaka 
ortak alfabe konusu mevcut 
kullanılan alfabeyle başlangıçta 
devreye alınmalı. Bir müddet 
böyle devam etmeli. Sonradan 
da artık tek alfabe, tek dil olarak 
bütün Türk dünyasında 
kullanılmaya devam etmelidir."

"Aracısız ve engelsiz anlaşma 
sağlanacak"

Kültür ve Turizm Bakan 
Yardımcısı Serdar Çam, bu 
sürecin dinamik, girişimci bir 
ruhla yapılması ve 
kurumsallaşması gerektiğini 
söyledi.

Projede emeği bulunanları 
yürekten kutladıklarını ifade 
eden Çam, "Türk dünyası için, 
İslam coğrafyası için çok önemli 
bir katma değer oluyor. Aslında 
bakıldığında yapay zekanın, 
robotların, yazılımların geliştiği, 
insanların birtakım kulaklıkları 
takarak artık dilleri bile 
öğrenme ihtiyacı hissetmediği, 
yepyeni bir dünya dönemine 
girdiğimiz bir noktada Türk 
dünyasının ortak alfabesinin 
geliştirilmesi sadece bir 
okuma-yazma, dil gelişimi değil, 
aynı zamanda duygudaşlık, 
ortak kültürün, ortak davanın 
hissedilmesi, yaşanması, 
yaşatılması ve gelecek nesillere 
birlikte aktarılması açısından 
çok kıymetli olacak." ifadelerini 
kullandı.

Çam, ilerleyen süreçte ilkokul 

öğrencilerine yönelik ortak 
kelimeler içeren eserlerin 
hazırlanmasının hede�endiğini, 
bu yönde eğitim materyallerinin 
artırılmasının planlandığını da 
aktardı.

Atatürk Kültür, Dil ve Tarih 
Yüksek Kurumu Başkanı Prof. 
Dr. Derya Örs, "Son 30 yıl içinde 
Türk dünyasının ortak bir alfabe 
kullanabilmesine giden yolda 
emek veren altı ülkemizi, bu 
hususta emekleri olan bütün 
saygıdeğer bilim insanlarını, 
buna irade koyan 
siyasetçilerimizi tebrik etmek, 
takdir etmek lazım." dedi.

Uzun bir sürecin geride 
bırakıldığını belirten Örs, 
"Alfabenin tanınması ve bundan 
sonraki aşamada yavaş yavaş bu 
ortak alfabe sayesinde oluşacak 
olan kültürel ve bilimsel bilgi 
birikiminin karşılıklı olarak 
paylaşılması sonucunda 
meydana gelecek yeni enerjiyi, 
yeni beklentilerimizi hep birlikte 
takip ediyoruz." ifadelerini 
kullandı.

Ahmet Yesevi Üniversitesi 
Mütevelli Heyet Başkanı Prof. 
Dr. Muhittin Şimşek de Ortak 
Alfabe Komisyonu'nun 34 har�i 
ortak alfabe önerisi üzerinde 
uzlaşmasının tarihsel bir dönüm 
noktası olduğunu belirtti.

Şimşek, ortak alfabenin sadece 
harf değişimi anlamına 
gelmediğini belirterek, "Bu 
değişim Kazakistan'daki bir 
gencin Türkiye'deki bir kitabı ya 
da Azerbaycan'daki bir iş 
insanının Özbekistan'daki bir 
sözleşmeyi aracısız ve engelsiz 
anlaması demektir." 
değerlendirmesinde bulundu.

Farklı ülkelerden büyükelçiler, 
rektörler ve akademisyenlerin 
katıldığı panelde, Prof. Dr. 
Nazım Hikmet Polat başkanlık 
ederken, Prof. Dr. Osman Mert, 
Prof. Dr. Öcal Oğuz, Prof. Dr. 
Bilgehan Atsız Gökdağ ve Prof. 
Dr. Nurettin Demir, konuşmacı 
olarak yer aldı.

Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) Aksakallar Konseyi Başkanı Binali Yıldırım, "Ortak alfabeyi benimsemek bir emperyal rüya peşinde 
olmak değil, köklerimizin ve geleceğimizin bir olduğu Türk dünyasının daha iyi anlaşması için olmazsa olmazımızdır." dedi
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Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet Fatih Kacır, "Planlı sanayi 
alan büyüklüğümüzün yüzde 37’si kadar ilave alanı ülkemiz 
sanayisine kazandırdık. OSB’lerimizin ortalama 11 katı 
büyüklüğe ulaşan alanlarda, mega endüstriyel bölgeler inşa 
edeceğiz." dedi.

Bakan Kacır: OSB’lerimizin 
11 katı büyüklüğe ulaşan 
alanlarda mega endüstriyel 
bölgeler inşa edeceğiz

anayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet 
Fatih Kacır, Resmi Gazete'de ilan 
ettikleri 59 bin hektar 

büyüklüğünde 16 yeni yatırım alanı 
oluşturduklarını belirterek, "İlan 
ettiğimiz bu tarihi adımla mevcut planlı 
sanayi alan büyüklüğümüzün yüzde 37’si 
kadar ilave alanı ülkemiz sanayisine 
kazandırdık. OSB’lerimizin ortalama 11 
katı büyüklüğe ulaşan bu alanlarda, mega 
endüstriyel bölgeler inşa edeceğiz." 
açıklamasında bulundu.

Kuzey Marmara Özel Endüstri Bölgesi 
Toplu Temel Atma Töreni, Bakan Kacır, 
İstanbul Valisi Davut Gül, İstanbul 
Ticaret Odası (İTO) Başkanı Şekib 
Avdagiç, Müstakil Sanayici ve İşadamları 
Derneği (MÜSİAD) Genel Başkanı 
Burhan Özdemir, Kuzey Marmara Sanayi 
ve Teknoloji Vadisi Yönetim Kurulu 
Başkanı Reha Yeltekin ve iş insanlarının 
katılımıyla gerçekleştirildi.

Törende konuşan Kacır, İstanbul’u 
sanayinin akıl merkezi olarak 
konumlandırırken bir yandan da 
Marmara’da sıkışan sanayiyi Anadolu’da 
büyütmeyi, Kalkınma Yolu ve Zengezur 
projeleriyle oluşacak daha güçlü küresel 
bağlantısallık fırsatını yeni sanayi 
bölgeleriyle yakalamayı hede�ediklerini 
belirtti.

Bu doğrultuda sanayinin gelecek 30 
yılına ışık tutacak plana dikkati çeken 
Kacır, "Planlı sanayi alanlarımızın 
büyüklüğünü mevcut 160 bin hektardan 
350 bin hektara çıkaracak Sanayi Alanları 
Master Planı’nı hazırladık." dedi.

Kacır, Master Plan çalışmalarında 
deprem ve afet riskleri, su kaynaklarının 
verimli kullanımı, arazi eğimi, mülkiyet 
tipleri, tarımsal üretim, mevcut ve 
planlanan demiryollarına yakınlık, 
sektörel kümelenme fırsatları gibi çok 
sayıda etkeni dikkate aldıklarını 
vurguladı.

Sanayicilerin güvenli, altyapısı ve lojistik 
bağlantıları güçlü yatırım yerlerine en 
uygun maliyetle erişimini sağlamayı 
amaçladıklarını belirten Kacır, şu 
değerlendirmelerde bulundu:

"Master Planının ilk fazında 
Samsun-Mersin hattında Aksaray, 
Amasya, Ankara, Eskişehir, Hatay, 
Karaman, Kastamonu, Kayseri, Kırşehir, 
Konya, Nevşehir, Niğde ve Yozgat’ta 
toplam 59 bin hektar büyüklüğünde 16 
yeni yatırım alanı oluşturduk, bugün 
Resmi Gazete'de ilan ettik. İlan ettiğimiz 
bu tarihi adımla mevcut planlı sanayi 
alan büyüklüğümüzün yüzde 37’si kadar 
ilave alanı ülkemiz sanayisine 
kazandırdık. OSB’lerimizin ortalama 11 
katı büyüklüğe ulaşan bu alanlarda, mega 
endüstriyel bölgeler inşa edeceğiz. 

Demiryolları ile limanlara bağlanacak bu 
bölgeler, çalışanlar için lojman, sanayi ve 
teknoloji kolejleri gibi sosyal imkanlara 

sahip olacak. Döngüsel ekonomi ve yeşil 
üretimi esas alacak."

Mersin-Şırnak, Sivas-Iğdır ve 
Trabzon-Şırnak hatlarında yeni yatırım 
alanları

Bakan Kacır, bu bölgelerin ev sahipliği 
yapacakları büyük ölçekli veri merkezi 
yatırımları ile sanayideki dijital 
dönüşümü hızlandıracağını dile 
getirerek, "Sanayi Alanları Master 
Planının sonraki fazlarında 
Mersin-Şırnak, Sivas-Iğdır ve 
Trabzon-Şırnak hatlarında yeni yatırım 
alanları ilan edeceğiz." ifadelerini 
kullandı.

Türkiye'nin üretimde yakaladığı yükseliş 
ivmesini Türkiye Yüzyılı'nda, yatırım, 
istihdam, üretim ve ihracatta yazacağı 
yeni başarı hikayeleriyle taçlandırmakta 
kararlı olduklarını anlatan Kacır, 2026 
Yılı Kamu Yatırım Programında da 
organize sanayi bölgeleri için 17,6 milyar 
lira, sanayi siteleri için 16,4 milyar lira 
kaynak ayrıldığını aktardı.

Kacır, 2025’te OSB'lerde yürütülen 
çalışmalara ilişkin bilgi vererek, "166 
altyapı ve arıtma tesisi projesi ile 
kamulaştırma çalışmaları için 12 milyar 
lira, 77 sanayi sitesi yapım projesi için 9,7 
milyar lira kaynak sağladık. Sanayi 
altyapımızı güçlendirmeye, 
müteşebbislerimizi desteklemeye devam 
edeceğiz." değerlendirmesinde bulundu.

"Türkiye’yi küresel ölçekte bir üretim 
ve teknoloji üssü haline getirdik"

Kacır, lojistik imkanlarıyla sanayiye 
rekabet avantajı sunacak, teknoloji odaklı 
kalkınma vizyonu ile gerçeğe 
dönüştürecek bir üretim ekosistemini 
Türkiye'ye kazandırmak için gayret 
gösterdiklerini dile getirdi.

Türkiye'nin, Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan liderliğinde, son 23 yılda 
üretimde ve teknolojide büyük 
kazanımlar elde ettiğini söyleyen Kacır, 
"Hayata geçirdiğimiz asra bedel 
atılımlarla, vizyon projelerle Türkiye’yi 
küresel ölçekte bir üretim ve teknoloji 
üssü haline getirdik." dedi.

"OSB’lerimizin sayısını 373’e çıkardık"
Bakan Kacır, Türkiye'nin 2002’de 36 
milyar dolar düzeyinde olan ürün 
ihracatının, imalat sanayisinin 
öncülüğünde geçen yıl 273,4 milyar 
dolara ulaştığını belirterek, Türkiye'nin, 
Çin’den sonra Orta Avrupa’ya kadar 
uzanan geniş kuşakta ürün ve pazar 
çeşitliliği açısından en önde gelen 
ihracatçı ülkesi olduğunu kaydetti.

Söz konusu kazanımları sürdürülebilir ve 
sürekli kılmanın yolunun, sanayiyi güçlü 
bir altyapıyla ve planlı büyümeyle daha 
ileri taşımaktan geçtiğini vurgulayan 
Kacır, sözlerine şöyle devam etti:

"Bu nedenle altyapısı, lojistiği, 

kümelenme imkanları ve nitelikli 
istihdam kapasitesiyle ülkemizin küresel 
değer zincirlerindeki konumunu tahkim 
eden Organize Sanayi Bölgesi (OSB) 
modelimizi Anadolu’nun dört bir yanına 
taşıdık. Geçtiğimiz ha�a ilan ettiğimiz 
Elazığ Kovancılar, Kastamonu Araç 
İhsangazi ve Kırıkkale Balışeyh 
OSB’lerimizle ülkemize yeni üretim 
merkezleri kazandırdık. OSB’lerimizin 
sayısını 373’e çıkardık. Bu vesileyle 3 yeni 
OSB'miz Organize Sanayi Bölgemiz 
şehirlerimize, milletimize ve ülkemize 
hayırlı olsun."

Kacır, sanayinin küresel arenada kalıcı 
bir rekabet gücü kazanmasının, arz ve 
tedarik güvenliğinin en üst seviyede tesis 
edilmesiyle mümkün olacağına dikkati 
çekerek, endüstri bölgeleri modelinin 
stratejik yatırımlar için yüksek standartlı 
üretim alanları oluşturan, katma değeri 
yüksek sanayiyi hızla büyüten kalkınma 
enstrümanı olduğunu söyledi.

Endüstri bölgelerinde izin, ruhsat ve 
altyapı süreçlerinden arazi tahsisine, 
yenilenebilir enerjiden yatırım 
teşviklerine pek çok başlıkta ayrıcalık 
sunulduğunu belirten Kacır, bu durumun 
yatırımın en kısa sürede üretime, 
istihdama ve ihracata dönüşmesine 
imkan tanıdığını kaydetti.

Kacır, Türkiye'nin Milli Teknoloji 
Hamlesini gerçekleştirmeyi mümkün 
kılacak projelere ilişkin şöyle konuştu:

"Söz konusu projeler, yatırımcılarımızı 
cesaretlendiren, onlara karşılaştıkları 
zorluklarda devletimizin çözüm odaklı 
iradesiyle yanında olduğunu hissettiren 
eşsiz bir iklim sunuyor. Memnuniyetle 
müşahede ediyoruz ki, sunduğumuz 
geniş imkanlar, müteşebbislerimizin 
Türkiye’nin parlak geleceğine olan 
inancını pekiştirdi. Uluslararası yatırımcı 
rotalarının kalıcı olarak ülkemize 
yönelmesini sağladı. 

Cumhurbaşkanımızın tensipleriyle 
kurulan 54 endüstri bölgesi, güçlü sanayi, 
güçlü Türkiye vizyonumuzun 
yatırımcılarımız nezdinde karşılık 
bulduğunun somut bir tezahürüdür."

"400 milyar dolar imalat sanayi 
ihracatımızı gerçekleştirmemizi 
sağlayacak"

Kacır, endüstri bölgelerinde, �lizlenen 
her bir yatırımın, hammadde 
tedarikçisinden yan sanayiye, lojistikten 
mühendislik ve teknoloji servislerine 
kadar geniş bir yelpazede, farklı 
sektörleri tetikleyen katalizör işlevi 
gördüğünü dile getirdi.

Bugüne kadar ilan edilen endüstri 
bölgelerindeki yatırımların tam 
kapasiteyle faaliyete geçtiğinde bile 
üretimde, ihracatta ve nitelikli 
istihdamda bambaşka bir ligde yer alan 
Türkiye’yi konuşacaklarını aktaran Kacır, 

"Bu bölgelerimizde hayata geçen 
yatırımlar, 2030 yılı için hede�miz 
olan 210 milyar doları yüksek ve orta 
yüksek teknolojili ürünler olmak üzere 
400 milyar dolar imalat sanayi 
ihracatımızı gerçekleştirmemizi 
sağlayacak." dedi.

"963 bin metrekare ile adeta bir 
endüstriyel kent"

Bakan Kacır, Kuzey Marmara Özel 
Endüstri Bölgesi'nin Türkiye'nin 
kalkınma yolculuğunda yeni başarı 
hikayelerine ev sahipliği yapacağına 
inandıklarını belirterek, "963 bin 
metrekarelik bir alanda yükselen 
endüstri bölgesi her türlü ihtiyaca 
cevap verecek sosyal alanları ile adeta 
bir endüstriyel kent olarak 
kurgulandı." ifadesini kullandı.

Kuzey Marmara Özel Endüstri 
Bölgesi'nin, lojistik, tedarik zinciri 
güvenliği, yüksek katma değerli üretim 
modeli, ihracat kapasitesiyle çok 
boyutlu bir akıllı kümelenme örneği 
olacağının altını çizen Kacır, bu 
bölgenin Kuzey Marmara Otoyolu’nun 
yanı başında, İstanbul Havalimanı’na 
kapı komşusu konumuyla, hem iç hem 
de dış pazarlara hızlı erişim imkanı 
sunacağını kaydetti.

Kacır, Kuzey Marmara Özel Endüstri 
Bölgesi'nde yer alacak sektörlere vurgu 
yaparak, şu ifadelere yer verdi:

"Ev sahipliği yapacağı ilaç, kimya, 
savunma, otomotiv, makine, tıbbi 
cihaz gibi stratejik sektörlerdeki 
nitelikli yatırımlarla, ülkemizin sanayi 
ve teknolojide yükselişine ivme 
kazandıracak. Türkiye’nin üretim 
gücüne, istihdamına ve ihracatına 
önemli katkı sağlayacak. Özel 
sektörümüzün yatırım azmi ve 
bakanlığımızın desteğiyle yükselen bu 
bölgede, altyapı çalışmalarının kısa 
sürede yüzde 95 seviyesine getirilmiş 
olmasını büyük bir memnuniyetle 
karşılıyoruz. Bu yıl içerisinde eksik 
kalan kısımları da el birliğiyle, süratle 
tamamlayarak, yatırım sahalarını 
sanayicilerimizin hizmetine sunacağız. 
Özel endüstri bölgesi bünyesinde 
faaliyete geçecek toplam 1,3 milyar lira 
yatırım tutarına sahip ve 180 kişiye 
istihdam sağlayacak metal sektöründe 
2 yatırımın temelini bugün atıyoruz."

Kacır, bölge çalışanlarının sosyal ve 
manevi ihtiyaçlarına cevap verecek, 
750 kişi kapasiteli caminin yapım 
sürecini de başlattıklarını ifade ederek, 
Kuzey Marmara Özel Endüstri Bölgesi, 
dünyanın önde gelen inovasyon üsleri 
arasında yer alan şehrimizdeki 434 
AR-GE ve 157 tasarım merkezi, 20 
teknopark bünyesinde 3 bin 300'den 
fazla girişimde �lizlenen başarılı 
projelerin üretime ve ihracata 
dönüşmesini sağlayacak." diye 
konuştu.

S
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Uğur AYDINLI
Berke ŞAHİN
Fatih AYHAN

Zeynep ASLAN SUCU
Ayfer KURT

Razi SAFAROV

Atillahan KURT
BAŞ YAZAR 

Esra AYHAN
Sa�yye KURT

Aynur SOY

Emre ONUK
Suat ŞİMŞEK

BURAK ÖZATA
EMRE ONUK

Gençlik ve Spor Bakanı Bak, "Bakanlık olarak 
tematik kampları gerçekten çok önemsiyoruz. Bu 
kamplarda hukuktan teknolojiye, gastronomiden 
diplomasiye, yapay zekadan sosyal medyaya kadar 
çeşitli konularda arkadaşlarımız kamplara 
katılıyor." dedi.

Bakan Bak: Bakanlık olarak 
tematik kampları gerçekten 
çok önemsiyoruz

Gençlik ve Spor Bakanı 
Osman Aşkın Bak, 
"Dünyada büyük krizler 

var. Bu krizler artarak devam 
ediyor. Masada güçlü bir Türkiye 
olması gerekiyor." dedi.

TBMM Başkanı Numan 
Kurtulmuş ile Bakan Bak, Ankara 
Diplomat Akademi Kampı'nın 
açılış programına katıldı.

Gençlik ve Spor Bakanlığı 
tarafından düzenlenen kampın 
Birinci TBMM Binası Kurtuluş 
Savaşı Müzesi'ndeki açılış dersinde 
konuşan Bak, TBMM Başkanı 
Kurtulmuş'a katılımları için 
teşekkür ederek, "Bu bir gelenek 
haline geldi. Sayın TBMM 
Başkanımız bizi kırmıyor. Her sene 
bu organizasyonumuzda, Gazi 
Meclis'in eski binasında bizleri 
ağırlıyor ve sizlere hitap ediyor." 
ifadelerini kullandı.

Türkiye'nin dört bir yanından 
gelen gençlerin katılımıyla tematik 
kampları organize ettiklerini dile 
getiren Bak, şunları söyledi:

"Gençlik ve Spor Bakanlığı olarak 
tematik kampları gerçekten çok 
önemsiyoruz. Bu kamplarda 
hukuktan teknolojiye, 
gastronomiden diplomasiye, yapay 
zekadan sosyal medyaya kadar 
çeşitli konularda arkadaşlarımız 
kamplara katılıyor. Sizin için de bir 
değişiklik, tecrübe kazanma süreci 
oluyor. Ankara'ya geldiniz, önce 

Cumhurbaşkanlığı Külliyesi'nde 
toplantınız vardı. 

Sayın Hasan Doğan ve eski 
Dışişleri Bakanı Sayın Mevlüt 
Çavuşoğlu sizlere hitap etti, 
tecrübelerini paylaştı."

Bak, Türkiye'nin önemli bir 
bölgede yer aldığını ve önemli 
sınavlardan geçtiğini belirterek, 

"Ben, diplomasi akademisi 
okumuş da sayılırım. Çünkü 
Türkiye Büyük Millet Meclisi'nde 
çalışırken NATO Parlamenter 
Asamblesi Türk Grubu Başkanlığı 
yaptım. Tabii biliyorsunuz NATO, 
dünyada çok önemli bir örgüt. Biz 
de oranın güçlü bir üyesiyiz. 
Bölgemizde yaşanan süreçlere 
baktığımız zaman da Türkiye'nin 
güçlü bir liderliğe, güçlü bir yapıya 
ve güçlü bir orduya sahip olması 
gerekiyor. Sayın 
Cumhurbaşkanımızın diplomasi 
görüşmelerini, ataklarını hepiniz 
çok yakından takip ediyorsunuz." 
şeklinde konuştu.

"Diplomasi, sihirli bir değnek"

Spor diplomasisinin önemine 
değinen Bakan Osman Aşkın Bak, 
şöyle devam etti:

"Biz, spor diplomasisinde sporun 
ortak bir dil olduğunu da ifade 
ediyoruz. Bir tecrübemi ifade 
edeyim, NATO'da çok gergin 
toplantılar olduğu zamanlarda 

İtalyanlarla, 
İngilizlerle veya 
Almanlarla bir konu 
üzerinde görüşmeden 

önce futbol konuşuyorduk. 
'Bayern Münih'in, Liverpool'un 
maçı ne oldu, Manchester United 
ne yaptı? Şu transfer nasıl oldu?' 
diyordum. Ortak bir dilde, 
zeminde görüşerek bir diplomasi 
oluşturuyorsun. Diplomasi, 
gerçekten sihirli bir değnek 
diyebiliriz. Çok şey 
kazanabilirsiniz. Masada elde 
ettikleriniz çok önemli. O yüzden 
birinci konu, çok derin bir 
'background'a sahip olmak 
gerekiyor. Kendi alanınızda, dünya 
siyasetinde, ekonomisinde, 
jeopolitiğinde ve enerji yapılarında 
başta olmak üzere. Dolayısıyla çok 
güçlü bir yapıya ihtiyaç var."

Gençlere kendilerini çok iyi 
yetiştirmeleri tavsiyesinde bulunan 
Bak, "Dünyayı takip etmek 
gerekiyor. Sadece Türkiye değil, 
bölgemiz değil. Dünyadaki 
gelişmeler hızla değişiyor. 
Çağımızda da yaşananları 
görüyorsunuz. Venezuela'da olana 
bakıyorsunuz. Dön İran'a, dön 
İsrail'e, dön Rusya-Ukrayna 
krizine. Dünyada büyük krizler 
var. Bu krizler artarak devam 
ediyor. Burada ne olması 
gerekiyor? Masada güçlü bir 
Türkiye olması gerekiyor. Edilgen 
değil, etken bir Türkiye'ye ihtiyaç 
var. O yüzden kendimizi çok iyi 
yetiştirmemiz lazım. Lisan 
kapasitemizi geliştirmemiz lazım." 
değerlendirmesinde bulundu.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan'ın liderlik özelliğine vurgu 
yapan Bakan Bak, şunları kaydetti:

"Sayın Cumhurbaşkanımızın 
liderliği gerçekten dünyada örnek. 
Hiçbir lider Birleşmiş Milletler 
kürsüsünden 'Dünya beşten 
büyüktür, daha adil bir dünya 
mümkündür' demedi. Dolayısıyla 
böyle güçlü bir liderlikle 
Türkiye'miz son 24 yıldır 
bölgesinde ve dünyada önemli bir 
rol oynuyor. Güçlü teknoloji 
yatırımı, siyasi dil... Arabuluculuk 
konusunda sözümüzün güvenirliği 
açısından çok önemliyiz. Sayın 
Cumhurbaşkanımızın bu 
yaklaşımları önemli. Ben de tabii 
çok ufak yaştan beri kendisiyle 
çalıştığım için biraz oradan bir 
şeyler öğrendik. Tekrar hoş 
geldiniz, sizlere başarılar diliyorum. 
Sizleri seviyoruz, sizler bizim 
geleceğimizsiniz. Türkiye 
Yüzyılı'nda 'Gençliğin Yüzyılı', 
'Sporun Yüzyılı' diyoruz. Sizlere 
başarılar diliyorum. İnşallah, 
Türkiye'yi çok iyi bir şekilde temsil 
edersiniz."

Konuşmaların ardından TBMM 
Başkanı Kurtulmuş ile Gençlik ve 
Spor Bakanı Bak, gençlerle hatıra 
fotoğrafı çektirdi.
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Diyanet’ten 
Bölgesel ve 
Küresel 
Gerilime 
Dikkat: “Irk ve 
Mezhep 
Farklılıkları 
Üzerinden Kaos 
Üretiliyor”

Diyanet İşleri Başkanlığı 
tarafından Antalya’da 
düzenlenen 45. İl Mü�üleri 

İstişare Toplantısının ardından 
yayımlanan sonuç bildirgesi, dünyada ve 
özellikle bölge coğrafyasında yaşanan 
derin insani krizlere, toplumsal 
ayrışmalara ve küresel tehditlere dikkat 
çekti. 

Toplantı, Diyanet İşleri Başkanı Sa� 
Arpaguş başkanlığında gerçekleştirildi ve 
kapanış oturumunda kamuoyuyla 
paylaşılan bildirgede çok sayıda kritik 
başlık yer aldı.

Başkanlıktan yapılan açıklamaya göre, 
bildirgede insanlığın kendi eliyle dünyayı 
giderek yaşanmaz bir hale sürüklediği 
vurgulanırken, yalnızca insan hayatına 
değil, tüm canlılara yönelik 
adaletsizliklerin sona erdirilmesi için 
ortak bir vicdan çağrısı yapıldı. 
Bildirgede, küresel ölçekte artan savaşlar, 
zulümler ve haksızlıkların artık 
tahammül edilemez boyutlara ulaştığı 
ifade edilerek, özellikle Gazze’de iki yılı 
aşkın süredir devam eden ve tari� 
mümkün olmayan acıların, tüm 
insanlığın ortak sorumluluğu olduğu dile 
getirildi.

Bildirgede yer alan ifadelerde, “Bir 
insanın hayatına kastetmenin ötesinde, 
herhangi bir canlının dahi haksızlığa 
uğramadığı bir dünyanın inşası için tüm 
imkânları seferber etmek zorundayız. 
Gazze başta olmak üzere, dünyanın farklı 
bölgelerinde süregelen savaşların, 
zulümlerin ve insanlık dışı uygulamaların 
sona ermesi için vicdan sahibi bireylerin, 
kurumların ve ülkelerin gecikmeksizin 
harekete geçmesi artık ertelenemez bir 
zorunluluktur” denildi.

“Irk ve Mezhep Farklılıkları Kaos Aracı 
Haline Getiriliyor”

Sonuç bildirgesinde, insanlık tarihinin en 
temel sorunlarından biri olan ayrımcılığa 
da geniş yer verildi. Farklı ırkların, 
renklerin ve kültürlerin Allah’ın birer 
ayeti olduğu vurgulanarak, bu çeşitliliğin 
insanların birbirini tanıması, kaynaşması 
ve birlikte yaşaması için bir imkân olarak 
görülmesi gerektiği ifade edildi. 
Mezheplerin ise dinin farklı yorumlarının 
doğal ve tarihsel bir sonucu olduğuna 
dikkat çekildi.

Ancak bildirgede özellikle Türkiye’nin 
bulunduğu coğrafyada, bu farklılıkların 
kasıtlı biçimde istismar edildiğine dikkat 
çekilerek şu değerlendirmelere yer verildi:

“Özellikle coğrafyamızda ırk ve mezhep 
farklılıkları istismar edilerek toplumlar 
arasında kaos, çatışma ve ayrışma ortamı 
oluşturulmak istenmektedir. Bu nedenle 
bölgesel ve küresel ölçekte, söz konusu 
farklılıkların birer zenginlik olduğu 
bilinciyle barışın inşasına yönelik 
akademik çevrelerin, sivil toplum 
kuruluşlarının ve kamu kurumlarının 
etkin ve sürdürülebilir bir iş birliği 
içerisinde hareket etmesi hayati önem 
taşımaktadır.”

Diyanet’ten Küresel İyilik ve 
Dayanışma Vurgusu

Bildirgede, Diyanet İşleri Başkanlığı’nın 
herhangi bir ayrım gözetmeksizin iyilik 
değerlerini tüm insanlığa ulaştırma 
gayretiyle hareket ettiği vurgulandı. 
Açlık, savaş, salgın hastalıklar ve 
derinleşen yoksulluk gibi küresel 
sorunlara karşı kalıcı çözümler 
üretmenin, ancak güçlü bir birliktelik ve 
dayanışma ruhuyla mümkün olabileceği 
ifade edildi.

Bu kapsamda Başkanlığın, “Yeryüzünde 
İyilik Egemen Oluncaya Kadar” ilkesi 
doğrultusunda çalışmalarını kararlılıkla 
sürdürdüğü belirtilerek, tüm bireyler ve 
kurumlar bu ortak mücadeleye davet 
edildi.

Dijital Mecralarda Sahih Dini Bilgiye 
Özel Vurgu

Sonuç bildirgesinde dijitalleşmenin 
getirdiği fırsatların yanı sıra, bu 
alanlardaki risklere de dikkat çekildi. 
Dijital platformlarda giderek artan bilgi 
kirliliği, manipülatif ve istismara açık 
içeriklerin özellikle gençler üzerinde 
ciddi tehditler oluşturduğu vurgulandı.

Bildirgede, sanal ortamın anonim 
yapısının dijital şiddet, siber zorbalık ve 
nefret söylemini kolaylaştırdığına işaret 
edilerek, sahih dini bilginin bu 
mecralarda daha görünür ve erişilebilir 
hale getirilmesinin zorunluluğu dile 
getirildi. Bu doğrultuda Diyanet İşleri 
Başkanlığı’nın dijital platformlarını 
güçlendirme, personelin medya 
okuryazarlığı ve dijital içerik üretimi 
konusundaki yetkinliklerini artırma 
çalışmalarını kararlılıkla sürdüreceği 
belirtildi.

İslamofobi Uyarısı: “Toplumsal Barışı 
Tehdit Ediyor”

Bildirgenin önemli başlıklarından biri de 
küresel ölçekte artan Müslüman 
karşıtlığı oldu. İslamofobinin 
artık bireysel önyargıların ötesine 
geçerek siyasal, hukuki ve toplumsal 
alanlarda etkisini hissettiren ciddi bir 
sorun haline geldiği ifade edildi.

Müslümanların inançları ve kimlikleri 
üzerinden hedef alınmasının birlikte 
yaşama kültürünü zedelediği ve 
toplumsal barışı tehdit ettiği 
vurgulanarak, Diyanet İşleri 
Başkanlığı’nın İslamofobi ile mücadeleyi 
ilmi, ahlaki, kurumsal ve küresel 
boyutlarıyla ele aldığı kaydedildi.

Bu çerçevede İslam’ın sahih bilgisinin, 
adalet ve merhamet merkezli mesajının 
doğru yöntemlerle insanlığa 
ulaştırılmasının temel hedef olduğu ifade 
edildi.

Aile Kurumuna Dair Uyarılar ve Milli 
Öncelik Vurgusu

Sonuç bildirgesinde aile kurumuna 
ilişkin değerlendirmelere de geniş yer 

ayrıldı. Evlilik yaşının yükselmesi ve 
doğurganlık oranlarının düşmesinin, aile 
yapısı ve toplumsal sürdürülebilirlik 
açısından ciddi riskler oluşturduğuna 
dikkat çekildi.

İslam medeniyetinde evliliğin huzurun 
kaynağı, neslin devamının ise ilahi bir 
emanet olarak görüldüğü hatırlatılarak; 
gençlerin evliliğe teşvik edilmesi, nikâhın 
kolaylaştırılması, aile içi iletişimin sahih 
dini bilgiyle güçlendirilmesi ve 
demogra�k yapıyı tehdit eden unsurlara 
karşı toplumsal farkındalığın artırılması 
gerektiği vurgulandı. Aileye yönelik 
hizmetlerin yaygınlaştırılmasının milli 
bir öncelik olarak değerlendirildiği ifade 
edildi.

Çevre, İklim Krizi ve Sürdürülebilirlik 
Mesajı

Küresel iklim krizi ve doğal kaynakların 
hızla tükenmesi karşısında çevreye 
duyarlı bir yaklaşımın zorunlu hale 
geldiği belirtilen bildirgede, Diyanet 
hizmet binalarının sürdürülebilirlik 
ilkelerine uygun şekilde planlanacağı 
açıklandı. Yenilenebilir enerji kullanımı, 
enerji verimliliği, su tasarrufu ve çevre 
dostu mimari anlayışın yeni projelerde 
öncelikli olacağı kaydedildi.

Ayrıca çevre bilincinin manevi bir 
sorumluluk olarak topluma 
kazandırılması amacıyla irşat 
faaliyetlerinin artırılacağı ve tüm 
birimlerin çevre dostu dönüşüm 
süreçlerinin yakından takip edileceği 
belirtildi.

“FETÖ, DEAŞ ve Benzeri Yapılar 
Ümmetin Birliğine Tehdittir”

Bildirgenin son bölümünde ise terör 
örgütlerine yönelik net mesajlar verildi. 

FETÖ, DEAŞ ve benzeri yapıların, 
İslam’ın barış, adalet ve merhamet 
mesajlarını kendi karanlık amaçları için 
istismar ettiği belirtilerek, bu örgütlerin 
hem güvenlik hem de itikadi ve ahlaki 
açıdan ümmetin birliğine yönelmiş en 
büyük tehdit olduğu ifade edildi.

Dini kavramları ve manevi duyguları 
istismar ederek �tne ve tefrika oluşturan 
bu yapılarla mücadelenin Diyanet İşleri 
Başkanlığı’nın temel öncelikleri arasında 
yer aldığı vurgulandı. Başkanlığın, Kur’an 
ve sünnet rehberliğinde sahih dini bilgiyi 
esas alarak toplumu aydınlatma ve 
bilinçlendirme çalışmalarını tavizsiz bir 
kararlılıkla sürdüreceği kaydedildi.

RAHMETİN 
HABEERCİSİ: ŞABAN AYI
Ramazan’a Açılan Manevi Kapı
İslam takvimi; sadece günleri değil; kalpleri 
de terbiye eden bir zaman bilinci sunar. Bu 
takvimin en anlamlı duraklarından biri ise, 
çoğu zaman gölgede kalan ama derin 
anlamlar taşıyan ŞABAN Ayıdır. Ramazan ‘ın 
hemen öncesinde yer alan bu mübarek ay, 
adeta bir manevi hazırlık süreci, arınma ve 
farkındalık zamanıdır.

Şaban Ayı Nedir?
Şaban, hicri takvimin sekizinci ayıdır ve 
Recep ile Ramazan ayları arasında yer alır. 
Peygamber efendimiz (s.a.v.), bu ayın 
önemine dikkat çekmiş ve onu Ramazan’a 
hazırlık ayı olarak değerlendirmiştir.
  Hz. Aişe (r.a.), Resulullah’ ın Şaban ayında 
diğer aylara kıyasla daha fazla oruç tuttuğunu 
aktarır. Bunun sebebini ise Efendimiz şöyle 
aktarır:
“Şaban, insanların çoğunun ga�ette olduğu 
bir aydır.” 
Bu ifade, Şaban Ayının sadece takvimsel 
değil, şuurlu bir kulluk zamanı olduğunu 
ifade eder.

Şaban Ayının Dini Önemi
 Şaban Ayı, dinimizde birkaç yönüyle öne 
çıkar:
Amellerin Allah’a Arz Edildiği Ay
     Hadislerde bildirildiğine göre, kulların 
yıllık amelleri bu ayda Allah’a arz edilir. Bu 
nedenle Peygamber Efendimiz, amelleri arz 
olunurken oruçlu olmayı tercih etmiştir.

Berat Gecesini İçinde Barındırması
Şaban ayının 15. Gecesi olan Berat Gecesi, 
bağışlanma ve rahmet gecesi olarak kabul 
edilir.
_Günahların a�ı
_Rızıkların takdiri
_Kullar için yeni manevi bir sayfanın açılması 
bakımından büyük önemi vardır.

 Nasıl ki bir beden ağır bir spora ısınmadan 
başlayamazsa, ruh da Ramazan ‘ın yoğun 
ibadet iklimine hazırlık ister. Şaban ayı bu 
hazırlığın en uygun zamanıdır.

Şaban Ayında Neler Yapılabilir?

 1-Na�le Oruç
 Şaban Ayında pazartesi-perşembe günleri 
veya imkan ölçüsünde oruç tutmak sünnettir. 
Bu hem nefsi terbiye eder hem de Ramazan’a 
alışkanlık kazandırır.

 2-Tövbe ve İstiğfar
 Bu ay geçmişi gözden geçirmek için önemli 
bir fırsattır. Samimi bir tövbe;
       …Kalbi ha��etir,
       …Kul ile Rabbi arasındaki engelleri 
kaldırır.

 3-Kuran ile Bağı Güçlendirmek
 Ramazan’da Kur’an ile yoğun bir ilişki 
hede�eyen bir mümin için Şaban ayı, okuma 
düzeni kurma zamanıdır. Az da olsa istikrarlı 
okumalar büyük bereket getirir.

4-Salavat ve Zikir
 Peygamber efendimize salavat getirmek, bu 
ayda özellikle tavsiye edilmiştir.
 Zikir, kalbi diri tutar ve ga�eti dağıtır.

5-Kalp Temizliği
 Şaban ayı sadece Allah’la değil; insanlarla 
olan ilişkileri de düzeltme ayıdır. Kırgınlıkları 
gidermek, helalleşmek ve a�etmek bu ayın 
ruhuna uygundur.

Şaban Ayının Mesajı 
Şaban Ayı bize şunu hatırlatır:
“Ramazan’a hazır olmayan kalpler, Ramazan’ı 
tam yaşayamaz.”
Bu ay acele ile değil, bilinçle hazırlanmayı, 
ibadeti alışkanlığa değil şuura dönüştürmeyi 
öğretir. Ga�etle geçen zamanın tela�si için bir 
uyarı, rahmet kapılarının aralanması için bir 
davettir.

ŞONUÇ
Şaban ayı, ihmal edilmiş bir zaman dilimi 
değil, doğru değerlendirildiğinde hayatın 
yönünü değiştirebilecek manevi bir fırsattır. 
Ramazan’ın bereketini tam anlamıyla 
yaşamak isteyenler için Şaban, sessiz ama 
güçlü bir hazırlık mevsimidir.
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MÜSİAD Heyetinden TTSO’ya 
Ziyaret: Trabzon’un Ekonomik 
Geleceği Masaya Yatırıldı
Müstakil Sanayici ve İşadamları Derneği (MÜSİAD) Genel 
Başkanı Burhan Özdemir ve beraberindeki heyet, Trabzon 
Ticaret ve Sanayi Odası’nı (TTSO) ziyaret ederek, kentin 
ekonomik yapısı, sanayi altyapısı ve yatırım potansiyeline 
ilişkin değerlendirmelerde bulundu.

M ÜSİAD Trabzon Şube Başkanı 
Mesut İskenderoğlu’nun yanı 
sıra MÜSİAD Genel Merkez ve 

Trabzon Şubesi yönetim kurulu üyelerinin yer 
aldığı heyeti; TTSO Başkanı Erkut Çelebi, 
Meclis Başkan Yardımcısı Hülya Ulusoy ile 
Yönetim Kurulu Üyeleri Cesur Gerigelmez ve 
Selami Ayyıldız ağırladı. Görüşmede 
Trabzon’un ticaret, sanayi, turizm ve yatırım 
alanlarındaki mevcut durumu ile geleceğe 
dönük projeler ele alındı.

Özdemir: “Trabzon’un Güçlü Diasporası 
Şehre Daha Fazla Katkı Sunmalı”

Ziyarette konuşan MÜSİAD Genel Başkanı 
Burhan Özdemir, Trabzon’un hem Türkiye’de 
hem de yurt dışında güçlü bir diaspora ve lobi 
potansiyeline sahip olduğunu belirterek, bu 
gücün kente yeterince yansımadığına dikkat 
çekti.

Özdemir, “Trabzonlu çok sayıda başarılı iş 
insanı var. Ancak bu başarının şehrin 
ekonomik ve sosyal gelişimine katkısına 
baktığımızda yeterli seviyede olmadığını 
görüyoruz. Bu potansiyelin daha etkin 
kullanılmasına ihtiyaç var” dedi.

Trabzon’un turizm potansiyeline de değinen 
Özdemir, Sümela Manastırı ve Ayasofya gibi 
önemli destinasyonların daha güçlü şekilde 
değerlendirilmesi gerektiğini ifade ederek, 
şehir planlamasında ve imarında daha fazla 
sorumluluk alınmasının önemini vurguladı. 

Özdemir, kentte yaşanan arazi sıkıntısına 
dikkat çekerek, sanayi alanları için deniz 
dolgu alanlarının planlı şekilde 
kullanılabileceğini dile getirdi.

Sanayi ve Üretim İçin Yapısal Dönüşüm 
Vurgusu

Konuşmasında Türkiye’de sanayi 
politikalarına ilişkin değerlendirmelerde de 
bulunan Özdemir, son dönemde yaşanan 
küresel gelişmelerin yerli üretimin önemini 
bir kez daha ortaya koyduğunu söyledi. Çin 
menşeli bir �rmanın, Türkiye’nin aldığı 
gümrük vergisi kararı sonrası Türkiye 
pazarından çekilmesini örnek gösteren 
Özdemir, bu durumun yıllık milyarlarca 
dolarlık ekonomik kayba yol açtığını belirtti.

Özdemir, “Bu tür gelişmeler, küçük ve orta 
ölçekli işletmelerimizin (KOBİ) planlı bir 
şekilde üretim alanlarını genişletmesi için 
fırsata dönüştürülmelidir. Yasaklayıcı değil, 
yönlendirici bir sanayi politikası izlenmelidir” 
ifadelerini kullandı.

2013–2023 döneminde yaşanan ekonomik 
sıkılaşmaya da değinen Özdemir, önceki 
yıllarda bol bulunan sermayenin sanayi 
dönüşümüne yeterince yönlendirilmediğini, 
bunun yerine arazi ve bina yatırımlarına 

 kaydırıldığını söyledi. Sanayi ve Ticaret 
Bakanlıklarına çağrıda bulunan Özdemir, 
katma değerli üretimi teşvik eden yeni 
kriterlerin hayata geçirilmesi gerektiğini 
vurguladı.

Tekstil sektörünün Türkiye için stratejik 
önem taşıdığını da belirten Özdemir, “Bu 
sektörü terk edemeyiz, sorunlarını 
çözmek zorundayız. Üretimde doğru 
planlama olmazsa sermaye heba olur” 
dedi.

Çelebi: “Trabzon’da Orta ve Yüksek 
Teknolojiye Odaklanıyoruz”

TTSO Başkanı Erkut Çelebi ise ziyaretten 
duyduğu memnuniyeti dile getirerek, 
Trabzon’da yürütülen ve planlanan 
projeler hakkında MÜSİAD heyetine bilgi 
verdi. Turizmin kent ekonomisindeki 
önemine değinen Çelebi, yaz sezonunda 
yaşanan yoğunluğun kış aylarında 
sürdürülebilir hale getirilmesi gerektiğini 
söyledi.

Çelebi, sahil otellerinde kongre ve toplantı 
turizminin geliştirilmesinin önemine 
işaret ederek, paket ve kültür turlarının 
çeşitlendirilmesiyle turizmin yıl geneline 
yayılabileceğini ifade etti. Körfez 
ülkelerinden yapılan direkt uçuşların 
Trabzon için önemli bir avantaj 
sağladığını belirten Çelebi, özellikle Suudi 
Arabistan’da Trabzon’un güçlü bir 
bilinirliğe sahip olduğunu dile getirdi.

Sanayi yatırımlarına ilişkin 
değerlendirmelerde bulunan Çelebi, Arsin 
Organize Sanayi Bölgesi önünde 270 
hektarlık dolgu alanında Endüstri Bölgesi 
oluşturulduğunu belirterek, projenin 
Cumhurbaşkanı talimatları doğrultusunda 
hazırlandığını ve tüm izin süreçlerinin 
tamamlandığını söyledi. Bu alanın orta ve 
yüksek teknoloji yatırımlarına ev sahipliği 
yapacağını vurguladı.

Teşvik ve Alan Sorunu Gündeme Geldi
Trabzon’un teşvik uygulamalarında 3. 
bölgede yer aldığını hatırlatan Çelebi, 
Karadeniz sahil kesimindeki illerin benzer 
teşvik imkanlarından yararlanması 
gerektiğini belirtti. Kentte yatırım 
yapılabilecek alan sıkıntısının ciddi 
boyutlara ulaştığını ifade eden Çelebi, 
özellikle kıyı bandında planlanan 
yatırımlar için uygun alan bulunamadığını 
söyledi.

Çelebi ayrıca Trabzon Dünya Ticaret 
Merkezi arazisinde devam eden otel, 
kongre ve fuar merkezi projeleri hakkında 
da bilgi vererek, bu yatırımların 
tamamlanmasıyla kentin ticaret ve 
organizasyon kapasitesinin önemli ölçüde 
artacağını ifade etti.

Türkiye’nin Şam Büyükelçisi 
Yılmaz, Suriyeli bakanlar ve Kızılay 
yetkilileriyle görüştü

üyükelçi Yılmaz, temasları 
kapsamında önce Suriye Tarım 
Bakanı Bedr, ardından Sağlık Bakanı 

Ali ile görüşerek başta tarım ve sağlık 
alanlarında olmak üzere Türkiye ile 
Suriye arasındaki işbirliğini 
değerlendirildi.

Yılmaz, temaslarının devamında Suriye 
Arap Kızılayı Başkanı Bakla'yı da ziyaret 
ederek, ülkedeki insani durum, yardım 
faaliyetleri ve sahadaki ihtiyaçlara ilişkin 
görüş alışverişinde bulundu.

Büyükelçi Yılmaz, ziyaretlerinin 
ardından AA muhabirine yaptığı 
açıklamada, Türkiye ile Suriye 
arasındaki ilişkilerin yalnızca 
diplomatik ve güvenlik boyutlarıyla 
sınırlı olmadığını, halkın günlük 
yaşamına doğrudan dokunan tarım, 
sağlık ve insani alanlarda işbirliğinin 
önem taşıdığını belirtti.

Suriye-Türkiye ilişkilerinde çok sayıda 
gündem maddesi bulunduğunu ifade 
eden Yılmaz, "Bu başlıklar her zaman 
güvenlik ya da diplomasi alanları değil. 
Aynı zamanda hayata dokunan alanlar. 
Bunların en önemlilerinden ikisi sağlık 
ve tarım." dedi.

Tarım alanında iki ülke arasında yakın 
ve aktif bir işbirliği yürütüldüğünü 
vurgulayan Yılmaz, bakanlıklar 
düzeyinde temasların yoğun şekilde 
sürdüğünü belirtti.

Yılmaz, Türkiye Tarım ve Orman 
Bakanlığı ile Suriye Tarım Bakanlığı 
arasında tohum ıslahı, ipek böcekçiliği, 
su yönetimi, danışmanlık hizmetleri ve 
mikrobiyoloji laboratuvarları gibi birçok 
alanda ciddi işbirlikleri bulunduğunu 
aktararak, bu iş birliklerinin daha kalıcı 
ve sürdürülebilir hale getirilmesi için 
çalıştıklarını söyledi.

Tarım alanındaki işbirliğinin karşılıklı 
fayda sağladığına dikkati çeken Yılmaz, 
hayvan hastalıkları gibi konularda iki 
ülkenin birbirinden doğrudan 
etkilendiğini, bu nedenle atılacak 
adımların her iki taraf için de hayati 
öneme sahip olduğunu ifade etti.

Yılmaz, sağlık alanında da benzer bir 
tablo olduğunu belirterek, Türkiye ile 
Suriye arasında hastaneler ve sağlık 
hizmetleri konusunda mevcut 
anlaşmalar 
bulunduğunu, Türk sağlık ekiplerinin 
sahada görev yaptığını dile getirdi. 
Yılmaz, hastane işletimi, ilaç temini ve 
bakım hizmetleri başta olmak üzere 
birçok alanda iş birliğinin sürdüğünü 
kaydetti.

Son dönemde Halep, Rakka, Süveyda ve 
Deyrizor’da yaşanan askeri 
operasyonların ardından acil sağlık 
desteğine ihtiyaç duyulduğunu 
vurgulayan Yılmaz, yaptırımlar 
nedeniyle temin edilemeyen bazı ilaçlar 
konusunda da Türkiye’nin 
destek sağladığını söyledi. 

Yılmaz, sağlık alanındaki 
iş birliğinin, ilişkilerin 
gelişmesi ve onurlu geri 
dönüşlerin devamı 
açısından önemli 
olduğunu belirtti.

Yılmaz ayrıca Suriye 
Arap Kızılayını ziyaret 
ettiklerini aktararak, 
ülkedeki insani krizler, 
operasyon bölgelerindeki 
ihtiyaçlar, Süveyda’daki 

yardım çalışmaları ve DEAŞ ailelerinin 
bulunduğu kampların geleceği gibi 
konuları ele aldıklarını bildirdi.

Terör örgütü YPG’nin çekilmesiyle 
kamplarda bulunan on binlerce 
kişinin yönetilmesi gerektiğine dikkati 
çeken Yılmaz, bu süreçte Suriye 
Kızılayının kilit bir aktör olacağını ifade 
etti.

Türk Kızılayının Suriye’de uzun yıllardır 
aktif şekilde faaliyet yürüttüğünü 
hatırlatan Yılmaz, savaş süreci, Halep’teki 
bombardımanlar ve deprem döneminde 
Türk Kızılayının Suriyelilerle omuz 
omuza çalıştığını kaydetti.

Türk ve Suriye kızılayları arasındaki 
yakın iş birliğinin devam ettiğini belirten 
Yılmaz, Türkiye’nin her alanda destek 
vermeye hazır olduğunu vurguladı.

"Suriye ile Türkiye arasındaki 
ilişkilerin tarihsel, sosyal ve bölgesel 
boyutları olan köklü ilişkiler"

Suriye Tarım Bakanı Emcd Bedr de 
Suriye ile Türkiye arasındaki ilişkilerin 
tarihsel, sosyal ve bölgesel boyutları olan 
köklü ilişkiler olduğunu belirterek, bu 
ilişkilerin yalnızca teknik ya da 
ekonomik alanlarla sınırlı olmadığını 
aktardı.

Bedr, iki ülkeyi birleştiren coğra� 
süreklilik ve ortak çıkarların 
bulunduğuna dikkati çekerek, Suriye ve 
Türkiye toplumları arasında da güçlü 
sosyal bağların mevcut olduğunu ifade 
etti.

Tarım alanındaki işbirliğine değinen 
Bedr, Türkiye Tarım ve Orman Bakanlığı 
ile yakın ilişkiler yürütüldüğünü ve 
Tarım ve Orman Bakanı İbrahim 
Yumaklı ile sürekli temas halinde 
olduklarını belirtti.

Bedr, iki ülke arasında ortak bir tarımsal 
işbirliği anlaşması hazırlığında 
olduklarını ve anlaşma taslağının Türk 
tarafıyla mutabakata varılarak 
oluşturulduğunu kaydetti.

Söz konusu anlaşmanın, her iki ülkede 
tarım sektörünün desteklenmesi ve 
geliştirilmesini hede�ediğini vurgulayan 
Bedr, bitkisel ve hayvansal üretim, 
tarımsal veri tabanları, teknik altyapının 
güçlendirilmesi, akıllı tarım 
teknolojilerinin uygulanması ve sulama 
sistemlerinin geliştirilmesinin 
anlaşmanın temel başlıkları arasında yer 
aldığını söyledi.

Bedr, bu işbirliğinin tarımsal verimliliğin 
artırılmasına ve Türkiye ile Suriye 
arasında tarımsal ticaretin daha ileri bir 
seviyeye taşınmasına katkı sağlayacağını 
belirterek, söz konusu çalışmaların her 
iki ülkenin de ortak çıkarına hizmet 
ettiğini ifade etti.

B

Türkiye’nin Şam Büyükelçisi Nuh Yılmaz, Suriye'de Tarım 
Bakanı Emced Bedr, Sağlık Bakanı Musab Nizal el-Ali ve 
Suriye Arap Kızılayı Başkanı Hazım Bakla ile bir araya 
gelerek ikili ilişkileri ele aldı.
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Dış Ekonomik İlişkiler Kurulu (DEİK) Başkanı Nail Olpak, 
reform yılı söyleminin iş dünyasının beklentileri açısından 
daha pozitif bir yaklaşım getireceğini belirtti.

DEİK Başkanı Nail Olpak, 2025 yılını değerlendirdi ve 
2026 öngörülerini paylaştı

Dış Ekonomik İlişkiler Kurulu 
(DEİK) Başkanı Nail Olpak, reform 
yılı söyleminin iş dünyasının 

beklentileri açısından daha pozitif bir 
yaklaşım getireceğini belirterek, "Finansal 
koşullar faizlerin hem oranı hem de krediye 
yetişebilme miktarı açısından bakıldığında 
hemen her şey piyasanın tam istediği bazla 
olmayacak ama 2025'e göre kıyasladığımızda 
hem miktarsal bazda hem de faizlerin oranı 
açısından 2025'e kıyasla biraz daha iyi bir 
tablonun olacağını düşünüyoruz." dedi.

DEİK Başkanı Olpak, basın mensuplarıyla 
bir araya geldiği toplantıda Türkiye ve 
dünyadaki ekonomik gelişmeler ve 2026'ya 
ilişkin değerlendirmelerde bulundu.

Olpak, 2025'in öngörülemezliğin hakim 
olduğu bir yıl olduğunu kaydederek, bunun 
da hem kişisel hem de kurumsal olarak iş 
dünyası açısından da bakıldığında arzu 
edilmeyen bir konu olduğunu söyledi.

Birçok başlığın bulunduğunu ancak bunların 
içerisinde en öne çıkan konunun bu 
olduğunu aktaran Olpak, "İş dünyası 
gözlüğüyle değerlendirdiğimizde bir tara�an 
bu konjonktürü iyi okumak ve bu çerçevenin 
içerisinde de birilerinin risklerini acaba nasıl 
fırsata çevirebiliriz noktasında hareket edip 
hani klasik ifadedir, 'ezber bozan adım' diye 
söylenir, onları atmaya gayret etmek, bizim 
hedef odağımız bu olacak." diye konuştu.

Olpak, ticaret savaşları ve korumacılık 
eğilimleriyle şekillenen yeni bir dünya 
düzeninin içerisinde olunduğuna işaret 
ederek, globalleşmenin "glokalleşme"ye 
döndüğünü vurguladı.

"Made in Europe' Gümrük Birliği'nin 
güncellenmesi kadar bizim için önemli bir 
öncelik"

Nail Olpak, ticaretin önemli kuralının 
başında ticaretin belirli kısmının genel 
itibarıyla yakındaki ülkelerle yapılması 
olduğunu belirterek, near-shoring ve 
friend-shoring kavramlarının öne çıktığını 
dile getirdi.

Olpak, yıllardan beri konuşulan bir Avrupa 
olduğuna dikkati çekerek, Avrupa deyince 
bir Avrupa genel tarafı bir de Avrupa Birliği 
(AB) tarafı olduğuna işaret etti.

2026'ya kadar AB ile olan önceliğin tam 
üyelik süreci ve Gümrük Birliği'nin 
güncellemesi üzerinden götürüldüğünü 
anlatan Olpak, "Yeni bir gündem ortaya çıktı. 

'Made in Europe'. Bugün de bu toplantının, 
sizlerle olan sohbetin tarihini tabii daha 
önceden belirlemiştik ama onların da bu 
konuda bir açıklaması olacak. Ne olacağını 
hep birlikte göreceğiz. Ben bizim kendi 
yaklaşımımızı ortaya koyarak hareket 
etmemiz gerektiğini söylüyorum. Avrupa 
tarafıyla yaptığımız görüşmelerde yazılı 
olarak ifade etmeseler de onların söyledikleri 
aslında 'Made in Europe' yaklaşımında 
Asya-Pasi�k coğrafyasına yönelik olarak bir 
tedbir ortaya koyacaklarını veya koyduklarını 
ifade ediyorlar." dedi.

Olpak, Gümrük Birliği çerçevesinden 30 
yıldır devam eden bir entegrasyon olduğunu 
ifade ederek, Türkiye'nin üretimde, lojistikte, 
tedarik zincirinde ne kadar güçlü bir yere 
sahip olduğunu Avrupa'nın bildiğini söyledi.

"Made in Europe" senaryosunun içerisinde 
Türkiye'nin nerede olacağının oldukça 
önemli olduğuna vurgu yapan Olpak, şöyle 
devam etti:

"Eğer sürpriz bir şekliyle bizi de o 
kapsamının dışında tutacak olurlarsa 
maalesef ciddi şekilde etkilenmemiz söz 
konusu. Arzumuz, hede�miz olmasını 
istediğimiz kısım, kapsamın içerisinde 
kalırsak da bu da aynı biraz öncekinin tam 
zıttı bir şekliyle olumlu olarak bizi 
etkileyecek. Normalde yaklaşımın temelinde 
bakıldığı zaman 'Made in Europe' diyor yani 
kavram biraz açık neye kadar gidebileceğini 
göreceğiz.

Yani AB'de üretmek demiyor. Bu gözle 
bakıldığında bir açık kapı var diyoruz ama 
hepimizin bildiği bir şey var, böylesi konular 
her zaman bir yani piyasa ifadesiyle 'pazarlık' 
konusu. Karşılıklı kimin ne alıp 
verebileceğiyle ilgili bir süreç. Bunun 
Türkiye çerçevesinde bakıldığında AB ile en 
az Gümrük Birliği'nin güncellenmesi kadar 
bizim için önemli bir öncelik olduğunu ifade 
etmemiz lazım."

"Çin, Türkiye ve diğer ülkelerin güçlü 
olduğu ülke pazarlarına girebilir"

DEİK Başkanı Olpak, Türkiye-ABD 
ilişkilerine değinerek, iki ülkenin 100 milyar 
dolar ticaret hacmi hede� koyduğunu 
anımsattı.

Olpak, dönemin ABD Ticaret Bakanı Wilbur 
Ross'un Türkiye ziyaretini hatırlatarak, 
"Onun o seyahatte söylediklerinden bir 
tanesi şuydu, 'Arkadaşlar' dedi 'biz Çin'e 
yıllık 550 ile 600 milyar dolar arasında dış 
ticaret açığı veriyoruz. Biz bu açığı 
azaltacağız.' Yani bu konuşma yaklaşık bir 
5-6 sene önce olmuştu. Ross, 'Bu azaltmanın 
gerçekleştiği yerde siz iyi bilirsiniz piyasada 
ra�an çıkma diye bir şey vardır. O ürünler, 
Çin ürünleri bizim rafımızdan çıktığı zaman 
birileri de dolduracak. Hazır o çıkma varken 
sizin o doldurmaya girmeniz önemli' 
demişti. Burada gelmeye çalıştığım nokta şu, 
o gün bir Amerikan yetkilisinin söylediği 
550-600 milyar dolarlık Amerika ile Çin 
arasındaki dış ticaret açığı geçtiğimiz yıl 
sonu itibarıyla, rakamlar biliyorsunuz 
yuvarlak açıklanıyor, tam da net değil, 
180-200 milyar dolar seviyesine gelmiş. Yani 
400 milyar dolar civarında Amerika, Çin ile 
kendi arasındaki dış ticaret açığını kendi lehi 
yönünde azaltmış."değerlendirmesinde 
bulundu.

Bunun dikkatle izlenmesi gereken 
konulardan bir tanesi olduğunu kaydeden 
Olpak, Çin'in böylesi bir üretim gücü varken 
o 400 milyar dolarlık malı satmak için 
Türkiye dahil başka ülkelerin güçlü olduğu 
ülke pazarlarına gireceğini belirtti.

Olpak, ABD'nin bir tara�an hem bu 
korumacılığı, ticaret savaşını sürdürürken 
hem de kendisine güvenilir iş ortakları arayışı 
içerisinde olduğuna dikkati çekti.

"2026'yı bizim açımızdan baktığımızda 
olumlu göreceğimiz alanlardan birisi 
reform yılı ifadesinin kullanılmış olması"

Olpak, 2025'e genel itibarıyla bakıldığında 
en�asyonla mücadele programının devam 
ettiğine işaret ederek, DEİK çerçevesinde ise 
sanayici ve ihracatçı açısından rekabet ve 
�nansman sorunlarının ön planda olduğu bir 
yılı geride bıraktıklarını söyledi.

Yıllık büyümenin yaklaşık yüzde 4'e yakın bir 
yerlerde olacağını aktaran Olpak, şöyle devam 
etti:

"İhracat 273 milyar dolar, 123 milyar dolar da 
hizmet ihracatı var. Toplamında tabii dış 
ticareti bir de toplam olarak görmek lazım 
ithalatla, 820 milyar dolarlık bir dış ticaret 
olan bir ülke olmuşuz. 2026'yı bizim 
açımızdan baktığımızda olumlu göreceğimiz 
alanlardan birisi reform yılı ifadesinin 
kullanılmış olması. Reform yılı iş dünyasının 
beklentileri açısından daha pozitif bir 
yaklaşım getirecektir diye düşünüyorum. 
Finansal koşullar faizlerin hem oranı hem de 
krediye yetişebilme miktarı açısından 
bakıldığında hemen her şey piyasanın tam 
istediği bazla olmayacak ama 2025'e göre 
kıyasladığımızda hem miktarsal bazda hem de 
faizlerin oranı açısından 2025'e kıyasla biraz 
daha iyi bir tablonun olacağını düşünüyoruz.

En�asyonda ekonomi yönetiminin koyduğu 
hede�er var. Yüzde 16-19 bandı gerçekten 
bizim için güzel bir hedef olur. Şunu 
unutmamak gerekir, bu tür ekonomik temel 
değerler, yani en�asyon aşağı inerken 2025'te 
yaklaşık 14 puanlık bir iyileşme sağlandı 
2026'da genel itibarıyla bunun bir miktarı 
daha altında iyileşme olabilir gibi beklenir 
ama ekonomi yönetimi onun da üstünde bir 
iyileşme bekliyor. Gerçekleşmesi hepimiz 
açısından çok olumlu olur."

"Gümrük Birliği siyasi bir yaklaşım 
olmamalı"

Bir gazetecinin, AB'nin imzaladığı her serbest 
ticaret anlaşmasının Türkiye'ye açık olarak 
döndüğünü ve bu noktada hangi önlemlerin 
alınabileceğini sorması üzerine Olpak, şu 
yanıtı verdi:

"Gümrük Birliği'yle ilgili bağlantılı serbest 
ticaret anlaşmalarında bizim en çok rahatsız 
olduğumuz konu şu, masada biz 
oturmuyoruz, AB kendisi bir serbest ticaret 
anlaşması imzalıyor, sonuçları bizim için 
bağlayıcı ama karar alma mekanizmasının 
içerisinde yokuz. Yani sonucu bağlayıcı 
olmazsa problem değil. Kendi adına karar alır, 
devam eder. Sonucu beni bağlıyor ve ben de 
ondan bağımsız olarak hareket de 

edemiyorum. O da gidip burada 
bahsettiğiniz gibi o MERCOSUR ve benzeri 
uygulamaların içerisinde bir adım attığında 
zaten o blok AB'den istediğini aldığında, ben 
ondan sonra kendi serbest ticaret anlaşmamı 
yapma konusunda elbette normalden çok 
daha fazla zorlanıyorum ama bu konu 
ticaretten maalesef daha ileri bir noktada 
siyasi bir gündem şeklinde görülüyor.

Yani AB'ye tam üyeliğin, tamam, siyasi 
olduğunun farkındayız ama Gümrük Birliği 
siyasi bir yaklaşım olmamalı. Birebir 
konuştuğunuzda bunu birçok Avrupa ülkesi 
böyle olduğunu söylüyor. Bu ağrıyla, sızıyla 
mücadele etmeye devam edeceğiz ama bu 
sadece ağrı kesici haplarla, ağrıyı görmezden 
gelerek olmuyor. Daha radikal bir müdahale 
gerekli olacak. Nasıl olacağını göreceğiz."

Olpak, stratejik noktalarda ihracat 
kümelenmesi ve sektörel kümelenme gibi bir 
durumun Irak-Suriye sınırında olup 
olamayacağı yönündeki soru üzerine şunları 
söyledi:

"Daha çok Suriye için herhalde gündeme 
gelecek. Çokça konuştuğumuz konulardan 
bir tanesi, acaba sınır bölgesinde yapılacak 
olan benzeri bir uygulama ne olabilir? 
Bugün üretim maliyetlerini, işçilik 
maliyetlerini konuştuğumuz bir süreçte o 
bizim için önemli olabilecek. Suriyeli 
mülteciler konumuz var. Bugüne kadar 
bakıldığında, bu siyaseten de toplumda da 
çok tartışıldı. İşte bize etkisi olmalıydı, 
olmamalıydı ama orada realite olarak 
baktığımızda elimizde böyle de bir güç var, 
böyle de bir imkan var. Zaten onlar bizimle 
beraberler, bunca zamandır da birçoğu da 
hem bizim üretimimizi o bazda sizin 
söylemiş bazda söylediğiniz bazdaki 
üretimlerimizde çalışıyorlar belirli bir kısmı.

Lisanı da hallettiler artık ayakta duracak 
şekilde lisan da biliyorlar. Bunun herhalde 
önümüzdeki sürecin içerisindeki en önemli 
adımlardan birisi olacağını konuşuyoruz, 
düşünüyoruz da. Bu nasıl olabilir? Tam 
sınırda çi� tara�ı geçişli mi olabilir? 
Alternati�er farklı şekilde konuşuluyor. Bir 
ayağı belki tamamen Suriye'de olabilir ya da 
bizim tarafımızda olabilir ama giriş çıkışın 
hem kişiler, iş gücü bazında hem de ürünler 
bazında giriş çıkışın, sevkiyatın kolay 
olabileceği de bir sistem gerekli. Bunun bir 
güvenlik boyutu var, değerlendiriliyor. 
Hemen karar verilemiyor ama masada ciddi 
şekilde olduğunu söylemek isterim. Bir de 
güvenlik boyutunun dışında siyasi boyutu 
var. O zaten bizim her ikisi de çok elimizde 
olan şeyler değil ama yetkililerimizle, 
bakanlıklarımızla bu konuyu bütün 
kurumlarla beraber görüştüğümüzü 
söylemek isterim. Önemli bir potansiyel 
olarak orada duruyor. Irak için aynısını 
söyleyemeyiz ama bu, Suriye için ciddi 
olarak masada."
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Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanı Duran, "Amacımız, uyuşturucuyla mücadelede yalnızca 'cezalandıran' bir konumda olmak 
değildir. Aynı zamanda kucaklamak, iyileştirmek ve yeniden topluma kazandırmak da bizim devlet geleneğimizin gereğidir." dedi.

umhurbaşkanlığı İletişim Başkanı 
Burhanettin Duran, İletişim 
Başkanlığınca düzenlenen 

"Uyuşturucuyla Mücadelede Kararlı Devlet 
Güvenli Türkiye Paneli"nde yaptığı 
konuşmada, her türlü bağımlılıkla 
mücadelenin, Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan'ın liderliğinde gelecek on 
yıllara bakan Türkiye'nin en önemli 
konularından biri olduğunu söyledi.

Yaşanılan çağda bağımlılık biçimlerinin 
çeşitlendiğini ve yeniden tanımlandığını 
dile getiren Duran, bu bağımlılıkların 
bireysel sınırları aşarak toplumsal yönüyle 
herkese tehdit oluşturan konuma geldiğini 
gördüklerini belirtti.

Her tür bağımlılıkla mücadeleyi ulusal 
güvenlik meselesi olarak değerlendirmek 
durumunda olduklarını anlatan Duran, 
özellikle çocukları ve gençleri hedef alan bu 
bağımlılıklarla çok yönlü ve kapsamlı 
şekilde mücadele etmek gerektiğini 
vurguladı.

Bugün burada değerlendirilecek 
uyuşturucu bağımlılığıyla ilgili topyekun 
mücadele içinde olduklarına dikkati çeken 
Duran, "Bu bütüncül politikanın devlet, aile 
ve bireyle birlikte yürütülmesi gereken 
mücadele olduğunun da farkındayız. Zira 
uyuşturucu bağımlılığı, toplumun 
tamamını derinden etkileyen olumsuz 
sonuçlar ortaya çıkarmakta, bireyi yok 
ederken aileleri parçalamakta, artan suç ve 
şiddet vakaları da yine bu bağımlılıkla çok 
yakından alakalı." diye konuştu.

Panelde uyuşturucuyla ilgili mücadeleyi 
birçok yönüyle ele alacaklarını dile getiren 
Duran, uzmanların bağımlılıkla 
mücadelede rehabilitasyon kadar önemli 
olan toplumsal farkındalık çalışmalarına da 
işaret edeceklerini söyledi.

"Uyuşturucu, terörden daha zararlı 
boyutlara ulaşmıştır"

İletişim Başkanı Duran, Türkiye'nin, birçok 
sınamayla karşı karşıya kaldığını fakat 
bütün bu sınamaları karşılamada çok 
değerli iki yapının bulunduğunu, bunlardan 
birinin köklü devlet geleneği ve diğerinin 
güçlü aile yapısı olduğunu belirtti.

"Sarsılmaz bir çınar gibi bizi bir arada tutan 
güçlü devlet ve aile geleneğimiz de aslında 
uyuşturucuyla mücadelede, daha genel 
anlamda bağımlılıkla mücadelede sahip 
olduğumuz en önemli kalkandır." diyen 
Duran, bugünün dünyasında tehditlerin 
çok boyutlu ve hibrit özellikler içerdiğini, 
psikoloji ve biyolojiyi aynı anda tahrip eden 
özellikler taşıdığını vurguladı.

Anlık tatminlere ve ödül mekanizmalarına 
dönük, kişiyi �ziksel açıdan harap eden 
tehditlerden bahsettiğini anlatan Duran, 
sözlerini şöyle sürdürdü:

"Bunlar, kolaylıkla 
erişilebilen ve birçok 
mecrada erişilebilen 
konuma da gelmiş 
durumda. Böyle 
baktığımızda biz 
bağımlılığı sadece 
uyuşturucu olarak değil 
dijital bağımlılığa kadar 
uzanan bir dizi farklı 
alanda görüyoruz. 
Cumhurbaşkanı'mız 
Sayın Recep Tayyip 
Erdoğan, bu risklerin 

büyüklüğünü şu sözlerle ifade ediyor: 
'Uyuşturucu, alkol, sanal bahis, kumar ve 
sigara bağımlılığı, milli bünyemiz açısından 
terör kadar hatta terörden daha zararlı 
boyutlara ulaşmıştır.' 
Elbette devletimiz giderek giri� hale gelen 
bu suç sarmalıyla her gün sahada güçlü ve 
kararlı bir mücadele yürütmektedir. Kolluk 
kuvvetlerimiz, sokaklarda yayılmasını 
önlemek için canla başla mücadele 
etmektedir.
Sağlık Bakanlığımız başta olmak üzere, Milli 
Eğitim, Aile ve Sosyal Hizmetler, Çalışma ve 
Sosyal Güvenlik, Gençlik ve Spor 
bakanlıklarımızın yanı sıra Yeşilay, Diyanet 
İşleri Başkanlığı ve RTÜK gibi 
kurumlarımızın verdiği eğitim ve 
rehabilitasyon hizmetleriyle bu mücadeleye 
devam ediyoruz. Elbette buna sivil 
toplumumuzdan ve bireylerden çok önemli 
katkılar da geliyor. Geleceğe yönelik olarak 
en önemli önceliğimiz, elbette gençlerimizi 
bu illetten tamamen uzak tutmaktır."

"Asla geri adım atılamayacak ve 
vazgeçilemez bir mücadele sahasıdır"

Bağımlılıkla mücadeleyi de salt "suç unsuru" 
olarak ele almadıklarını belirten Duran, 
"Amacımız, uyuşturucuyla mücadelede 
yalnızca 'cezalandıran' bir konumda olmak 
değildir. Aynı zamanda kucaklamak, 
iyileştirmek ve yeniden topluma 
kazandırmak da bizim devlet geleneğimizin 
gereğidir. İşte bu yüzden, bağımlılıkla 
mücadeleyi çok yönlü ele alıyoruz. Sivil 
toplumumuz, medya ve akademi 
dünyamızın işbirliği içerisinde bütüncül bir 
strateji uyguluyoruz. Bu, bizim için asla geri 
adım atılamayacak ve vazgeçilemez bir 
mücadele sahasıdır." diye konuştu.

Uyuşturucunun, modern toplumların karşı 
karşıya bulunduğu küresel halk sağlığı 
problemi olduğunun altını çizen Duran, 
sadece Türkiye ile sınırlı olmadığını hatta 
bazı toplumların bunu daha toleranslı 
uyguladığını gördüklerini ve konunun sağlık 
tehdidinin ötesinde olduğunu söyledi.

Bu illetin, küresel ölçekte organize suç 
sisteminin parçası olduğuna dikkati çeken 
Duran, şöyle devam etti:

"Oluşturduğu �nans sistemiyle yasa dışı 
bahis ve kumarla da iç içe geçmiş 
vaziyettedir. Malum olduğu üzere dünyamız, 
giderek dijitalleşmekte ve dijitalleşme de bu 
tür suçlara fırsat alanı tanıyabilmektedir. 
Böyle baktığımızda erişimi kolaylaştırması 
açısından dijitallik de yönetilmesi gereken, 
içinde olumlu ve olumsuz unsurlar 
taşımaktadır. Bugün artık terörün 
�nansmanından siber suçlara kadar pek çok 
suç, birbiriyle bağlantılı hale gelmektedir. Bu 
ölçek ülkelerin tek başına mücadele 
edebileceği bir alan olmaktan çıkmıştır. Bu 
itibarla da Türkiye, küresel ölçekte 
uyuşturucunun imalatı ve sevkiyatının 
engellenmesi için aktif bir rol üstlenmektedir 

ve her zaman da uluslararası işbirliğini 
güçlü şekilde yapmakta ve istihbarat 
paylaşımını da sürdürmektedir."

"Suçu özendirebilecek içeriklerin 
yayılmasını engellemek hepimizin 
görevidir"

Medya etik kurallarında "Suçlular bilinmek 
isterler" diye bir ilkenin bulunduğuna 
dikkati çeken Burhanettin Duran, 
medyanın bazen kasıtlı olmadan suçun ve 
suçlunun kendini ifade ettiği mecra 
olabildiğini söyledi.

Bazen sosyal medya kullanıcılarının 
kınamak veya şikayet etmek için olumsuz 
bir davranışın yayılmasına sebep 
olabildiğini, suça mecra olan sosyal medya 
mecralarının da bulunduğunu anlatan 
Duran, "İletişim Başkanlığı olarak dijital 
mecraların bizlere açtığı alanları çeşitli 
vesilelerle dile getiriyor, fırsatlarına dikkat 
ediyoruz. Teşvik de ediyoruz ve şahsen de 
kullanıyorum. Lakin bu mecraların kötüye 
kullanıma açık olan zaa�arını da iyi tespit 
etmek lazım." diye konuştu.

Doğru ile yanlış arasındaki çizginin hayli 
inceldiği dijital dönemin yaşandığını, bu 
anlamda bireylerin dijital hayatlarıyla 
normal hayatlarının rekabet eder hale 
geldiğini dile getiren Duran, enformasyon 
kirliliğiyle uğraşıldığını, neyin iyi, neyin 
kötü olduğuna dair idrakın 
zayı�ayabildiğini ve her türden 
bağımlılığın, dijital mecralarda kendine 
alan bulabildiğini belirtti.

Bu çerçevede çocukların ve gençleri bu 
belirsizlik ortamından korumak 
gerektiğini, onları açık ve savunmasız 
bırakamayacaklarını ifade eden Duran, 
şunları kaydetti:

"Suçu özendirebilecek içeriklerin 
yayılmasını engellemek hepimizin 
görevidir. Bu noktada Cumhurbaşkanı 
Yardımcı'mız Sayın Cevdet Yılmaz'ın 
başkanlığını yaptığı Bağımlılıkla Mücadele 
Yüksek Kurulunca hazırlanan 2024-2028 
Uyuşturucu ile Mücadele Ulusal Strateji 
Belgesi ve Eylem Planı'na dikkat çekmek 

isterim. Çok sayıda kurum ve 
kuruluşumuzun talimatlandırıldığı bu 
plan çerçevesinde, İletişim Başkanlığı 
olarak 4 faaliyette 'sorumlu kurum', 7 
faaliyette ise 'işbirliği yapacak kurum' 
olarak görev üstleniyoruz. Nihai amacı, 
'Toplumun her türlü uyarıcı ve 
uyuşturucu madde kullanımından uzak 
tutulması' olarak belirlenen eylem 
planının başarıya ulaşması için hep 
birlikte gayret gösteriyoruz."

"Her türlü bağımlılığa karşı koruyucu 
bir dilin inşası için birlikte çalışıyoruz"

İletişim profesyonellerine, medya 
kuruluşlarına, habercilere, dizi ve �lm 
yapımcılarına ve tüm içerik üreticilerine 
de ciddi sorumluluklar düştüğünü dile 
getiren Duran, dirençli toplum isteniyorsa 
bu konuda hep birlikte sorumluluk 
üstlenilmesi gerektiğini vurguladı.

İletişim Başkanlığı olarak, toplumun 
uyuşturucuya ve her türden bağımlılığın 
farkında olmasına yönelik yayınları, 
yapımları ve içerikleri olanca güçleriyle 
desteklemeye devam ettiklerini belirten 
Burhanettin Duran, "TRT, Anadolu 
Ajansı ve RTÜK başta olmak üzere tüm 
kamu kurum ve kuruluşlarımızla bu 
çerçevede koordineli bir şekilde çalışıyor 
ve her türlü bağımlılığa karşı koruyucu 
bir dilin inşası için birlikte çalışıyoruz." 
dedi.

Duran, İletişim Başkanlığınca hazırlanan 
"21. Yüzyılda Türkiye'nin Bağımlılıklarla 
Mücadele Seferberliği" adlı esere referans 
kaynağı olarak atı�a bulunarak, 
Cumhurbaşkanı Erdoğan liderliğinde 
devletin tüm kurumlarının ve toplumun 
tüm kesimlerinin el ele vermesiyle bu 
tehdidin, evlerden, sokaklardan ve 
ülkeden sökülmesinin mümkün olduğuna 
inandığını, bunun kolay olmasa da 
başarılabilecek bir hedef olduğunu 
söyledi.

Programa TRT Genel Müdürü Mehmet 
Zahid Sobacı, AA Genel Müdür 
Yardımcısı Oğuz Enis Peru ile çok sayıda 
kişi katıldı.

C

İletişim Başkanı Duran: Amacımız, uyuşturucuyla 
mücadelede yalnızca 'cezalandıran' bir konumda olmak değil

Jandarmanın 26 ildeki göçmen kaçakçılığı operasyonları kapsamında 59 şüpheli tutuklandı
Jandarma Genel Komutanlığınca son 2 ha�ada 26 ilde düzenlenen operasyonlarda yakalanan 171 göçmen kaçakçısından 
59'u tutuklandı.

andarmanın son 2 ha�ada 26 ilde 
göçmen kaçakçılarına yönelik 
operasyonlarını yaptığı açıklamayla 

Açıklamaya göre, operasyonlar, Jandarma 
Göçmen Kaçakçılığı ve İnsan Ticareti ile 
Mücadele Daire Başkanlığı 
koordinesinde Ağrı, Ankara, Antalya, 

Aydın, Balıkesir, Bilecik, Çanakkale, 
Diyarbakır, Edirne, Gaziantep, Hatay, İstanbul, 
İzmir, Kahramanmaraş, Kars, Kayseri, 
Kırklareli, Kilis, Kocaeli, Muğla, Mersin, 
Sakarya, Sivas, Şanlıurfa, Tekirdağ ile Van'da 
havadan ve karadan yapılan çalışmalar sonucu 
gerçekleşti.

Jandarma ekiplerince 171 göçmen kaçakçısı 
yakalandı, 86 araç ve 8 bot ele geçirildi.

Şüphelilerden 59'u tutuklandı, 21'i 
hakkında adli kontrol hükümleri uygulandı, 
diğerlerinin işlemleri ise 
sürüyor.

J
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Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği (TOBB) Başkanı Rifat 
Hisarcıklıoğlu, Türkiye-AB İş Dünyası Diyaloğu II Projesi 
kapsamında 18 proje uygulanacağını belirterek, "Uygulanacak 
projeler, güncel ve stratejik alanlara odaklanacak." dedi.

OBB ve Avrupa Odalar Birliği 
(Eurochambres) işbirliğinde yürütülen 
Türkiye-AB İş Dünyası Diyaloğu II 

(TEBD II) Projesi'nin Tanıtım Toplantısı, 
TOBB İstanbul Hizmet Binası'nda 
düzenlendi.

Toplantıya, TOBB Başkanı ve Eurochambres 
Başkan Yardımcısı Hisarcıklıoğlu, 
Eurochambres Başkanı Vladimir Dlouhy, 
Merkezi Finans ve İhale Birimi Direktörü 
Barbaros Murat Köse, AB Türkiye 
Delegasyonu Ticaret ve Ekonomi Bölüm 
Başkanı Dominik Olewinski ve Dışişleri 
Bakanlığı AB Başkanlığı Mali İşbirliği ve Proje 
Uygulama Genel Müdürü Bülent Özcan 
katıldı.

Hisarcıklıoğlu, burada yaptığı konuşmada, 
projenin Avrupa Komisyonu tarafından 
�nanse edildiğini ve projenin toplam 
tutarının 6 milyon avro olduğunu bildirdi.

Bu projenin uygulanmasında Eurochambres 
ile birlikte çalıştıklarını aktaran 
Hisarcıklıoğlu, bu projeleri 2002'den beri 
gerçekleştirdiklerini söyledi.

Hisarcıklıoğlu, projenin 2027’ye kadar devam 
edeceğini belirterek, "Proje kapsamında, Türk 
ve AB üyesi ülkelerden oda ve borsaların 
eşleştirilmesiyle, 18 proje uygulanacaktır. 
Uygulanacak projeler, enerji verimliliği, 
sürdürülebilir büyüme, yeşil ve dijital 
dönüşüm, startup ekosisteminin geliştirilmesi, 
tarım, gıda, kırsal kalkınma, sürdürülebilir 
turizm ve AB müktesebatı gibi güncel ve 
stratejik alanlara odaklanacaktır." diye 
konuştu.

"Uzun vadeli rekabet gücümüz ancak daha 
derin ve dayanıklı ortaklıklarla korunabilir"

TOBB Başkanı Hisarcıklıoğlu, dünya 
genelinde çatışmaların ve belirsizliklerin 
arttığı bir dönemden geçildiğini, dünya 
ticaretinin de eski yapısından uzaklaşmış 
durumda olduğunu ve kurala dayalı ticaret 
düzeninin artık bulunmadığını belirtti.
Hisarcıklıoğlu, belirsizliklerin bu kadar 
arttığı, dönüşümün baş döndürücü hızla 
geliştiği bir dönemde iş dünyasının "güvenilir 
pusulaya" ihtiyacı olduğunu vurgulayarak, 
şöyle konuştu:

"İşte biz, oda ve borsalarımızın, bu 'güvenilir 
pusula rolünü' yerine getirmesinin çok önemli 
olduğuna inanıyoruz. Bu bizim görevimizdir. 
Hizmet kapasitemizi bu anlayışla sürekli 
olarak geliştirmeliyiz. Odalar ve borsalar, 
üyelerini küresel ticaret politikalarındaki 
değişiklikler ve tarife uygulamaları 
konusunda zamanında bilgilendiren, yapay 
zeka ve dijitalleşme alanında farkındalık, 
eğitim ve rehberlik hizmetleri sunan, üyelerin 
yeni pazarlara erişimini kolaylaştıran ve 
Avrupa ve küresel değer zincirlerine 
entegrasyonlarını destekleyen, stratejik 
aktörler olmalıdır."

Türkiye-AB İş Diyaloğu Projesi'nin bu 
anlamda oda ve borsaların sadece temsil eden 
değil, yönlendiren, dönüştüren ve güçlendiren 
kurumlar olarak konumlanmasına katkı 
sağlamayı hede�ediğine işaret eden 
Hisarcıklıoğlu, belirsizlik ortamının Türkiye 
ve AB gibi dışa açık ve küresel ticarete 
eklemlenmiş ekonomiler için ciddi tehditler 
barındırdığını dile getirdi.

Hisarcıklıoğlu, "Uzun vadeli rekabet 
gücümüz ancak daha derin ve 
dayanıklı ortaklıklarla korunabilir. 
Aday ülke statüsündeki Türkiye, AB 
değer zinciri içinde kritik bir 
konumdadır. Türkiye, dinamik bir 
üretim altyapısına sahiptir. Genç ve 
nitelikli iş gücümüz bulunmaktadır. 
Ayrıca Avrupa'yı Asya, Orta Doğu ve 
Kuzey Afrika'ya bağlayan stratejik bir 
coğrafyadayız. Yeşil ve dijital 
dönüşüm hede�erine ulaşmak isteyen 
AB, kritik ham maddelere bağımlıdır. 
Ancak, nadir toprak elementlerinin 
yüzde 90'ı tek bir ülkeden temin 
edilmektedir. Bu kırılganlığın 
sürdürülebilir bir şekilde azaltılması, 
Türkiye ile daha yakın işbirliğini 
gerektirir. Türkiye'nin imalat ve 
savunma sanayii, AB'nin hem 
rekabetçiliğini, hem de güvenliğini 
artırabilir." şeklinde konuştu.

"Gümrük Birliği'nin mevcut 
çerçevesi bugünün ticaret ve yatırım 
ilişkilerine yanıt veremiyor"

Hisarcıklıoğlu, Gümrük Birliği'nin 
mevcut çerçevesinin bugünün ticaret 
ve yatırım ilişkilerine yanıt 
veremediğini belirterek, Gümrük 
Birliği'ni modernize etmenin sadece 
ticaret meselesi olmadığının altını 
çizdi.

Bu adımın stratejik uyum, rekabet 
gücü ve ortak güvenlik açısından da 
büyük önem taşıdığını anlatan 
Hisarcıklıoğlu, bir diğer önemli husus 
olarak AB'nin son dönemde öne 
çıkan "Made in EU" yaklaşımına 
işaret etti.

Hisarcıklıoğlu, "Bu da dikkatle takip 
edilmelidir. Avrupa sanayisinin 
dayanıklılığını artırma hede� anlaşılır 
olmakla birlikte bu yaklaşımın 
korumacı ve dışlayıcı bir çerçeveye 
dönüşmemesi gerekir. Türkiye, 
Gümrük Birliği ile Avrupa sanayi 
imalat piyasasına 30 yıldır entegredir. 
'Made in EU' anlayışının, kapsayıcı, 
tamamlayıcı ve ortak faydayı esas alan 
bir bakış açısıyla ele alınması, ortak 
rekabet gücü açısından daha sağlıklı 
olacaktır." ifadelerini kullandı.

"Anlayış ve ekonomik işbirliği bu 
ilişkinin temel taşı olmaya devam 
etmekte"
Eurochambres Başkanı Dlouhy da 
küresel ölçekte derin bir dönüşümün 
yaşandığı bir dönemde girişiminin 
öneminin altını çizdi.

Uluslararası ekonomik ortamın 
giderek karmaşıklaştığı bir dönemde 
bir araya geldiklerini aktaran Dlouhy, 
küresel ticaretin artan belirsizlikle 
karşı karşıya kaldığını ve jeopolitik 
gerilimlerin tedarik zincirlerini 
yeniden şekillendirdiğini ifade etti.

Dlouhy, stratejik özerkliğin izolasyon 
anlamına gelmediğini kaydederek, 
"Aksine, komşu bölgelerle Avrupa 
değer zincirine derinden entegre 
olmuş kilit ekonomik ortaklarla 
güçlü, güvenilir bir ortaklık gerektirir. 

Türkiye'nin bu ortaklardan biri olduğu 
açıktır. Bu coğra� yakınlık, mevcut 
dinamizm ve büyüklük nedeniyle, 
dürüst olmak gerekirse, belki de bu 
bağlamda en önemli ortaklardan biridir, 
hatta en derin ortak olabilir." 
açıklamasında bulundu.Avrupa'nın açık 
bir pazar olarak kalması gerektiğine 
işaret eden Dlouhy, amaçlarının 
Avrupalıların hareket etme, yenilik 
yapma ve kalıcı değişim sağlama 
kapasitesini güçlendirmek olduğunun 
altını çizdi.

Dlouhy, AB-Türkiye ilişkilerinin 
karmaşık olduğu kadar zengin 
olduğuna işaret ederek, "Gizlemememiz 
gereken siyasi farklılıklar olabilir. Siyasi 
zorluklara rağmen anlayış ve ekonomik 
işbirliği bu ilişkinin temel taşı olmaya 
devam etmektedir." dedi.

Karşılıklı ve faydalı ekonomik 
işbirliğinin farklı siyasi pozisyonları 
birbirine yaklaştırmanın bir yolu 
olabileceğine dikkati çeken Dlouhy, şu 
ifadeleri kullandı:

"Avrupa'nın ekonomik, güvenlik ve 
stratejik bağımlılıklarını yeniden 
değerlendirdiği bir dönemde, Gümrük 
Birliği'nin güncellenmesi sadece ticaret 
hacimleriyle ilgili değil, standartların 
uyumlaştırılması, öngörülebilirliğin 
artırılması ve stratejik sektörlerde 
entegrasyonun güçlendirilmesiyle 
ilgilidir. Modernleştirilmiş bir Gümrük 
Birliği, Avrupa'nın rekabet gücü, yeşil 
dönüşüm ve dijital dönüşüm 
hede�erini desteklerken, Türk 
işletmelerine AB pazarına erişim için 
daha istikrarlı ve şe�af bir çerçeve 
sağlayacaktır."

"Türkiye'nin AB sürecinde mali 
işbirliği bu sürecin her zaman en 
işlevsel boyutu oldu"

Merkezi Finans ve İhale Birimi 
Direktörü Barbaros Köse ise 
Türkiye'nin AB'ye tam üyelik sürecinde 
yürütülen mali işbirliği 
mekanizmalarının yalnızca bir 
�nansman aracı değil, aynı zamanda 
reform süreçlerini destekleyen, 
kurumsal kapasiteyi güçlendiren ve 
farklı aktörler arasında sürdürülebilir 

ilişkiler kurulmasına imkan tanıyan çok 
önemli bir enstrüman olduğunu belirtti.

Köse, "Katılım Öncesi Mali İşbirliği' 
kapsamında uygulanan projeler, 
ülkemizin adaylık sürecinde somut ve 
kalıcı sonuçlar üretilmesine önemli 
katkı sağlamaktadır. Bugün açılış 
toplantısında bir araya geldiğimiz ve 
yine IPA kapsamında desteklenen, 
kısaca TEBD II olarak adlandırdığımız 
proje de bu çerçevenin önemli bir 
parçasını oluşturmaktadır." ifadelerini 
kullandı.

AB Türkiye Delegasyonu Ticaret ve 
Ekonomi Bölüm Başkanı Olewinski de 
etkinliği projenin birinci aşamasının 
üzerine inşa edilen ve Avrupa ile Türk iş 
ekosistemleri arasında işbirliğini teşvik 
eden önemli bir etkinlik olarak 
gördüklerini ifade etti.

Olewinski, AB ve Türkiye'deki iş 
çevreleri arasında köprü kurmada 
katalizör görevi görmeye devam 
ettiklerini aktararak, "Avrupa ve 
Türkiye, teknoloji ve inovasyonu bir 
araya getirerek yeşil ve dijital dönüşümü 
hızlandırmak için birlikte çalışma 
konusunda ortak bir ilgiye sahiptir. 
Karbon nötr, dijital, döngüsel ve 
sürdürülebilir bir ekonomiye geçiş artık 
daha acil ve önemlidir." 
değerlendirmesinde bulundu.

Dışişleri Bakanlığı AB Başkanlığı Mali 
İşbirliği ve Proje Uygulama Genel 
Müdürü Özcan da söz konusu projenin 
Türkiye-AB sürecindeki mali 
işbirliğinin en önemli projelerinden bir 
tanesi olduğunu belirtti.

Özcan, bugün Türkiye'nin AB sürecinde 
birçok sorunla, tehditle, sıkıntıyla 
uğraştığını ama mali işbirliğinin bu 
sürecin her zaman en işlevsel boyutu 
olduğunu kaydetti.

Avrupa Komisyonu tarafından 
�nansman sağlanan TEBD II Projesi, 
2024-2027 yıllarında Türkiye ve 11 AB 
üyesi ülkeden oda ve borsaların 
katılımıyla yürütülecek; 18 eşleştirme 
programı, enerji verimliliği, 
sürdürülebilir büyüme ve AB 
müktesebatı konularına odaklanıyor.

T

Türkiye-AB İş Dünyası Diyaloğu II 
Projesi'nin Tanıtım Toplantısı 
gerçekleştirildi
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Ticaret Bakanı Ömer Bolat, "Gümrük Birliği içinde aramızda sıkıntı oluşturan 
29 alt konudan 15 tanesini karşılıklı uzlaşarak çözdük. Geriye kalanlar için de 
diyaloglarımız, toplantılarımız devam ediyor." dedi.

icaret Bakanı Bolat, Gümrük 
Birliği'nin güncellenmesi 
noktasında Avrupa Birliği 

Komisyonu ile Yüksek Düzeyli Ticaret 
Diyaloğu toplantılarını başlattıklarını 
belirterek, "Gümrük Birliği içinde 
aramızda sıkıntı oluşturan 29 alt 
konudan 15 tanesini karşılıklı 
uzlaşarak çözdük. Geriye kalanlar için 
de diyaloglarımız, toplantılarımız 
devam ediyor." dedi.

Bolat, Dünya Gazetesi tarafından 
Türkiye İhracatçılar Meclisi (TİM) Dış 
Ticaret Kompleksi'nde düzenlenen 
"Dönüşen Dünyada İhracat 
Zirvesi"nde yaptığı konuşmada, dün 
gece Budapeşte'den geldiklerini 
kaydederek, Türkiye-Macaristan 
Ekonomik ve Ticaret Ortak Komitesi 
(JETCO) 2. Dönem Toplantısı'nda 
önemli işbirliklerine imza attıklarını 
söyledi.

Türkiye ekonomisinin son dönemdeki 
krizlerden özellikle gelişmiş 
ülkelerden pozitif ayrışarak çıktığını 
dile getiren Bolat, son 23 yılda 
ekonomik alanda sağlanan ilerlemeye 
ilişkin rakamları paylaştı.

Bolat, milli geliri 6 kat büyüterek 1,5 
trilyon doların üzerine taşıdıklarını, 
kişi başına düşen milli geliri 5 bin 500 
dolardan 17 bin 880 dolara 
çıkardıklarını, dış ticaret hacmini 820 
milyar dolara ulaştırdıklarını anlattı.

Geçen yıl önemli bir dönemeci geride 
bıraktıklarını, tarife ve ticaret savaşları 
ile karşı karşıya kaldıklarını ifade eden 
Bolat, geçen ha�a Dünya Ekonomik 
Forumu'nun (WEF) Davos'ta 
düzenlenen 56. Yıllık Toplantıları'nda 
batılı liderlerin hemen hepsinin 2. 
Dünya Savaşı'ndan sonra kurulan 
küresel siyasi, ekonomik, parasal ve 
askeri sistemin çatırdadığını itiraf 
ettiğini söyledi.

"Bir yanda ABD diğer yanda AB ile 
görüşmeler içindeyiz"

Bakan Bolat, ticaret savaşlarında yeni 
alanların açıldığını, bazı ülkelerin 
serbest ticaret anlaşmaları 
imzaladığını belirterek, Avrupa Birliği 
(AB) ve Güney Ortak Pazarı 
(MERCOSUR) ile AB ve Hindistan 
arasında imzalanan serbest ticaret 
anlaşmalarına değindi.

AB ile Türkiye arasındaki Gümrük 
Birliği'nin güncellenmesi konusunun 
yeni ortaya çıkan bir ihtiyaç 
olmadığını, bu anlaşmanın tamamıyla 
1 Ocak 1996'da yürürlüğe girdiğini 
anlatan Bolat, sözlerini şöyle 
sürdürdü:

"Orada Avrupa Birliği'nin üçüncü 
ülkelerle yaptığı ve yapacağı serbest 
ticaret anlaşmaları ile ilgili olarak biz 

masada yer alamadığımız için, çünkü 
üye ülke değildik, ortaya çıkan 
asimetriler konusundaki taleplerimizi 
1 Ocak 1996'dan beri hep dile 
getirdik. Bu noktada şunu da ifade 
etmemiz lazım ki Gümrük Birliği 
yürürlüğe girdiğinde Türkiye'nin AB 
ile dış ticaretinde ihracatın ithalatı 
karşılama oranı sadece yüzde 50 idi. 
Bugün yüzde 100. Bu, 30 yıldaki 
büyük başarıdır. ABD ile de dış 
ticaretimizde dengeli ticaret 
çabalarımızda oldukça yol aldık. Bir 
yandan ABD ile ticaret müzakereleri 
yürütüyoruz. Bir yandan Avrupa 
Birliği ile çeşitli konuları kapsayan 
derin görüşmeler içindeyiz."

"Ülkelerin başka ülkelerle yaptığı 
anlaşmaları yakından takip 
ediyoruz"

Ticaret Bakanı Bolat, Gümrük 
Birliği'nin güncellenmesi 
konusundaki 
çağrı ve 
taleplerinin 
Avrupa Birliği 
Komisyonu 
tarafından kabul 
edildiğini 
anımsatarak şu 
bilgileri verdi:

"AB Konseyi'ne 
teklif edildi. AB Konseyi'nden 
Avrupa Birliği Komisyonu'na 
müzakereleri başlatmak için 
yetkilendirme kararı gerekiyor. AB 
Komisyonu bunu bekliyor. Ama bu 
arada boş durmuyoruz. AB 
Komisyonu ile beraber Yüksek 
Düzeyli Ticaret Diyaloğu 
toplantılarını başlattık. Şu ana kadar 
biri Brüksel'de, birisi Ankara'da iki 
toplantı gerçekleştirdik. Burada 
ulaştırma kotalarından vize 
konularına, gümrüklerle, sınırda 
karbon düzenleme vergisiyle, yeşil 
mutabakata ve dijital dönüşüme 
uyumla alakalı bütün başlıkları bire 
bir görüşüyoruz. Gümrük Birliği 
içinde aramızda sıkıntı oluşturan 29 
alt konudan 15 tanesini karşılıklı 
uzlaşarak çözdük. Geriye kalanlar 
için de diyaloglarımız, toplantılarımız 
devam ediyor."

Bolat, iki ha�a önce Türkiye'ye gelen 
Avrupa Birliği'nin gümrüklerle ve 
sınırda karbon düzenlemesiyle ilgili 
yetkilileri ile gerekli görüşmeleri 
yaptıklarını kaydederek, Brüksel'de 
de AB'nin bazı önemli yetkilileri ile 
detaylı müzakere yaptıklarını 
anlattı.

Bu görüşmelerin devam ettiğini 
vurgulayan Bolat, "Ancak ülkelerin, 
grupların başka ülkelerle yaptığı 
anlaşmaları da yakından takip 
ediyoruz. Bunun ülkemize 
doğurabileceği etkiler konusunda 

teyakkuzdayız. Şunu da ifade 
etmek isterim ki tra�k sapması 
gibi durumlar ortaya çıkmasın 
diye gümrüklerimizde gerekli 
tedbirleri her daim uyguluyoruz. 
Dün de uyguladık, bugün de 
uyguluyoruz, yarın da 
uygulayacağız." diye konuştu.

Bolat, AB ile yaptıkları 
görüşmelerde özel sektörü de 
yanlarına aldıklarını ifade ederek, 
Gümrük Birliği'nden sonra 
AB'den Türkiye'ye gelen yabancı 
yatırımcı sayısındaki artışa dikkati 
çekti.

Bakan Bolat, "2002'ye kadar 78-79 
yılda gelen yatırım 14 milyar 
dolarken 2002'den sonra gelen 
uluslararası yatırım 287 milyar 
dolardır. Bunun yüzde 65'i başta 
AB ülkeleri olmak üzere Avrupa 
ülkeleri kaynaklıdır." dedi.

"Temkinli ve 
iyimser olalım, 
paniğe 
kapılmayalım"

Ticaret Bakanı 
Bolat, AB ile 
ticaretin 
kazan-kazan 
temelinde 

dengeli ve başarıyla ilerlediğini 
belirterek, "Bu noktada katılım 
müzakereleri aşamasında aday ülke 
statümüzle beraber Gümrük 
Birliği'nin avantajlarını da AB'den 
Türkiye'ye gelen yatırımcılarla ve 
Türk müteşebbisler ile birlikte 
değerlendiriyoruz. O açıdan temkinli 
ve iyimser olalım, paniğe 
kapılmayalım." şeklinde konuştu.

İşsizlik oranları ve güven 
endekslerindeki olumlu 
gelişmelerden bahseden Bolat, 
ihracatta 2025'i rekorlarla 
kapattıklarını, ihracatçı sayısının 160 
bine yükseldiğini anlattı.

Bolat, bu yıl Türkiye'de 
gerçekleştirilecek uluslararası 
zirvelere değinerek, "(Bu etkinlikler 
sayesinde) Türkiye dünyanın, 
medyanın ve dünyadaki bütün 
önemli siyaset, ekonomi, çevre, 
savunma ve 
parlamento 
gündemlerinin 
merkezi haline 
gelecek. Bu da 
ülkemizi dünyada 
saygın noktada, 
takip edilen ve 
gelişmesi izlenen 
bir ülke 
konumunda 
tutacak." diye 
konuştu.

Küresel ticarette 
şartların her 

geçen gün zorlaştığını vurgulayan 
Bolat, Türkiye'nin menfaati için 
koordineli ve çok çalışmaları 
gerektiğini söyledi.

Bolat, net rakamlar henüz artmasa 
da Türkiye'nin küresel ticaretten 
aldığı payın 2025'te artmış olacağını 
kaydederek, dünya ticareti daralırken 
ihracatı artırdıklarını anlattı.

Türkiye'nin en çok ihracat yapan 
sektörler ve en yüksek ihracat 
yapılan pazarlar ile ilgili detaylar 
paylaşan Bolat, "Üretim 
kabiliyetimizi, yeteneklerimizi ve 
üretim kapasitemizi daha da 
geliştirmek için canla başla 
çalışıyoruz." dedi.

Bolat, Türk ürünlerinin ve hizmet 
sektörünün dünyada haklı bir 
şöhrete sahip olduğunu belirterek, 
Made in Türkiye bizim gurur 
kaynağımız olarak dünyada 
müşteriler arasında önemli bir marka 
haline geldi. Built by Türkiye, yani 
Türk müteahhitleri tarafından inşa 
edilmiştir, mottosu da artık bütün 
dünyada, 138 ülkede Türk 
müteahhitlerinin başarısını temsil 
ediyor." diye konuştu.

Türkiye'nin hizmet sektöründe 
turizm, müteahhitlik, taşımacılık, 
eğitim, sağlık turizmi ve fuarcılık 
alanında yakaladığı başarılardan 
bahseden Bolat, ihracatçılara 
sunulan ve 2026 yılı boyunca 
sağlanacak desteklere ilişkin bilgiler 
paylaştı.

Bolat, bakanlık olarak 
gerçekleştirdikleri ticaret 
diplomasilerinden, hayata 
geçirdikleri toplantılardan ve 
imzaladıkları anlaşmalardan 
bahsederek, "Bunların hepsi 
Türkiye'nin dış ekonomik ilişkilerini 
daha da geliştirmek, ülkemizin milli 
gelirine, kişi başına düşen milli 
gelirine ve halkımızın refahına daha 
fazla katkı yapmak için." ifadelerini 
kullandı.

Konuşmasının ardından Bakan 
Bolat'a katılımı nedeniyle plaket 
takdim edildi.

T

Ticaret Bakanı Bolat: Gümrük Birliği 
içinde 29 alt konudan 15 tanesini 
karşılıklı uzlaşarak çözdük
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Türkiye'nin Portekiz için üreteceği gemilerin ilkinin bloğu 
kızağa alındı

stanbul'daki Ada Tersanesi'nde 
gerçekleştirilen törene, Milli 
Savunma Bakanı Yaşar Güler, 

Yaşar Güler, Portekiz Savunma Bakanı 
Nuno Melo, Cumhurbaşkanlığı 
Savunma Sanayii Başkanı Haluk 
Görgün, STM Genel Müdürü Özgür 
Güleryüz, iki ülkenin büyükelçileri, 
Portekiz ve Türk Deniz Kuvvetleri 
mensupları ile Türk savunma sanayisi 
�rmalarının temsilcileri katıldı.

Portekiz Savunma Bakanı Melo, 
konuşmasında, bugünkü törenin her 
açıdan dikkate değer bir dönüm 
noktası olduğunu belirterek, "Bu 
gemiler, donanmamızın 
modernizasyonunda büyük bir adımı 
temsil ediyor. Bu modernizasyon 
bugün burada şekilleniyor. Bu önemli 
girişimde yer alan herkese teşekkür 
etmek istiyorum." diye konuştu.

Bu projenin Türkiye ve Portekiz 
donanmalarının ve savunma 
sanayilerinin arasındaki güveni 
yansıttığını vurgulayan Melo, 
mütte�kler arasındaki işbirliğinin, 
endüstriyel ortaklıklar yoluyla 
NATO'daki kolektif savunmanın 
ötesine nasıl uzanabildiğini de 
gösterdiğini söyledi.

Melo, Portekiz donanmasının 
konseptlerini ve uzmanlığını 
Türkiye'nin denizcilik sanayisiyle 
birleştirdiklerine değinerek, 
projede emeği geçenlere teşekkür etti.

"Kritik bir unsur olacak"

Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii 
Başkanı Görgün de Türkiye ve 
Portekiz arasındaki ilişkilerde önemli 
bir dönüm noktasına tanıklık 
ettiklerini belirterek, gemilerin �ziksel 

inşasının yanı sıra iki ülke arasındaki 
uzun süreli ortaklığın temellerini de 
güçlendirdiğini anlattı.

2024 yılında imzalanan sözleşmenin 
STM ve Portekiz Donanması için tarihi 
bir adım olduğuna işaret eden Görgün, 
"Köklü denizcilik geleneklerine sahip 
iki Akdeniz ülkesi olarak denizle olan 
bağımız tarihimizi ve geleceğimizi 
tanımlıyor. Bu proje, savunma sanayi 
işbirliğimizin parlak bir sembolü. İki 
mütte�k ortak bir vizyonu 
paylaştığında, denizcilik mirasını 
modern stratejik yeteneklere 
dönüştürebileceğimizi kanıtlıyor." 
şeklinde konuştu.

Görgün, dünyada hızla değişen ve 
karmaşık bir küresel güvenlik ortamı 
olduğuna değinerek, bu zorlu 
zamanlarda NATO çerçevesindeki 
dayanışmanın her zamankinden daha 
önemli olduğunu ifade etti.

Türkiye olarak dost ve mütte�klerin 
yanında olmaya kararlı olduklarını 
anlatan Görgün, "Ortak güvenliği 
sağlamak için savunma 
teknolojilerimizi ve endüstriyel 
yeteneklerimizi paylaşmanın önemine 
inanıyoruz. Bu gemi, yeni güvenlik 
konsepti kapsamında Portekiz’in 
operasyonel gereksinimlerini 
karşılamasında kritik bir unsur olacak." 
dedi.

Görgün, projenin hayata geçirilmesinde 
emeği geçenlere teşekkür ederek, Türk 
mühendislerle birlikte Türkiye'de 
çalışacak olan Portekiz Savunma 
Bakanlığı personelini ağırlamayı dört 
gözle beklediklerini söyledi.

Taahhütlerinin ilk gemiyle sınırlı 

olmadığını vurgulayan Görgün, 
inşasına bu yılın ilerleyen 
dönemlerinde başlanması ve Haziran 
2026'ya kadar bloğunun kızağa 
konulması planlanan ikinci gemi için 
şimdiden hazırlıklara başladıklarını 
bildirdi.

Görgün, gemilerin Portekiz 
donanmasına sorunsuz şekilde teslim 
edilmesini sağlamak amacıyla proje 
takvimleri ve teknik gereklilikler 
konusunda her türlü desteği 
vereceklerini belirterek, platformun 
denizde ikmal ve lojistik gibi temel 
görevlerinin yanı sıra insani yardım, 
arama-kurtarma ve tıbbi görevleri de 
icra edebileceğini kaydetti.

Bu gemiyle iyi bir başlangıç 
yaptıklarını anlatan Görgün, bundan 
sonraki süreçte Portekiz ve NATO 
mütte�klerinin yanı sıra diğer 
ülkelerin de 
ihtiyaçlarını 
karşılayabilecekleri 
önemli ve 
sürdürülebilir bir yola 
çıktıklarını ifade etti.

"Dünya 
donanmalarının 
güvenilir ortağı"

STM Genel Müdürü 
Güleryüz ise dünya 
donanmalarının 
güvenilir ortağı 
olduklarını dile 
getirerek, Türk 
donanmasının yanı sıra 
Ukrayna’dan Portekiz’e, Pakistan’dan 
Malezya’ya kadar dost ve mütte�k 
donanmaların savunma kapasitelerini 
geliştirdiklerini söyledi.

Portekiz Deniz Kuvvetleri için 
geliştirdikleri Denizde İkmal ve 
Lojistik Destek Gemileri projesinde 
mühendislik çalışmalarını somut bir 
su üstü platformuna dönüştürdükleri 
önemli bir eşiği geride bıraktıklarını 
anlatan Güleryüz, "11 farklı tersanede 
yürüttüğümüz 44 denizcilik projesiyle 
edindiğimiz, NATO standartlarına 
uygun platform geliştirme 
tecrübemizi dost ve mütte�k bir ülke 
olan Portekiz'e aktarmaktan gurur 
duyuyoruz. Planlı ve hızlı bir inşa 
süreciyle gemilerimizi 2027 yılında 
denize indirmeyi, 2028 yılında ise 
Portekiz Deniz Kuvvetlerine teslim 
etmeyi hede�iyoruz." şeklinde 
konuştu.

Konuşmaların ardından geminin 
kızağa koyma töreni gerçekleştirildi. 
Tören, toplu fotoğraf çekiminin 
ardından sona erdi.

Türkiye'nin bir Avrupa Birliği ve 
NATO üyesi ülkeye gerçekleştirdiği 
ilk askeri gemi ihracatı

Dünyanın önde gelen askeri 
denizcilik �rmalarını geride bırakan 
STM, 17 Aralık 2024 tarihinde 
Portekiz'in başkenti Lizbon'da 

Denizde İkmal ve Lojistik Destek 
Gemisi Projesi'nin sözleşmesini 
imzalamış ve önemli bir başarıya imza 
atmıştı.

Sözleşmenin imzalanmasının 
ardından tasarım faaliyetleri 
tamamlanan projede, ilk geminin inşa 
süreci 2 ay önce yapılan sac kesim 
töreniyle başlamıştı. Proje kapsamında 
Türkiye'nin bir Avrupa Birliği ve 
NATO üyesi ülkeye gerçekleştirdiği ilk 
askeri gemi ihracatına imza atıldı.

Türkiye'nin askeri deniz 
mühendisliğinde geldiği seviyeyi 
gösterme açısından önemli bir proje 
olarak kabul edilen Denizde İkmal ve 
Lojistik Destek Gemileri, modüler bir 
tasarım içeriyor. 

Gemiler, lojistik destek sağlama, 
denizde akaryakıt ve kargo transferi 
yapmasının yanı sıra zırhlı araç taşıma 

kapasitesiyle müşterek güç aktarımı, 
am�bi harekat maksatlı da 
kullanılabilecek.

Ayrıca gemiler, modüler, özgün ve çok 
yönlü tasarımları sayesinde kriz 
zamanlarında insani yardım, arama 
kurtarma, hastane gibi görevleri de 
yerine getirecek. Entegre haberleşme 
sistemiyle donatılmış bu gemiler, 
komuta ve kontrol kabiliyetlerine de 
sahip olacak.

137 metre uzunluğa, 11 bin ton 
deplasmana, 18 knotu aşan azami 
sürate sahip gemiler, 30 gün boyunca 
kesintisiz denizde kalabilecek. 

Toplamda 100 görev personeline ilave 
olarak 100 hariçten kişi barındırma 
kapasitesi bulunan gemilerde, 20 
adede kadar ha�f taktik zırhlı araçları 
taşınabilecek.

Gemiler ağırlıklı olarak hava savunma 
harbi olmak üzere tüm temel harp 
nevilerine yönelik sensör ve silah 
sistemleri bünyesinde barındıracak. 
Yakın hava savunma sistemleri, 12,7 
mm uzaktan kumandalı silah 
sistemleri ve cha�/dekoy sistemleriyle 
donatılacak gemiler, çok sayıda ileri 
sensör ve sistemleri bünyesinde 
barındıracak. Gemilerde ayrıca 
helikopter ve insansız hava araçları 
için platform ve İHA'lar için hangar 
da olacak.

İ

Türkiye'nin Portekiz Deniz Kuvvetleri Denizde 
İkmal ve Lojistik Destek Gemileri Projesi 
kapsamında üreteceği iki gemiden ilkinin kızağa 
koyma töreni gerçekleştirildi.



OYAK Genel Müdürü Yalçıntaş: Türkiye 
ekonomisinin artık daha da öngörülebilir bir zemine 
oturduğunu görüyorum

alçıntaş, İsviçre'nin Davos 
kasabasında düzenlenen 
Dünya Ekonomik Forumu 

(WEF) sırasında AA 
muhabirinin OYAK'ın yeni 
yatırım planları ve Türkiye 
ekonomisine ilişkin sorularını 
yanıtladı.

Küresel alandaki gelişmeleri takip 
etmek ve ana stratejileri görmek 
amacıyla Davos'taki tartışmaları 
takip ettiklerini dile getiren 
Yalçıntaş, "Birincisi burası küresel 
liderlerin, uluslararası 
yatırımcıların, büyük şirketlerin 
yöneticilerinin, genel 
müdürlerinin geldiği bir yer. 
Hem kalıcı ortaklıklar kurmak 
hem uzun vadeli, verimli ve 
sürdürülebilir yatırımlar yapmak 
hem de uluslararası yatırımcılarla 
bir araya gelmek için buradayız." 
dedi.

Yalçıntaş, Davos'un ikinci 
öneminin paneller ve 
oturumlarda dünyanın gittiği 
nokta ile temel stratejilerin 
görüşülmesi olduğunu belirterek, 
"OYAK olarak önümüzdeki 
yıllarda dünyanın neyi 
beklediğini, gelecekte ortaya 
çıkabilecek fırsatların neler 
olduğunu, aynı şekilde risklerin 
neler olabileceğini görmek için 
buradayız." diye konuştu.

"Uzun vadeli ortaklıklar enerji, 
altyapı ve yüksek teknoloji 
gerektiren yatırımlar şeklinde 
olacak"

Finansal sürdürülebilirliğin 
sadece �nansal güçle gelmediğini, 
uluslararası ortaklıkların önemli 
olduğunu anlatan Yalçıntaş, son 
aylarda Somali ve Umman ile iki 
önemli uluslararası ortaklığa 
imza attıklarını anımsattı.

Yalçıntaş, bu ortaklıklarda sadece 
ekonomik getiriyi değil, aynı 
zamanda çalıştıkları ülkelere 
kapasite gelişimi sunmayı da 
önemsediklerini kaydetti.

Gelecekteki kalıcı ve uzun vadeli 
ortaklıklarının enerji, altyapı ve 
yüksek teknoloji gerektiren 
yatırımlar olmak üzere üç ana 
sektörde devam edeceğini 
aktaran Yalçıntaş, Davos'ta bu 
alanlarda planladıkları 
görüşmelerin olumlu geçtiğine 
dikkati çekti.

Yalçıntaş, Türkiye ekonomisine 

ve en�asyona ilişkin 
değerlendirmesinde ise 2025'in 
mali disiplin uygulanan bir yıl 
olduğunu ve yıl sonuna doğru 
faizlerin düşmeye başladığını 
gördüklerini belirterek, "Türkiye 
ekonomisinin artık daha da 
öngörülebilir bir zemine 
oturduğunu görüyorum." dedi.

Bu durumun şirketler için orta 
vadede yatırım kararlarının çok 
daha sağlıklı alınabilmesi 
anlamına geldiğini vurgulayan 
Yalçıntaş, şöyle devam etti:

"2026'da elbette maliyetlere, 
�nans dengemize, likit 
dengemize dikkat edeceğiz ama 
aynı zamanda bizler için fırsatlar 
var. Verimliliği artıracak, 
rekabetçiliği artıracak 
yatırımlarda da 2026'da OYAK'ı 
göreceksiniz. Bu yıl Türkiye'nin 
çok iyi noktalara geleceğine 
inanıyorum. Bunun için el 
birliği yapmak ve beraber 
çalışmak şart."

Yeni halka arz planları
Yalçıntaş, OYAK'ın halka arz 
planları konusunda ise "2026'nın 
özellikle üçüncü çeyreğinde yeni 
halka arzlarla ilgili bir iki tane 
haber verebileceğiz." dedi.

Gençlere tavsiyelerini de 
paylaşan Yalçıntaş, gençlerin her 
şeyden evvel başarıdan ne 
anladıklarına bakmaları 
gerektiğini söyledi.

Yalçıntaş, kendi tanımına göre 
başarının "başka insanların 
hayatlarına dokunabilmek ve 
onlara iyi bir gelecek 
sağlayabilmek için bir iki adım 
atabilmek" olduğunu belirterek, 
sözlerini şöyle tamamladı:

"(Gençler) Her zaman için 
attıkları her adımda insanı öne 
koysunlar. Önemli olan 
insandır. Arkası zaten gelir. 
İkincisi kendilerini iyi 
yetiştirmeye çalışsınlar. 
Üçüncüsü de her attıkları 
adımdan elbette kendileri ve 
çevreleri için faydayı 
gözlemlesinler ama mühim olan 
başkalarına da nasıl faydaları 
dokunabileceğini mutlaka 
düşünsünler. İyi yetişmiş, etik ve 
başka insanlara faydalı 
dokunmaya çalışan insanların, 
gençlerin her ortamda çok 
başarılı olacaklarına 
inanıyorum."

Y

Hayata değişmez kurallar koymuşlar,
Para dünyalıkla, dolmuş taşmışlar,
Güya huzura varmışlar,
Huzur Hakta, hakikattedir kardeşim.

Borçlandım, gününü saatini sordular,
Dakikalar saat zannettim çok,yordular,
Ecel soruları sordular,
Soru sormak kolay, cevap veremezsen 
anlarsın kardeşim.

Bu devirde Haktan bahsetmek suçmuş 
meğer,
Yaranmak için sırtına takacaksın eğer,
Paran pulun varsa var insana değer,
Kürksüz bir şey olmaz mı kardeşim,

Çaresiz hastane yollarında 
yürüdüğünde,
İğne ilaç alamayıp boynun 
büküldüğünde,
Çulsuz diye itildiğinde,
Tekerrür tarihinde, kendini hatırla 
kardeşim.

Yokluk yolunda yürürken anlarsınız 
belki,
Geçmişi düşünüp idrak edebilirsiniz 
gelki,
Tövbe edersiniz Allah a�eder belki,
A�etmezse bu mazlumun sözünü, 
hatırla kardeşim.

Kış gelir odunsuz kömürsüz kalırsınız,
Çaresiz türlü, türlü hayallere dalarsınız,
Çare olsun diye toz toprak yalarsınız,
Çarenin toprakta değil kendine 
olduğunu anlarsın kardeşim.
                                         
İstersin ki günler geriye dönsün,
Malın mülkün hesabını veresin,
Allah'ın her canlısına merhamet edesin,
Merhametin sende olmadığını görürsün 
kardeşim.

Devir değişiyor devran dönüyor,
Ay güneş yıldızlar yerinde duruyor,
Lakin insanlar ölüp gidiyor,
Gerçeği görmeye, gönül olacak mı 
kardeşim.

Sabırla Hakka et sen tevekkül,
Gönül bahçende yeşerecektir taze gül,
Verecektir senin hakkını mizan terazisi o 
gün,
Şahittir seherde öten kuşlar kardeşim.

Aklında onca iş tutarsın,
Gözlerinle dünyaya bakarsın,
Herkese akıllı, akılsız ad takarsın,
Kendine söyleyecek söz fırsatın, 
olmayacak kardeşim.

Dertlerle başbaşa kalırsın,
Çiçek çiğdem gibi solarsın,
Türlü, türlü hayallere dalarsın,
Bir hiç olduğunu böyle anlarsın kardeşim.

Evin araban kurtarmaz seni beni,
İhtiyaçtır diyip aldatma kendini,
Resul'ün karnına taş bağladığını dinledin 
mi ?
Aklın varsa sen, seni bulursun kardeşim.

Ben hallederim her işi deme sakın,
Senin ölümün sana benden yakın,
İbretli hallere iyi bakın,
İbret alabilirsen gel ki kardeşim.

Dağlara taşlara konuş sor halini,
Onlarda görürsün Hakkın cemalini,
Düzeltirsin ibadetini amelini,
Gel gör kü görecek göz olsun kardeşim.

Dinlersen eğer bulursun doğru yolu,
Dinlemezsen eğer bozarlar yaptığın yolu,
Bu destanı yazar fakirde Allah'ın kulu,
Yazanı değil, yazdıranı hatırlayın 
kardeşim.

OYAK Genel Müdürü Murat Yalçıntaş, 2025'in mali disiplin 
uygulanan bir yıl olduğunu ve yıl sonuna doğru faizlerin 
düşmeye başladığını belirterek, "Türkiye ekonomisinin artık 
daha da öngörülebilir bir zemine oturduğunu görüyorum." 
dedi.

TARİH TEKERRÜRDEN İBARET
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ivil İnisiyatif (Zeliha Sorkunlu) 
Elazığ, Doğu Anadolu’nun en 
köklü yerleşimlerinden biri olan 

Harput ile binlerce yıllık bir mirası 
günümüze taşıyor. Ayakta duran tarihî 
yapıları, hâlâ yaşatılan kültürel değerleri 
ve güçlü manevi kimliğiyle Harput, 
ziyaretçilerini adeta zamanda bir 
yolculuğa çıkarıyor. Elazığ’ın tarihî 
kimliğinin temelini oluşturan Harput, 
yalnızca geçmişin izlerini taşıyan bir 
yerleşim değil; yaşayan kültürüyle 
bugün de varlığını sürdüren bir tarih 
merkezi olarak öne çıkıyor.

BİNLERCE YILLIK 
MEDENİYETLERİN BULUŞMA 
NOKTASI

Harput’un tarihi MÖ 2000’li yıllara kadar 
uzanıyor. Urartularla başlayan yerleşim 
süreci Roma, Bizans, Artuklu, Selçuklu 
ve Osmanlı dönemleriyle devam etti. Bu 
çok katmanlı geçmiş, Harput’u 
Anadolu’nun en zengin kültürel miras 
alanlarından biri hâline getirdi. Her 
medeniyet, Harput’un mimarisine, inanç 
yapısına ve sosyal yaşamına kendi izini 
bıraktı.

Tarih boyunca stratejik bir konumda 
bulunan Harput, özellikle Orta Çağ’da 
önemli bir yerleşim merkezi olarak öne 
çıktı. Bugün hâlâ ayakta duran yapılar, 
bu güçlü geçmişin sessiz tanıkları olarak 
varlıklarını sürdürüyor.

HARPUT KALESİ VE TARİHÎ 
YAPILAR İLGİ ODAĞI

Harput’un simgesi hâline gelen Harput 
Kalesi, halk arasında “Süt Kalesi” olarak 
biliniyor. Rivayete göre kalenin 
yapımında su yerine süt kullanıldığı 
anlatılıyor. Bu efsane, kaleyi yalnızca bir 
savunma yapısı olmaktan çıkararak 
kültürel bir sembole dönüştürüyor.

Bunun yanı sıra Harput Ulu Camii, 
Anadolu’nun en eski camilerinden biri 
olarak büyük önem taşıyor. Eğik 
minaresiyle dikkat çeken cami, mimari 
açıdan da benzersiz bir örnek olarak 

kabul ediliyor. Kurşunlu Camii, 
Sarahatun Camii ve Arap Baba Türbesi 
gibi eserler ise Harput’un dinî ve sosyal 
yaşamının geçmişteki canlılığını gözler 
önüne seriyor.

HARPUT MUSİKİSİ: TARİHİN SESİ

Harput’u “yaşayan tarih” yapan en 
önemli unsurlardan biri de Harput 
musikisi. Yüzyıllardır kuşaktan kuşağa 
aktarılan bu müzik geleneği; hoyratlar, 
uzun havalar ve gazellerle günümüzde 
de yaşatılıyor. Harput musikisi, yalnızca 
bir müzik türü değil; bölgenin 
duygularını, yaşam biçimini ve tarihini 
anlatan güçlü bir kültürel miras olarak 
öne çıkıyor.

Düğünlerde, özel günlerde ve kültürel 
etkinliklerde hâlâ icra edilen eserler, 
geçmişle bugün arasında güçlü bir bağ 
kuruyor.

GELENEKSEL YAŞAM VE YÖRESEL 
LEZZETLER

Harput’un tarihi yalnızca taş yapılarda 
değil, günlük yaşamda da hissediliyor. 
Geleneksel Harput evleri, taş mimarisi 
ve avlulu yapılarıyla geçmişin yaşam 
anlayışını günümüze taşıyor. Yöresel 
mutfak kültürü de bu mirasın önemli 
bir parçası.
Orcik (cevizli sucuk), Harput kö�esi ve 
içli kö�e gibi yöresel lezzetler hem yerel 
halk hem de ziyaretçiler tarafından ilgi 
görüyor. Bu tatlar, Harput kültürünün 
sofralara yansıyan yönünü temsil ediyor.

KÜLTÜREL MİRASIN KORUNMASI 
BÜYÜK ÖNEM TAŞIYOR

Son yıllarda Harput’ta yapılan 
restorasyon ve tanıtım çalışmaları, 
bölgenin turizm potansiyelini artırmayı 
hede�iyor. Uzmanlar, Harput’un 
yalnızca Elazığ için değil, Türkiye’nin 
kültürel mirası açısından da büyük 
önem taşıdığına dikkat çekiyor. Tarihî 
dokunun korunması ve gelecek nesillere 
aktarılması, bu eşsiz mirasın 
sürdürülebilirliği açısından hayati önem 
taşıyor.

GEÇMİŞLE GELECEK ARASINDA 
BİR KÖPRÜ

Harput; tarihî yapıları, müziği, 
gelenekleri ve yaşayan kültürüyle 
geçmişle günümüz arasında güçlü bir 
köprü kuruyor. Elazığ’ın hafızası olarak 
kabul edilen Harput, ziyaretçilerine 
yalnızca tarih anlatmıyor; tarihi 
hissettiriyor. Bu yönüyle Harput, 
Anadolu’da “yaşayan tarih” kavramının 
en somut örneklerinden biri olmayı 

sürdürüyor.

HARPUT’UN MANEVİ MİRASI: 
EVLİYALAR VE TÜRBELER ŞEHRİ

Harput, tarihî ve kültürel mirasının yanı 
sıra manevi yönüyle de yüzyıllar 
boyunca önemli bir merkez olmuştur. 
Anadolu’nun İslamlaşma sürecinde 
büyük rol oynayan Harput; pek çok 
evliya, âlim ve mutasavvıfın yaşadığı ve 
iz bıraktığı bir şehir olarak bilinmektedir. 
Bu yönüyle Harput, yalnızca taş 
yapılarıyla değil; inanç ve maneviyatıyla 
da yaşayan bir tarih niteliği taşımaktadır.

ARAP BABA VE ARAP BABA 
TÜRBESİ

Harput’ta en çok bilinen ve ziyaret edilen 
manevi şahsiyetlerden biri Arap Baba’dır. 
Selçuklu döneminde yaşadığı rivayet 
edilen Arap Baba, halk arasında 
kerametleriyle tanınmaktadır. Arap Baba 
Türbesi, özellikle kurak dönemlerde 
yağmur dualarıyla anılan önemli bir 
inanç merkezi olmuş; günümüzde de 
ziyaretçilerin ilgi odağı olmaya devam 
etmiştir.

SARAHATUN VE MANEVİ KİMLİĞİ

Harput’taki önemli yapılardan biri olan 
Sarahatun Camii, yalnızca mimari 
açıdan değil, aynı zamanda manevi 
değeriyle de dikkat çekmektedir. 
Sarahatun’un hayırseverliği ve dinî 
kimliği, Harput’un sosyal ve inanç 
hayatında önemli bir yere sahiptir. Cami, 
Harput’un ilim ve irfan merkezi olma 
özelliğinin sembollerinden biri olarak 
kabul edilmektedir.

HARPUT’TA YETİŞEN ÂLİMLER VE 
MUTASAVVIFLAR

Tarih boyunca Harput, medreseleri 
sayesinde birçok İslam âlimi, kadı, 
müderris ve mutasavvıf yetiştirmiştir. 
Osmanlı döneminde Harput, Doğu 
Anadolu’nun önemli ilim 
merkezlerinden biri olmuş; burada 
yetişen âlimler Anadolu’nun farklı 
bölgelerinde görev yapmıştır. Bu durum, 
Harput’un yalnızca yerel değil, bölgesel 
ölçekte de etkili bir manevi merkez 
olduğunu göstermektedir.

TÜRBELER VE ZİYARET GELENEĞİ

Harput’ta bulunan türbeler, yüzyıllardır 
süregelen ziyaret kültürünün önemli 
duraklarıdır. Bu mekânlar; dua etmek, 
geçmişle bağ kurmak ve manevi huzur 
bulmak amacıyla ziyaret edilmektedir. 
Türbeler etrafında şekillenen bu gelenek, 
Harput’un manevi mirasının günümüzde 
de canlı olduğunu ortaya koymaktadır.

TAYYAR BABA TÜRBESİ: 
HARPUT’UN MANEVİ 
SEMBOLLERİNDEN BİRİ

Harput’un manevi mirası içinde 
önemli bir yere sahip olan Tayyar 
Baba Türbesi, yüzyıllardır saygı ve 
inançla ziyaret edilen mekânlardan 
biridir. Harput’ta yaşamış bir evliya 
olduğu kabul edilen Tayyar Baba, halk 
arasında kerametleri, tevazusu ve ilim 
sahibi kişiliğiyle tanınmaktadır.
Tayyar Baba Kimdir? Yazılı kaynaklar 
sınırlı olmakla birlikte, rivayetler onun 
ilim ve irfan sahibi, tasavvu� yönü 
güçlü bir zat olduğunu göstermektedir. 
“Tayyar” lakabının kerametlerine atı�a 
verildiği ifade edilmektedir.

Türbe ve Ziyaret Geleneği: Sade 
mimarisiyle dikkat çeken türbe, 
Harput’un inanç turizmi açısından 
önemli duraklarından biridir. 
Menkıbelerle zenginleşen ziyaret 
kültürü, Tayyar Baba’yı toplumsal 
hafızada yaşayan bir değer hâline 
getirmiştir.

HACI ÖMER HÜDAİ BABA: 
HARPUT’UN İRFAN VE GÖNÜL 
ERLERİNDEN BİRİ

Harput’un manevi tarihinde önemli 
bir yere sahip olan Hacı Ömer Hüdai 
Baba, ilim, irfan ve tasavvuf yolunda iz 
bırakan şahsiyetlerden biri olarak 
anılmaktadır. Halk arasında ahlakı, 
hikmeti ve gönül insanı kimliğiyle 
tanınmış; çevresinde büyük saygı 
görmüştür.

Hacı Ömer Hüdai Baba Kimdir? 
Hayatına dair yazılı bilgiler sınırlı olsa 
da, rivayetler onun tasavvu� yönü 
güçlü, ilim ve hikmet sahibi bir zat 
olduğunu ortaya koymaktadır. 
“Hüdai” lakabının, Allah’a yakınlığı ve 
içsel olgunluğu ifade etmek amacıyla 
kullanıldığı düşünülmektedir.

Türbesi ve Manevi Doku: Gösterişten 
uzak mimarisi ve sakin atmosferiyle 
Hacı Ömer Hüdai Baba Türbesi, 
Harput’un manevî durakları arasında 
yer alır. Ziyaret geleneği, Harput’ta 
inanç ve maneviyatın canlılığını 
bugün de sürdürdüğünü 
göstermektedir.

MANEVİYATLA YOĞRULMUŞ BİR 
YAŞAYAN TARİH

Harput’ta tarih; kaleler ve camiler 
kadar evliyalar, âlimler ve inanç 
merkezleriyle de yaşatılmaktadır. 
Maddi ve manevi değerlerin iç içe 
geçtiği bu yapı, Harput’u Anadolu’nun 
en özel tarih şehirlerinden biri hâline 
getirmektedir. Manevi miras, 
Harput’un kültürel kimliğinin 
ayrılmaz bir parçası olarak 
günümüzde de varlığını 
sürdürmektedir.

S

Binlerce yıllık geçmişi, tarihî yapıları ve evliyalarıyla Harput, Elazığ’ın 
yaşayan tarih mirası olarak dikkat çekiyor.

YAŞAYAN TARİH HARPUT: 
GEÇMİŞTEN GÜNÜMÜZE 
ELAZIĞ’IN KÜLTÜR HAZİNESİ

YAŞAYAN  TARİH
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ÜBİTAK Bilim Merkezleri Kış 
Akademisi, 14'ü büyük, 22'si 
küçük ölçekli olmak üzere 

toplam 36 bilim merkezinde 
faaliyetlerini sürdürüyor.

Yarıyıl tatili boyunca devam edecek 
uygulama kapsamında öğrenciler, 
�zik, biyoloji, matematik, 
astronomi, uzay ve havacılık ile 
teknoloji konularında eğitim alıyor.

Öğrenciler, �zik alanında 
"Elektriğin Gizli Yolculuğu", biyoloji 
alanında "Geçmişten Günümüze ve 
Geleceğe Bir Yolculuk", matematik 
alanında "Geometri ile Keşfet, 
Tasarla, Üret", astronomi, uzay ve 
havacılık alanında "Evreni 
Keşfedelim" ve teknoloji alanında 
"Bloklardan Mobil Uygulamaya: 
Kodlama Atölyeleri" başlıkları 
altında eğitimlerini sürdürüyor.

Eğitim sürecinin sonunda tüm 
öğrenciler, 31 Ocak'ta, bilim 
merkezlerinde eş zamanlı yazılı 
sınava girecek.

Eğitmenler de öğrenciler de 
memnun

Bilim Pursaklar Doğa Bilimleri 
Atölyesi Eğitmeni Zeynep Akbaş, 
TÜBİTAK destekli 36 bilim 
merkezinde "Kış Akademisi"nin 
devam ettiğini ifade ederek, "Biz de, 

19 Ocak itibarıyla, Akademi-1 ve 
Akademi-2 olmak üzere 
eğitimlerimizi başlattık. Akademi-1 
teması altında �zik, matematik ve 
biyoloji derslerine yer verdik. 
Akademi-2'de de önümüzdeki ha�a 
astronomi, havacılık ve uzay ile 
teknoloji atölyelerinde eğitimler 
verilecek." dedi.

Eğitim sürecinin ardından 
öğrencilerin aileleriyle söyleşi ve 
atölye faaliyetlerine katılacaklarını 
dile getiren Akbaş, bu faaliyetlerin 
sonrasında öğrencilerin akademi 
eğitimlerini tamamlamış olacaklarını 
söyledi.

Atölye öğrencilerinden Muhammed 
Ali Karpuz da, "Burada matematik, 
fen bilimleri, biyoloji, �zik eğitimleri 
alıyoruz. Benim en çok dikkatimi 
çeken şey ise matematik dersinde 
şeker ve spagettilerden bir kule 
yapmış olmamız." diye konuştu.

Diğer bir öğrenci Elif Han da 
sosyalleşme amaçlı etkinliklerin 
dikkatini çektiğini belirterek, 
öğretmenlerin sıcakkanlı olmasından 
hoşlandığını söyledi.

Okul ortamından uzaklaşmadan 
çeşitli etkinliklerle öğrenmenin 
kendisi için daha iyi olduğunu 
kaydeden Han, eğlenerek 
öğrenmekten keyif aldığını bildirdi.

T

Başkent Yaounde’de 
düzenlenen törene, 
Türkiye’nin Yaounde 

Büyükelçisi Volkan Öskiper, 
TİKA Yaounde Koordinatörü 
Melih Çağatay Artunay, 
UNICEF Kamerun Temsilcisi 
Nadine Perrault ile diplomatik 
misyonlar ve paydaş 
kurumların temsilcileri katıldı.

Büyükelçi Öskiper, Kamerun’da 
çocukların ve gençlerin yaşam 
koşullarını iyileştirmek 
amacıyla imzalanan işbirliği 
protokolünün çocuklar ve 
kırılgan topluluklar için yeni ve 
yapıcı bir işbirliği döneminin 
kapısını araladığını belirtti.

Öskiper, mutabakatın 
kurumlara daha sürdürülebilir, 
etkili ve koordineli çalışma 
imkanı sunduğunu aktardı.

TİKA Yaounde 
Koordinatörü 
Artunay ise 
Kamerun’da çocuklar 
ve gençler başta 
olmak üzere kırılgan 
gruplara yönelik 
projelere öncelik 
verdiklerini vurguladı.

Artunay, UNICEF ile 
kurulan ortaklığın 
özellikle iklim 
değişikliği ve insani 
krizlerden etkilenen bölgelerde 
sahada 
somut sonuçlar 
üreteceğini ifade etti.

UNICEF Kamerun 
Temsilcisi Perrault da 
TİKA ile yürütülecek 
işbirliğinin 
programlara hız ve
esneklik 
kazandıracağını 
söyleyerek, iki 
kurumun 

 uzmanlığının çocuk haklarının 
korunması ve gençlerin 
toplumsal hayata daha aktif 
katılımı açısından önemli bir 
sinerji oluşturduğunu dile getirdi.

Protokol kapsamında, 
UNICEF’in "U-Report ve 
U-Responders" girişimlerine 
destek verilmesi, Kamerun’un 
Uzak Kuzey, Kuzeybatı ve 
Güneybatı bölgelerinde çocukları 
etkileyen insani acil durumlara 
müdahale kapasitesinin 
güçlendirilmesi hede�eniyor.

İşbirliğiyle ayrıca genç 
gönüllülere çevre koruma ve afet 
müdahalesi ekipmanları 
sağlanması, topluluk temelli 
eğitim çalışmaları yürütülmesi, 
altyapıların rehabilite edilmesi ve 
çocuk hakları konusunda 
farkındalığı artıracak ortak 
iletişim faaliyetlerinin hayata 
geçirilmesi planlanıyor.

"Bilim Merkezleri Kış 
Akademisi"nde öğrenciler 
hem eğleniyor hem öğreniyor
Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırma Kurumunun (TÜBİTAK) 
desteğiyle uygulamaya koyulan "Bilim Merkezleri Kış Akademisi", 6. 
ve 7. sınıf öğrencilerine yarıyıl tatilinde bilimle iç içe bir ortamda 
kendilerini geliştirme imkanı sunuyor.

Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanlığı 
(TİKA) ile Birleşmiş Milletler Uluslararası Çocuklara 
Yardım Fonu (UNICEF), Kamerun’da çocukların ve 
gençlerin yaşam koşullarını iyileştirmek amacıyla 
işbirliği protokolü imzaladı.

TİKA ile UNICEF Kamerun'da 
çocuklar için işbirliği protokolü 
imzaladı
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onferansta, ulusal medyanın yatırım 
ortamına etkisi, modern 
diplomasinin sermaye 

hareketlerindeki rolü, büyükelçiliklerin 
yatırım fırsatları oluşturmadaki işlevi, ulusal 
imaj yönetimi ve resmi medyanın ekonomik 
çekiciliğe katkısı gibi başlıklar ele alındı.

Ayrıca, Arap ve uluslararası yatırım trendleri, 
havacılık ve spor medyasının sürdürülebilir 
ekonomik modellerle ilişkisi ile yatırım dostu 
yasal çerçevelerin önemi tartışıldı.

Üst düzey bakanlar, büyükelçiler, medya 
yöneticileri, akademisyenler ve iş dünyası 
temsilcilerinin katıldığı konferansta, 
medyanın yalnızca bir iletişim aracı değil, 
aynı zamanda yatırımcı güvenini etkileyen ve 
ekonomik diplomasiye katkı sunan stratejik 
bir aktör olduğu vurgulandı.

Türkiye’nin Amman Büyükelçisi Yakup 
Caymazoğlu, konferansın "Modern diplomasi: 
Büyükelçilerin yatırım fırsatları oluşturduğu 
ve uluslararası güveni güçlendirdiği; güven 
inşa eden ve sermayeyi harekete geçiren 
diplomasi" başlıklı ikinci oturumunda bir 
konuşma yaptı.

Büyükelçi Caymazoğlu’nun konuşma yaptığı 
konferansı takip edenler arasında Ürdün 
İletişim Bakanı Muhammed Mumini ve 
Lübnan İletişim Bakanı Buul Murkuz de yer 
aldı.

Diplomasinin artık yalnızca geleneksel 
kanallarla sınırlı olmadığını, medya, ekonomi 
ve parlamenter diplomasi gibi çok boyutlu bir 
yapıya dönüştüğünü söyleyen Büyükelçi 
Caymazoğlu, devletlerin bu yeni diplomasi 
alanlarını etkin ve verimli şekilde kullanmaya 
odaklandığını belirterek, Türkiye’nin de 
zamanla sahip olduğu yumuşak gücü 
keşfederek bu doğrultuda hareket ettiğini 
ifade etti.

Caymazoğlu, "Diplomasi artık yalnızca klasik 
yöntemlerle yürütülen bir alan değil; medya, 
ekonomi ve yumuşak güç unsurlarıyla birlikte 
güven inşa eden ve sermayeyi harekete geçiren 
çok boyutlu bir sürece dönüşmüştür." 
ifadelerini kullandı.

Türk Hava Yolları’nın 344 farklı noktaya uçuş 
gerçekleştirmesinin başlı başına bir diplomasi 
unsuru olduğunu vurgulayan Caymazoğlu, 
Türk dizilerinin de Türkiye’nin tanıtımında 
önemli rol oynadığını, dizilerin yayınlandığı 
ülkelerden birçok kişinin çekim yapılan 
yerleri görmek için Türkiye’yi ziyaret ettiğini 

söyledi.

Caymazoğlu, Yunus Emre Enstitüsü (YEE) ve 
Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı’nın 
(TİKA) da kültürel ve kalkınma diplomasisi 
alanında önemli katkılar sunduğunu belirtti. 

Klasik diplomasinin bu yeni araçlardan güç 
aldığını dile getiren Caymazoğlu, diplomasinin 
artık devlet kurumları, özel sektör ve sivil 
yapılar arasında ortaklaşa yürütülen bir sürece 
dönüştüğünü kaydetti.

Türkiye’nin, şirketlerinin yurt dışındaki 
yatırımlarını bir kayıp değil kazanç olarak 
gördüğünü ifade eden Caymazoğlu, bu 
yatırımların Türkiye’nin tanıtımına katkı 
sağladığını ve ülkenin gücünü artırdığını 
söyledi.

Ürdün’de görev süresinin ikinci yılına yaklaşan 
Caymazoğlu, kendisini ülkede evinde gibi 
hissettiğini, kültürel açıdan herhangi bir 
yabancılık yaşamadığını ve bu durumu Türk iş 
insanlarına da aktardığını belirtti.

Türkiye’nin Ürdün’deki yatırımlarının yaklaşık 
300 milyon dolar seviyesinde olduğunu aktaran 
Caymazoğlu, Ürdün’ün güvenli ve istikrarlı 
yapısının yatırımcılar açısından önemli bir 
avantaj sunduğunu, Suriye’deki olumlu 
gelişmeler ve Ürdün’ün Körfez pazarlarına 
yakınlığının da yeni fırsatlar oluşturduğunu 
ifade etti.

Bazı Türk şirketlerinin fosforik asit üretimi ve 
elektrikli araç şarj istasyonları gibi alanlarda 
büyük yatırımlara hazırlandığını belirten 
Caymazoğlu, iki ülke arasındaki ticari ilişkilerin 
olumlu seyrettiğini söyledi.

Caymazoğlu, Türk ürünlerinin yanı sıra Ürdün 
ürünlerinin de Türkiye pazarında yer almasını 
istediklerini, ekonomik ilişkilerin karşılıklı 
kazanç temelinde geliştirilmesine önem 
verdiklerini vurguladı.

Türk–Ürdün Ekonomik Karma Komisyonu’nun 
ilk toplantısının Ekim 2025’te yapıldığını ve 
verimli geçtiğini hatırlatan Caymazoğlu, bu yıl 
Ankara’da ikinci toplantının düzenlenmesinin 
planlandığını bildirdi.

İki ülke ilişkilerinin liderler arasındaki güçlü 
bağlar sayesinde her geçen gün geliştiğini 
belirten Caymazoğlu, ortak projeler arasında 
tarihi Hicaz Demiryolu’nun yeniden 
canlandırılmasının da yer aldığını, bu hattın 
turizm açısından büyük potansiyel taşıdığını 
sözlerine ekledi.

K

Aktaş, Türkiye-Somali ilişkilerini 
AA muhabirine değerlendirdi.
Uluslararası ilişkilerde terminoloji 

olarak iki devletin ilişkisini tanımlamak için 
kimi zaman dostluk, kardeşlik ilişkisi veya 
stratejik ilişkilerden bahsetmenin mümkün 
olduğunu söyleyen Aktaş, "Ankara ile 
Mogadişu arasındaki ilişkilere 
baktığımızda, bu ilişkilerin artık klasik 
tanımlamalarla yapılamayacağı sonucuna 
vardık. O yüzden biz artık iki devlet 
arasındaki ilişkilerimizi bir kader birliği 
olarak tanımlamayı tercih etmekteyiz." 
ifadelerini kullandı.

Aktaş, Türkiye mezunlarının ikili ilişkilere 
çok faydaları olduğunu vurguladı.

Kurulan Somali Türkiye Mezunları 
Derneğinde şu anda sadece Mogadişu'da 
yaklaşık 500 Somalilinin kayıtlı olduğunu 
anlatan Aktaş, her alanda ve sektörde 
faaliyet gösterdiklerini belirtti.

Büyükelçi Aktaş, "Yurtdışı Türkler ve 
Akraba Toplulukları Başkanlığımız (YTB) 
başta olmak üzere devletimizin farklı 
alanlarda sağladığı burslar sayesinde 
Türkiye'de eğitimlerini tamamlayıp gelip 
tamamen Somali'ye hizmet ediyorlar ve çok 
büyük bir kazanım elde ediyoruz hep 
birlikte." diye konuştu.

"Oruç Reis gemisi, çalışmalarını 
fedakarca tamamladı"

Oruç Reis gemisinin Somali'de yaklaşık 9 ay 
boyunca fedakarca çalışmalarını 
tamamladığını hatırlatan Aktaş, şu anda 
deniz altındaki tüm verileri topladıklarını 
ve Türkiye'deki teknik uzmanların da 
bununla ilgili araştırmaları yakın bir 
zamanda bitireceklerini dile getirdi.

Aktaş, "Uzay üssü konusunda da hem 
(Somali) Cumhurbaşkanı Hasan Şeyh 
Mahmut hem de Sayın Cumhurbaşkanımız 
Recep Tayyip Erdoğan'ın belirttikleri üzere 
bu projeyi de inşallah en kısa sürede hayata 
geçirmeye çalışıyoruz." açıklamasında 
bulundu.

"Büyük aktörlerin hepsi şu anda 
Somali'deler. Aklınıza gelen hem bölgesel 
hem küresel anlamdaki bütün önemli 
aktörler Somali'de faal olarak yerleşmiş 
durumda." şeklinde konuşan Aktaş, burada 
birtakım misyonları ya da yatırımları 
üzerinden Somali'ye hem katkı verdiklerini 
hem de "kazan-kazan" ilkesi üzerinden 
ülkenin geleceğine katkıda bulunmaya 
çalıştıklarını aktardı.

"Somali'ye her alanda destek vermeyi 
sürdüreceğiz"

Büyükelçi Aktaş, Somali'nin uluslararası 
ilişkilerde stratejik anlamda çok önemli bir 
ülke olmayı sürdüreceğini vurgulayarak, 
şunları kaydetti:

"Biz Somali'ye her alanda destek vermeyi 
sürdüreceğiz. Sağlıktan kültüre, teknolojiden 
güvenliğe ve savunmaya, onun yanında uzay 
teknolojisinden teknik kapasite artırımına 
ve yatırımlarına, iş hacminin artırılmasına 
kadar destek vereceğiz. Bu anlamda 
Türkiye'deki her kuruluşumuzun, her 
ajansımızın, her bakanlığımızın burada bir 
minyatürünün olduğunu da söyleyebilirim 
rahatlıkla."

Somali'nin gelecekte çok güzel yerde 
olacağını düşündüğüne işaret eden Aktaş, 
Somali'nin bugüne kadar kullanılmamış 
ama kullanılmaya müsait muazzam bir 
potansiyeli bulunduğuna inandığını söyledi.

Aktaş, "Sadece Doğu Afrika'nın değil bütün 
Afrika'nın en uzun kıyı şeridi yaklaşık 3 bin 
330 kilometre Somali'ye ait. Mavi ekonomi 
ve balıkçılık anlamında bunun nasıl büyük 
bir potansiyel taşıdığını düşünebilirsiniz. 
Tüm bu potansiyeli Somalili kardeşlerimizin 
de çıkarını gözetecek şekilde kazan-kazan 
ilkesi uyarınca hayata geçireceğiz." dedi.

İkili ilişkileri çok daha ileri noktaya 
götüreceklerinin altını çizen Aktaş, bunun 
için de çalışmaları yürüttüklerini belirtti.

"Yatırımlar daha da artacak"

Aktaş, Türkiye'deki önemli �rmaların 
Somali'de çalışma konusunda ilgili 
olduğunu dile getirerek, "Özellikle son 
dönemde güvenlik sektöründeki önemli 
ilerlemelerle birlikte yine çok sayıda Türk iş 
insanının özel sektör çatı kuruluşları 
Somali'yi ziyaret etti. İnşallah yatırımlarımız 
daha da artacak önümüzdeki dönemde." 
diye konuştu.

Somali'nin son 15-20 yılda önemli 
zorluklara göğüs gerdiğine dikkati çeken 
Aktaş, hala önemli sınamalar olduğuna 
işaret etti.

Aktaş, "Ülkedeki bu muazzam 
potansiyelden iş sektörümüzün, değerli iş 
insanlarımızın da faydalanması için erken 
bir tarihte buraya gelmelerinde, Somali'de 
yatırımlarını yapmalarında ben son derece 
büyük fayda olduğunu düşünmekteyim." 
dedi.

Türkiye’nin Amman 
Büyükelçisi Caymazoğlu, 
Medya ve Ekonomi Arasında 
Diplomasi 2026 
Konferansı’nda konuştu

Diplomasi, medya ve ekonomi arasındaki etkileşimi çok boyutlu 
biçimde ele alan ve sekiz oturumdan oluşan "Diplomacy 
Between Media and Economy 2026 Konferansı" (Medya ve 
Ekonomi Arasında Diplomasi 2026 Konferansı), Ürdün’ün 
başkenti Amman’da gerçekleştirildi.

Türkiye'nin Mogadişu Büyükelçisi Aktaş, "Ankara ile Mogadişu 
arasındaki ilişkilere baktığımızda, bu ilişkilerin artık klasik 
tanımlamalarla yapılamayacağı sonucuna vardık. İlişkilerimizi bir 
kader birliği olarak tanımlamayı tercih etmekteyiz." dedi

Türkiye'nin Mogadişu 
Büyükelçisi Aktaş, 
Türkiye-Somali ilişkisini 
"kader birliği" olarak tanımladı
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Milli Savunma Bakanlığından yapılan açıklamada, 
"Yunanistan'ın Ege Denizi'ndeki uluslararası hukuka 
aykırı faaliyetlerine ilişkin teknik itiraz niteliğindeki seyir 
duyurularımız, iddia edildiği gibi 2 yıllık değil, süresizdir." 
denildi.

MSB: Yunanistan'ın Ege Denizi'ndeki uluslararası 
hukuka aykırı faaliyetlerine ilişkin seyir duyurularımız 
süresizdir

Milli Savunma Bakanlığı 
(MSB) Basın ve Halkla 
İlişkiler Müşaviri ve 

Bakanlık Sözcüsü Tuğamiral Zeki 
Aktürk, Armoni Mızıkası 
Komutanlığı'nda düzenlenen ha�alık 
basın bilgilendirme toplantısında 
konuştu.

Armoni Mızıkası Komutanlığının, 
Türkiye'nin en eski ve en köklü çok 
sesli müzik kurumu olduğunu 
hatırlatan Aktürk, 1826'da İstanbul'da 
"Muzika-i Hümayun" adıyla temelleri 
atılan, Türk Silahlı Kuvvetlerinin 
askeri müzik geleneğini çağdaş 
yorumlarla yaşatan kurumun, yurt içi 
ve yurt dışında katıldığı tören, festival 
ve müzikal etkinliklerde Türkiye'yi 
başarıyla temsil ettiğini söyledi.

Aktürk, devletin bekası ve milletin 
huzuru için gerçekleştirilen görev ve 
faaliyetlere büyük bir şevk ve gayretle 
devam edildiğini belirterek, şunları 
anlattı:

"Savunma ve güvenliğimizin teminatı 
olan Türk Silahlı Kuvvetlerimiz, 
ülkemizin varlığına yönelik her türlü 
tehdit ve tehlikeye karşı mücadelesini 
azim ve kararlılıkla sürdürmektedir. 
Bu kapsamda son bir ha�ada 4 PKK'lı 
terörist daha teslim olmuş, 
sınırlarımızda ve ötesinde arazi 
arama-tarama; mağara, sığınak, 
barınak ile mayın ve el yapımı 
patlayıcı tespit ve imha çalışmalarına 
devam edilmiş, Suriye Harekat 
Alanları'nda imha edilen tünel 
uzunluğu 753 kilometreye ulaşmıştır."

"Yasa dışı yollarla geçmeye çalışan 
173 şahıs yakalandı"

Hudutlarda 7 gün 24 saat esasıyla en 
üst seviyede güvenliğin tesis edildiğini 
vurgulayan Aktürk, "Yasa dışı yollarla 
geçmeye çalışan 3'ü terör örgütü 
mensubu olmak üzere 173 şahıs 
yakalanmış, 876 şahıs ise hududu 
geçemeden engellenmiştir. Böylece, 
yıl içerisinde sınırlarımızdan yasa dışı 
yollarla geçmeye çalışırken 
yakalananların sayısı 519, hududu 
geçemeden engellenen kişi sayısı da 4 
bin 404 olmuştur." ifadelerini 
kullandı.

Tuğamiral Aktürk, Türkiye'nin sadece 
coğra� değil, stratejik olarak da etki 
alanını giderek genişletmeye, 
karmaşık güvenlik denkleminde 
bölgesel caydırıcılığını güçlendirmeye, 
güvenliği için tehdit nerede 
doğuyorsa, orada tedbir almaya, 
sahada ve diplomatik düzlemde aktif 
ve ön alıcı savunma politikası 
sürdürmeye, ittifaklarını, teknolojik 
derinliğini ve bölgesel ağırlığını da 
yeniden tanımlamaya, yüksek 

teknolojili, bağımsız, etkin ve caydırıcı 
bir savunma sistemi tesis etmeye azim 
ve kararlıkla devam ettiğini söyledi.

Türk askerinin Kore Savaşı'nda elde 
ettiği zaferin 75'inci yıl dönümünde 
aziz şehitleri ve ebediyete irtihal eden 
kahraman gazileri bir kez daha 
rahmet ve minnetle yad etiğini 
belirten Aktürk, "Yine, '29 Ocak Milli 
Direniş ve Toplumsal Dayanışma 
Günü' dolayısıyla Batı Trakya Türkü 
soydaşlarımızın haklı mücadelelerinde 
daima yanlarında olduğumuzu 
vurguluyor, mücadelenin öncü ismi 
Dr. Sadık Ahmet'i rahmet ve saygıyla 
anıyoruz." ifadesini kullandı.

Eğitim ve tatbikat faaliyetleri

Tuğamiral Aktürk, TSK'nın, ulusal ve 
uluslararası eğitim ve tatbikat 
faaliyetlerini de kesintisiz şekilde 
devam ettirdiğinin altını çizerek, şu 
bilgileri paylaştı:

"Bu kapsamda, birleşik ve müşterek 
�ili atışlı tatbikat olarak birliklerin 
derin kar ve şiddetli soğuklarda 
muharebe imkan ve kabiliyetlerini 
denemek, eğitim seviyelerini 
geliştirmek amacıyla 29 Ocak-13 
Şubat tarihleri arasında Kars'ta 
Kış-2026 Tatbikatı icra edilmekte, 26 
Ocak-9 Şubat tarihleri arasında 
düzenlenen Dynamic Front Atış 
Destek Koordinasyon Tatbikatı'na 
katılım sağlanmaktadır. Söz konusu 
tatbikatın, Bilgisayar Destekli Komuta 
Yeri Sa�ası 5 Şubat'a kadar 
Romanya'da devam edecek, Fiili 
Atışlı/Atışsız Arazi Sa�ası ise 6-9 
Şubat tarihleri arasında Almanya, 
Romanya, Polonya ve İspanya'da eş 
zamanlı olarak icra edilecektir. 1-5 
Şubat tarihleri arasında Suudi 
Arabistan'da Zafer Mızrakları 
Tatbikatı ile, 2-13 Şubat tarihleri 
arasında Almanya'da Dynamic 
Mirage-2026 Tatbikatı’na katılım 
sağlanması planlanmaktadır."

Türkiye-İspanya Deniz Kuvvetleri 
İşbirliği Toplantısı'nın 2-5 Şubat 
tarihleri arasında İspanya'da 
yapılacağını belirten Aktürk, "Hava 
Kuvvetlerimizin faaliyetleri 
kapsamında, 26 Ocak'ta, muharip ve 
destek uçaklarımızın katılımıyla Batı 
Karadeniz'de eğitim uçuşu yapılmıştır. 
Bugün NATO kapsamında 
Polonya-Litvanya hava sahasında 
yüksek öncelikli hede�erin tespiti 
maksadıyla icra edilecek eğitim 
faaliyetine tanker uçağımız ile katılım 
sağlanacaktır." bilgisini verdi.

Savunma sanayi

Aktürk, MSB'ye bağlı ASFAT ana 
yükleniciliğinde, İstanbul Tersanesi 

Komutanlığımızda inşa edilen 
Pakistan MİLGEM projesinin ikinci 
gemisi olan Khaibar'ın 23 Ocak'ta 
başlayan operasyonel hazırlık 
eğitimlerinin Türkiye'de devam 
ettiğini söyledi.

Personel ve askeri öğrenci temin 
faaliyetlerinin de planlanan takvime 
uygun olarak devam ettiğini belirten 
Aktürk, şunları kaydetti:

"Bu kapsamda 'Milli Savunma 
Üniversitesi Askeri Öğrenci Aday 
Belirleme Sınavı' başvurusu bugün 
tamamlanacaktır. Sonuç olarak Türk 
Silahlı Kuvvetlerimiz, sahip olduğu 
güçlü imkan-kabiliyetleri ve nitelikli 
personeliyle her türlü tehdit ve 
tehlikeyi yok etmeye, ülkemizin 
güvenliği ve huzuru için gece gündüz 
demeden çalışmaya, nitelik ve nicelik 
olarak her geçen gün daha da 
güçlenerek üstlenmiş olduğu tüm 
görevleri büyük bir azim, kararlılık ve 
başarıyla yerine getirmeye devam 
edecektir."

Suriye'deki son durum

Ha�alık basın bilgilendirme 
toplantısının ardından basın 
mensuplarının gündeme ilişkin 
soruları yanıtlandı.

Suriye'deki son durumla ilgili soru 
üzerine, "kalıcı istikrarın sağlanması 
açısından kritik önemde olan, 10 Mart 
ve 18 Ocak mutabakatlarına uymayan 
SDG'nin, 15 gün süreyle uzatılan 
ateşkesi tacizleriyle ihlal etmeyi 
sürdürmesinin entegrasyon sürecini 
olumsuz yönde etkilediği" cevabı 
verildi. Bakanlık tarafından konuya 
ilişkin şu ifadeler kullanıldı:

"Her zaman ifade ettiğimiz gibi 
Suriye'de meydana gelen gelişmeleri 
sahada yakından takip ediyor, 
bölgedeki birliklerimiz, personelimiz 
ve hudutlarımızın güvenliği için her 
türlü tedbiri alıyoruz. Suriye 
hükümetinin bölgede insani yardım 
koridoru açmasını memnuniyet verici 
bir gelişme olarak görüyoruz. 
Ülkemiz, 'Tek Devlet, Tek Ordu' ilkesi 
doğrultusunda, Suriye'nin birliği ve 
toprak bütünlüğü temelinde, terör 
örgütleriyle mücadelesine ve savunma 
kapasitesinin artırılmasına destek 
vermeye kararlılıkla devam edecektir."

Ege'de süresiz ilan edilen NAVTEX
Ege Denizi'nde ilan edilen 
NAVTEX'e ilişkin soru üzerine de şu 
yanıt verildi:

"Yunanistan'ın Ege Denizi'ndeki 
uluslararası hukuka aykırı 
faaliyetlerine ilişkin teknik itiraz 
niteliğindeki seyir duyurularımız, 
Yunan basınında iddia edildiği gibi 2 
yıllık olmayıp, süresiz olarak 
yayımlanmıştır. Yayımladığımız 
NAVTEX'ler ile seyir emniyetini göz 
önüne alarak, Ege Denizi'ndeki kıta 
sahanlığını kapsayan seyir duyuruları 
ile deniz yetki alanları içerisinde 
kalan tüm araştırma faaliyetlerinin 
ülkemiz ile koordine edilmesi 
gerektiğini, Gayri Askeri Statüdeki 
Adaların (GASA) karasularını da 
içeren sahalarda seyir emniyetini 
tehlikeye düşürebilecek askeri 
faaliyetlerin gerçekleştirilmesinin 
uluslararası antlaşmalara aykırı 
olduğunu vurguluyoruz. Türk Silahlı 
Kuvvetlerimiz, ülkemizin deniz yetki 
alanlarından kaynaklanan hak ve 
menfaatlerini yok sayan, tek tara�ı 
faaliyet ve girişimleri uluslararası 
hukuk çerçevesinde etkisiz kılmaya 
devam edecektir."

Somali-Türk Görev Kuvveti Hava 
Unsur Komutanlığı

Türkiye tarafından eğitilen Somali 
güvenlik güçlerinin, terörle mücadele 
faaliyetlerini kendi sorumlulukları 
çerçevesinde ve etkin bir şekilde icra 
ettiği belirtildi. MSB tarafından 
konuya ilişkin, "Somali'de konuşlu 
Somali-Türk Görev Kuvveti ile Hava 
Unsur Komutanlığımız askeri 
yardım, eğitim ve danışmanlık 
faaliyetleriyle Somali'nin terörle 
mücadele kapasitesinin 
geliştirilmesine katkı sunmayı 
sürdürmektedir." ifadesi kullanıldı.

İran'daki gelişmeler

İran'daki gelişmelere ilişkin ise 
Türkiye olarak bölgede yeni gerginlik 
ve çatışmaların yaşanmasının arzu 
edilmediği belirtildi. Tüm 
çatışmaların bitmesine, bölgede 
huzur ve istikrarın hakim olmasına 
yönelik çabaların sürdürüldüğünü 
belirten Bakanlık, yaşanabilecek 
olumsuzluklara karşı devletin ilgili 
kurumları ile koordineli olarak 
gerekli tüm tedbirlerin alındığını 
vurguladı.
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ürkiye İhracatçılar Meclisi 
(TİM) Başkan Vekili Ahmet 
Fikret Kileci, AB'nin Hindistan 

ve Güney Ortak Pazarı (MERCOSUR) 
ülkeleri ile imzaladığı ticaret 
anlaşmalarına işaret ederek, "(Bu 
anlaşmalar) Gümrük Birliği ile yıllardır 
sahip olduğumuz avantajlı tedarikçi 
konforunu sona erdirme riski taşıyor." 
dedi.

Dünya Gazetesi tarafından TİM Dış 
Ticaret Kompleksi'nde düzenlenen 
"Dönüşen Dünyada İhracat Zirvesi", 
Ticaret Bakanı Ömer Bolat'ın 
katılımıyla başladı.

Zirvenin açılışında konuşan Kileci, 
zirveye ev sahipliği yapmaktan 
mutluluk duyduklarını belirterek, 
2025'i, küresel ticaretteki tüm 
zorluklara rağmen ihracatçıların büyük 
özverisiyle, mal ihracatında 273,4 
milyar dolarla tamamladıklarını 
söyledi.

Hizmet ihracatında son rakamların 
henüz netleşmediğini ancak tahminlere 
göre geçen yıl 122 milyar dolar 
seviyesinde bir hizmet ihracatı 
gerçekleştirildiğini tahmin ettiklerini 
dile getiren Kileci, 
"Bu rakamlar, Türkiye ekonomisinin 
dinamizmini göstermesi açısından son 
derece kıymetli. Ancak bugün, 
önümüzdeki riskleri ve fırsatları doğru 
okumak için buradayız." ifadelerini 
kullandı.
Kileci, ihracatı sırtlayan lokomotif 
sektörlerin başarısını tabana yaymak, 
KOBİ'leri de bu sürecin daha güçlü bir 
parçası yapmanın en büyük arzuları 
olduğunu dile getirdi.

2023'te 18 bine yakın �rmanın ihracata 
başladığını aktaran Kileci, "2025'te bu 
rakam 12 bin 600’lere kadar geriledi. 2 
yılda yüzde 30’a yakın bir gerileme var. 
Dünyada en çok ihracat gerçekleştiren 
ilk 10 ülke arasında yer almak adına 
mevcut tabloyu tersine çevirmek 
durumundayız." diye konuştu.

"Rekabetin sadece kalitede değil çetin 
bir zeminde yaşanacağı görülüyor"
Kileci, küresel ticaretin, son ha�alarda 
yaşanan gelişmelerle birlikte çok farklı 
bir dönemece girdiğini belirterek, 
"2026’nın henüz ilk ayında şahit 
olduklarımız, önümüzdeki on yılın 
haritasının yeniden çizildiğini 
gösteriyor." dedi.

Bu yeni haritada, Brüksel’den Güney 
Amerika’ya uzanan imza tra�ğinin, 
Türkiye'nin ana pazarındaki dengeleri 
kökten değiştirme potansiyeli taşıdığını 
gördüklerini dile getiren Kileci şu 
değerlendirmelerde bulundu:

"AB'nin Hindistan ve MERCOSUR 
ülkeleriyle masaya oturup el sıkışması, 
Gümrük Birliği ile yıllardır sahip 
olduğumuz avantajlı tedarikçi 
konforunu sona erdirme riski taşıyor. 
Küresel rakiplerimizin de gümrüksüz 
olarak Avrupa kapısından girmesi, artık 
rekabetin sadece kalitede değil, şartların 
eşitlendiği çok daha çetin bir zeminde 
yaşanacağı anlamına geliyor. Bu 
diplomatik fırtınanın bir diğer cephesi 
ise Atlantik’in ötesinden esiyor. 
ABD’nin yeni tarife duvarları ve bilhassa 
Çin menşeli ürünlere karşı çektiği setler, 
oyunun kurallarını yeniden yazıyor."

TİM Başkanvekili Kileci, ABD pazarına 
girmekte zorlanan, okyanusu aşamayan 
Asya mallarının günün sonunda 
buharlaşmayacağını, rotasını zorunlu 
olarak Türkiye'nin ana pazarı olan 
Avrupa’ya çevireceğini ve burada büyük 
bir arz fazlası oluşturabileceğini, 
sanayicilerin �yat baskısı ile 
karşılaşabileceğini belirtti.

"Geçen yıla göre daha güzel bir yıl 
olacaktır"

Dış Ekonomik İlişkiler Kurulu (DEİK) 
Başkanı Nail Olpak, ticaret ve ihracat 
yapanların "paradan para kazanmak" 
gibi bir hede�nin bulunmaması 
gerektiğini belirterek, "O, �nans 
piyasalarının aktörlerinin işi. Kendi 
işimize odaklanmalıyız." dedi.

Dünya Gazetesi tarafından TİM Dış 
Ticaret Kompleksi'nde düzenlenen 
"Dönüşen Dünyada İhracat Zirvesi"nin 
kapanışında konuşan Olpak, 
belirsizliklerin arttığı bir dönemde 
olduklarını kaydederek, bunun 
sürmesini beklediklerini söyledi.

Bu belirsizlik için "öngörülemezlik" 
demeyi tercih ettiğini dile getiren 
Olpak, "İş dünyasının en çok arzu ettiği 
nedir derseniz öngörülebilir olmak, en 
arzu etmediği de öngörülemezlik." diye 
konuştu.

Olpak, geçen yıl ihracatçıların karşı 
karşıya kaldığı olumsuzluklardan 
bahsederek, "Bu henüz teşhisi 
konulamayan bir hastalık dönemi gibi. 
Sanki dünyanın bugünkü ticari ortamı 
da böyle." ifadelerini kullandı.

Dünya ticaretinde büyümenin 
yavaşladığını, bundan Türkiye'nin de 
etkileneceğini kaydeden Olpak, 
ABD'nin Çin'den ithalatını azaltmak 
istemesinin Türkiye'ye aralayacağı 
fırsatlara işaret etti.

Olpak, ABD'nin Çin'le ticaretinde karşı 
karşıya kaldığı 600 milyar dolarlık açığı 
400 milyar dolar azalttığını belirterek, 
buna rağmen Çin'in ihracatta frene 

DEİK Başkanı Olpak, AB ile Gümrük 
Birliği görüşmelerini sürdüğüne 
değinerek, bu problemin çözülmemesi 
nedeniyle Türkiye'nin fırsat maliyeti 
açısından olumsuz etkilendiğini 
söyledi.

Olpak, "Yakından takip ediyoruz. 
Avrupa Birliği, karar mekanizmasında 
olmadığınız serbest ticaret 
anlaşmaları imzalamaya devam 
ediyor. İki tanesi yakın dönemde 
imzalandı. Güney Ortak Pazarı 
(MERCOSUR) ülkeleri ile imzaladığı 
ticaret anlaşması bizi çok fazla 
etkilemeyecek gibi ama Hindistan'ı iyi 
düşünmemiz lazım. Çünkü bizzat 
kendileri 'anlaşmaların anası' 
diyorlar." şeklinde konuştu.

AB'nin serbest ticaret anlaşması 
imzaladığı ülke sayısının 85'e 
yükseldiğini kaydeden Olpak, Sınırda 
Karbon Düzenlemesinin ve yeşil 
dönüşüme dair mevzuatların 
etkilerinden bahsetti.

"Bütün mesele temkinli olabilmekte"

DEİK Başkanı Olpak, AB'nin Made in 
Europe yaklaşımıyla ilgili detayların 
açıklanma tarihinin şubata 
bırakıldığını anımsatarak, "Mesele siz 
değilsiniz, biz aslında Asya Pasi�k'i 
hede�iyoruz' diyorlar. Biraz 
kurcaladığımızda ümitsiz olmak 
istemem ama bizi o çemberin içerisine 
alıyorlar gibi bir hava var." dedi.

Çelik kotasının azaltılma riskine işaret 
eden Olpak, ABD tarafında ise tarife 
savaşlarının sürdüğünü anlattı.
Yemen konusunda Körfez ülkeleri 
arasındaki restleşmelerin Türkiye'ye 
muhtemel etkisinin iyi analiz edilmesi 
gerektiğini vurgulayan Olpak, 
uluslararası yaptırımlar nedeniyle 
Rusya ile ticarette yaşanan 
olumsuzluklardan bahsetti.

Olpak, sadece Türkiye'den, pariteden, 
en�asyondan veya krediden kaynaklı 
sorunların bulunmadığının altını 
çizerek, şöyle devam etti:

"Ne yapacağız? Hepimiz aynı anda 
yıldızı parlayan sektörlere gidip dijital 
teknoloji olamayacağız veya sadece 
dijital teknoloji olamayacağız. Güzel 
ama birileri de başka iş yapacak. Ya da 
hepimiz işi gücü bırakıp sadece 
savunma sanayisine veya şimdi güncel 
olduğu için nadir toprak 
elementlerine sarılıp diğer işleri 
bırakacak değiliz. Bütün bunları ortak 
ve payda içerisinde okuyup, kendi 
gerçeklerimizi buna göre 
kurgulayacağız. Peki, 'Başkan çok 
umutsuz başladın, ne yapacağız, 
dükkanı mı kapatacağız?'... Hayır, 

böyle bir şey yapmayacağız. 'Temkinli 
olalım' demek istiyorum. Bütün 
mesele temkinli olabilmekte. Çünkü 
bildiğimiz bir başka gerçek var iş 
dünyasında. Birisinin krizi doğru 
adım atıldığı takdirde bir başkasının 
da fırsatı olur."

Olpak, bu noktada Kovid-19 
sürecindeki kazanımları örnek 
göstererek, "Tabii ki amacımız büyük 
kazanımlar elde etmek ama bu 
belirsizlik ortamında küçük küçük 
kazanımları da üst üste koyarak 
gitmemiz lazım." diye konuştu.

"Reel sektör kendi işine 
odaklanmalı"

DEİK Başkanı Olpak, ticaretten ve 
ihracattan para kazananların 
hede�nin "paradan para kazanmak" 
olmaması gerektiğini belirterek, şu 
ifadeleri kullandı:

"O �nans piyasalarının aktörlerinin 
işi. Kendi işimize odaklanmalıyız. 
Çünkü baktığımızda en fazla baş 
ağrıtan konulardan bir tanesi bu. Reel 
sektör kendi işinin dışında paradan 
para kazanma hevesine giriyor. 
Piyasanın klasik bir kuralı değil mi? 
Tahsilatınız hangi para birimindense, 
sizin borcunuz, yükümlülükleriniz de 
o para biriminden olursa kural 
otomatik olarak da hedge edersiniz. 
Böyle bir ortamda kur üzerinden 
para kazanmaya çalışırsak doğru 
olmaz. Bu programı bir yıl önce 
yapsaydık dolar/avro paritesi 1,02 idi. 
Bugün yaklaşık 1,20 değil mi? 18 
puanlık farktan bahsediyoruz. 
İhracatçı bu kadar kazanıyor mu 
emin değilim doğrusu. O zaman biz 
kısa dönemli faaliyet içerisinde 
olmamalıyız."

Olpak, acılı olsa da bir dengelenme 
süreci içinde olduklarını ancak bu 
dönemde kazançlı çıkacakların da 
olacağını ifade ederek, Türk iş 
insanlarının kazançlı olmasını 
temenni etti.

Nail Olpak, "Çok sorun yaşadık, 
ondan dolayı bu işi biliyoruz. Keşke 
hiç sorun yaşamasaydık ama realite 
bu. Hızlı bir adaptasyon kabiliyetimiz 
var. O zaman bunlar bizim 
değerlerimiz. Artılarımıza, işimize 
odaklanacağız. Kolay bir sürecin 
olmadığının farkındayız. Umutsuz 
olmayacağız, temkinli olacağız. 
Geçen yıla göre daha güzel bir yıl 
olacaktır." dedi.

Zirve, oturumlar ve kapanış 
konuşmasının ardından bugün sona 
erecek.

basmadığını ve 
diğer pazarlara 
odaklandığını, 
Çin'in bu 
agresi�iğinin de 
kendilerini 
etkilediğini 
anlattı.

"(AB'nin 
imzaladığı 
anlaşmaları) 
Yakından takip 
ediyoruz"

T
TİM Başkan Vekili Ahmet Fikret Kileci, zirvenin açılışında yaptığı konuşmada, 
"ABD’nin yeni tarife duvarları ve bilhassa Çin menşeli ürünlere karşı çektiği setler, 
oyunun kurallarını yeniden yazıyor." ifadelerini kullandı.

Dönüşen Dünyada İhracat Zirvesi 
başladı
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